
ΕΚΤ και επιτόκια
στη συνέλευση
Συνδ. Τραπεζών
Τα οφέλη και οι κίνδυνοι
Τα επιτόκια, ο πληθωρισμός, τα οφέλη
και οι κίνδυνοι ήταν ο «κρυφός» πρω-
ταγωνιστής της Ετήσιας Συνέλευσης
του Συνδέσμου Τραπεζών για το 2024.
Στην Κύπρο αναμένεται να μειωθούν
τα επιτόκια ταχύτερα από άλλες χώρες,
όπως άλλωστε από την αντίθετη, α-
νέβηκαν γρήγορα. Σελ. 4

Μειώνονται
οι μεταναστευτικές
ροές προς Κύπρο
Αυξήθηκαν οι επιστροφές
Με θετικό πρόσημο ως προς τις μετα-
ναστευτικές ροές αναλαμβάνει σήμερα
και επίσημα τα καθήκοντά του ο πρώ-
τος υφυπουργός Μετανάστευσης Νι-
κόλας Ιωαννίδης. Μείωση 50% πα-
ρουσιάζουν οι αφίξεις παράνομων με-
ταναστευτικών παρά την τεράστια
ανθρωπιστική κρίση λόγω του πολέμου
στο γειτονικό Ισραήλ. Κατά 50% έχουν
αυξηθεί και οι επιστροφές. Σελ. 5

«Καυτό» προβλέπεται το καλοκαίρι για τον τουριστικό κλάδο, με την Ευρώπη να αναμένει ρεκόρ τουριστών και τις αντιδράσεις κατά των μαζικών αφίξεων να εντείνονται από την Ι-
σπανία μέχρι την Κροατία. «Η κατάσταση μοιάζει χαοτική. Διάσημα αξιοθέατα αυξάνουν τα εισιτήρια, τα ξενοδοχεία κοστίζουν χρυσάφι και το δολάριο έχει διολισθήσει έναντι της λί-
ρας και του ευρώ», σημειώνει το CNN. «Υπήρξε σημαντική αύξηση της ζήτησης σε σχέση με πέρσι», τονίζει ο διευθύνων σύμβουλος του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Τουρισμού. Σελ. 12
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Η συγκυρία είναι ιδανική για μια νέα συμφωνία 
Οι δυτικές οικονομίες, έχοντας λει-
τουργήσει για πάνω από 100 χρόνια
σε ένα καθεστώς ιδιότυπης παγκο-
σμιοποίησης, καλούνται σήμερα να
αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις σε
ένα εντελώς πρωτόγνωρο πλαίσιο κα-
τακερματισμού και απομόνωσης. Πα-
ράλληλα, οι κλιματικοί κίνδυνοι συ-
νιστούν μια νέα πηγή αβεβαιότητας
που κανένας δεν αντιμετώπισε στο
παρελθόν και ούτε γνωρίζει πώς θα
αντιμετωπίσει αποτελεσματικά στη
συνέχεια. Σε αυτό το πλαίσιο έρχονται
να προστεθούν και οι παραδοσιακοί
κίνδυνοι που έχουν να κάνουν με τον
χρηματο-οικονομικό κλάδο και την
επιχειρηματικότητα. Η κατάσταση,
όπως διαμορφώνεται, παρουσιάζει
σημαντικές προκλήσεις με κυριότερη
τη δυσκολία αναγνώρισης, επιμέτρη-
σης και αποτελεσματικής διαχείρισης
αυτών των κινδύνων. Αναφερόμαστε

στις γεωπολιτικές κρίσεις και την κλι-
ματική αλλαγή, οι οποίες παρόλο που
ρίχνουν βαριά τη σκιά τους πάνω στις
οικονομικές προοπτικές της ευρωζώ-
νης, και προς το παρόν δεν έχει ανα-
δειχθεί κάποιος τρόπος πρόβλεψης
και διαχείρισης αυτών των καταστά-
σεων. Οι προσπάθειες για κάποιου εί-
δους διαχείριση σκοντάφτουν στις
παράλληλες κρίσεις που η τρέχουσα
αβεβαιότητα προκαλεί. Για παράδειγμα,
οι προσπάθειες για καθαρή ενέργεια
ναρκοθετήθηκαν από την ενεργειακή
κρίση που προκάλεσε η ρωσική ει-
σβολή στην Ουκρανία οπότε και οι
χώρες εφάρμοσαν σχέδια εκτάκτου
ανάγκης για να καλύψουν τον πλη-
θυσμό τους, επιστρέφοντας σε πιο ε-
νεργοβόρες λύσεις. Παράλληλα, ο ε-
μπορικός πόλεμος μεταξύ ΗΠΑ και
Κίνας προκαλεί σημαντικά προβλή-
ματα στην ορθολογική αξιοποίηση

της ηλιακής ενέργειας, καθώς η Κίνα
αποτελεί βασικό προμηθευτή της Ευ-
ρώπης για τα υλικά που είναι απαραί-
τητα στη δημιουργία των αναγκαίων
υποδομών. 

Η κατάσταση εκτός του ότι φαντάζει
αδιαχείριστη αναπτύσσει μια δυναμική
η οποία οδηγεί σε κάποια ορόσημα
που δυνατόν να καταστήσουν το πρό-
βλημα μη αναστρέψιμο. Πάρτε για
παράδειγμα την κλιματική κρίση που
αν δεν γίνουν άμεσα κάποια αποφα-
σιστικά βήματα τότε θα οδηγηθούμε
σε τέτοια έξαρση του προβλήματος
που οι λύσεις που σχεδιάζουμε σήμερα
και μας φαίνονται δύσκολα υλοποιή-
σιμες, σύντομα θα ξεπεραστούν από
τα γεγονότα. Σε αυτό το σκηνικό ψηλού
πληθωρισμού και χαμηλής ανάπτυξης
ο δυνατότητες που απομένουν στις
νομισματικές και δημοσιονομικές αρ-
χές είναι περιορισμένες. Περιορισμένες

γιατί έχουν απωλέσει την προβλεπτική
τους ικανότητα και άρα την ευκαιρία
να δράσουν άμεσα και αποτελεσμα-
τικά. Χαρακτηριστικό παράδειγμα η
πρόσφατη μεγάλη άνοδος του πλη-
θωρισμού που επειδή δεν κατέστη
δυνατόν να προβλεφθεί έγκαιρα συ-
νεχίζει να ταλαιπωρεί τις οικονομίες
για πάνω από μία διετία με τις προ-
βλέψεις να κάνουν λόγο για τουλάχι-
στον ακόμη ένα χρόνο περιδίνησης. 

Τόσο οι γεωπολιτικές εντάσεις όσο
και η κλιματική κρίση αποτελούν
εστίες αύξησης του πληθωρισμού και
μείωσης της οικονομικής δραστηριό-
τητας. Τα παραδοσιακά εργαλεία, αν
και απολύτως αναγκαία, δεν διασφα-
λίζουν την αποτελεσματικότητα του
παρελθόντος. Η αύξηση των επιτοκίων
από μόνη της δεν μπορεί να χαλινα-
γωγήσει έναν επιθετικό πληθωρισμό
όπως ούτε και η μείωση των επιτοκίων

μπορεί να διασφαλίσει την ανάπτυξη
σε έναν κατακερματισμένο κόσμο με
σημαντική αναποτελεσματικότητα
στις εφοδιαστικές αλυσίδες. 

Το επόμενο διάστημα οι κεντρικές
τράπεζες μαζί με τις κυβερνήσεις κα-
λούνται να συνεργαστούν. Η πολυ-
πλοκότητα στην οικονομία θα απαι-
τήσει συμβιβασμούς αλλά και όραμα.
Συμβιβασμούς γιατί καλούμαστε να
λειτουργήσουμε σε ένα μη ιδανικό
περιβάλλον και όραμα γιατί οι προ-
κλήσεις τού σήμερα δεν θα διορθω-
θούν επειδή θα τις αγνοήσουμε. Η
συγκυρία «φωνάζει» για σημαντικές
αποφάσεις όπως στο παρελθόν η στιγ-
μή επέβαλε ιστορικές συμφωνίες,
όπως ήταν η συμφωνία του 1944 για
τη ρύθμιση της διεθνούς νομισματικής
και οικονομικής τάξης μετά το τέλος
του Β  ́Παγκοσμίου Πολέμου, η γνωστή
Διάσκεψη του Μπρέτον Γουντς.

Εκμεταλλευόμενη το μομέντουμ και
με όπλο με τις καλές αξιολογήσεις –
αναβαθμίσεις των Οίκων Αξιολόγησης
Fitch και Standard And Poor’s που
ανέβασαν το αξιόχρεο της χώρας στο
BBB+, η Κύπρος βγαίνει σήμερα στις

αγορές για άντληση 1 δισ. ευρώ. Οι
αναβαθμίσεις από τους δύο Οίκους
«back to back» τις τελευταίες δύο Πα-
ρασκευές έφεραν την Κύπρο ενώπιον
μιας «αναγκαστικής» εξόδου στις α-
γορές, αφήνοντας πίσω τις σκέψεις

για μετάθεσή της τον Σεπτέμβριο με
το νέο άνοιγμα των αγορών. Ο πρώτος
κύκλος αξιολογήσεων των Οίκων Α-
ξιολόγησης έκλεισε με το «δεξί» και
αυτό θα φανεί πιθανόν και από το
πόσο οι επενδυτές θα «τρέξουν» για

να συμμετάσχουν στην έκδοση του
7ετούς ομολόγου EMTN 1 δισ. Την
ίδια ώρα, μετά τις αναβαθμίσεις των
Fitch και S&P που θα χρησιμοποιήσει
η Κύπρος ως «όπλο», θα πετύχει κα-
λύτερους όρους δανεισμού. Η Κυ-

πριακή Δημοκρατία αποδεικνύει με
αυτή της την κίνηση ότι δεν πτοείται
από το ευρύτερο πολιτικό σκηνικό
με τη διάλυση του γαλλικού Κοινο-
βουλίου και τους σεισμούς στις ευ-
ρωαγορές. Σελ. 4

Στις αγορές με όπλο τις αξιολογήσεις
Η Κύπρος εκμεταλλεύεται το μομέντουμ και προχωράει στην έκδοση 7ετούς ομολόγου για άντληση 1 δισ. ευρώ

n «Απληστία» ΕΛΚ βάζει στο κάδρο 
Ακροδεξιά. Σελ. 6

n Πράσινα χαρακώματα στο Συμβούλιο
Περιβάλλοντος. Σελ. 6

n Eurosatory 2024: Με ορατή παρουσία
η Κύπρος. Σελ. 5

Η ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ

Στο στόχαστρο
πετρελαϊκών
κολοσσών 
η ηλεκτροκίνηση

Η ΑΠΟΔΥΝΑΜΩΣΗ

Περιορίστηκε
στο 48% 
το μερίδιο
αγοράς ΟΠΕΚ

Η ΑΓΟΡΑ

Σε ανοδική 
τροχιά οι τιμές
του «μαύρου
χρυσού»

ΟΙ ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ

Αλλοι βλέπουν
αύξηση και
άλλοι μείωση
της ζήτησης

Εντείνεται
η μάχη για
κυριαρχία
στην ενέργεια Σελ. 10

Προς νέο ρεκόρ οδεύει ο τουρισμός στην Ευρώπη

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΖΕΙ ΛΙΜΑΝΙ

Η Κίνα επενδύει
στην «αυλή» των ΗΠΑ 

Στη γαλήνια πόλη Τσανκάι του Περού,
η Κίνα κατασκευάζει μέγα λιμάνι που
θα αμφισβητήσει την επιρροή των Η-
ΠΑ σε μια περιοχή πλούσια σε πό-
ρους, που η Ουάσιγκτον θεωρούσε ε-
δώ και καιρό «αυλή» της. Το έργο των
3,5 δισ. δολαρίων που ανήκει κατά
πλειοψηφία στην Cosco, υπόσχεται
να επιταχύνει το εμπόριο μεταξύ Α-
σίας και Νότιας Αμερικής. Σελ. 11

ΣΥΝΑΥΛΙΕΣ ΣΤΗ ΣΟΥΗΔΙΑ

Η Τέιλορ Σουίφτ 
εκτόξευσε τις τιμές

Αύξηση κατέγραψε ο δομικός πλη-
θωρισμός τον Μάιο στη Σουηδία. Μέ-
ρος της αύξησης των τιμών αποδίδε-
ται στην αύξηση τιμών των καταλυμά-
των, καθώς οι θαυμαστές της Τέιλορ
Σουίφτ κατέκλυσαν τη Στοκχόλμη για
να παρακολουθήσουν τις συναυλίες
που έδωσε εκεί. Αυξήθηκαν επίσης
και οι τιμές των ειδών ένδυσης, των
τροφίμων και των ταξιδιών. Σελ. 14

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Σχέδιο για αύξηση
της απασχόλησης 

Η απασχόληση στην Ελλάδα είναι πο-
λύ χαμηλή σε σύγκριση με τον μέσο
όρο της Ε.Ε. Η κυβέρνηση εξετάζει
σχέδιο 15 σημείων για τόνωση της α-
πασχόλησης, μέσω διευκολύνσεων
σε οικογένειες με παιδιά, κίνητρα για
εργασία των γυναικών, συνταξιούχων
και ατόμων με ειδικές ανάγκες, αλλά
και επιστροφή μεγάλου μέρους όσων
έφυγαν στα χρόνια της κρίσης. Σελ. 19
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ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Μέχρι σήμερα γνωρίζαμε για τους φο-
ρολογικούς παραδείσους των ολίγων
πλουσίων. Υπάρχουν, όμως, κι άλλοι
παράδεισοι, για τους απλούς, καθη-
μερινούς εργαζομένους, όπου μπορούν

και ευημερούν. Σύμφωνα με έρευνα
η χώρα που ευνοεί περισσότερο από
όλες τις άλλες το εργατικό δυναμικό
της είναι η Φινλανδία, ύστερα η Δανία
και τρίτη η Ισλανδία. Σελ. 13

ΦΙΝΛΑΝΔΙΑ, ΔΑΝΙΑ, ΙΣΛΑΝΔΙΑ 

Οι χώρες παράδεισοι για εργαζομένους
Πιέσεις προς το υπουργείο Παιδείας,
ώστε να βγάλει από το συρτάρι το
θέμα της αξιολόγησης των εκπαιδευ-
τικών Μέσης και Δημοτικής Εκπαί-
δευσης, επιχειρεί να ασκήσει η Επι-

τροπή Παιδείας της Βουλής. Το θέμα
θα συζητηθεί στη σημερινή συνεδρία,
ύστερα από εισήγηση βουλευτών του
ΑΚΕΛ. Υπέρ της έναρξης διαλόγου
τάσσονται οι εμπλεκόμενοι. Σελ. 8

ΖΗΤΟΥΝ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

Πιέσεις για αξιολόγηση εκπαιδευτικών



Κάθε νέος πολιτιστικός χώρος μιας πόλης
έχει τη δική του αξία, και σίγουρα προσφέρει
πολλά περισσότερα απ’ ό,τι εκ πρώτης
όψης μπορούμε να φανταστούμε. Κάθε
πόλη, μικρή ή μεγάλη και φυσικά οι τοπικές
αρχές έχουν την υποχρέωση να παρέχουν
στους πολίτες τους τέτοιους χώρους και
γι’ αυτό είναι με χαρά που πέρασα πριν
από μερικές ημέρες την πόρτα της Αχιλλείου
Δημοτικής Βιβλιοθήκης και διαπίστωσα –
χωρίς δυσκολία– την εξαιρετική δουλειά
που έγινε.

Εδώ και μερικούς μήνες, λοιπόν η Αχίλ-
λειος Δημοτική Βιβλιοθήκη έχει ανοίξει
για το κοινό, έχοντας παραμείνει κλειστή
για αρκετό διάστημα. Οι χώροι της Βιβλιο-
θήκης ανακαινίστηκαν πλήρως και είναι
καθ’ όλα έτοιμοι να φιλοξενήσουν μικρούς
και μεγάλους αναγνώστες/τριες. Το κτήριο
της Αχιλλείου Δημοτικής Βιβλιοθήκης α-

ποτελείται από ισόγειο, μεσοπάτωμα και
πρώτο όροφο και η ανακαίνισή της ήταν
ριζική. Η ανακαίνιση του κτηρίου έγινε με
πλήρη σεβασμό στον χαρακτήρα του, το
οποίο είχε κηρυχθεί διατηρητέο. Μεταξύ
άλλων εργασιών που έγιναν, τοποθετήθηκε
και ανελκυστήρας και ανακαινίστηκαν εκ
βάθρων οι χώροι υγιεινής.

Η βιβλιοθήκη διαθέτει δύο ιδιωτικά α-
ναγνωστήρια και θέσεις αναγνωστηρίου
για 30 άτομα, παρέχεται επίσης στο κοινό
ασύρματη (Wi-Fi) και ενσύρματη πρόσβαση
στο Διαδίκτυο και ρευματοδότες για προ-
σωπικούς υπολογιστές (laptop).

Στα βιβλιοστάσιάτης, όπου φυλάσσονται
περισσότεροι από 15.000 τόμοι, το ανα-
γνωστικό κοινό μπορεί να βρει εκδόσεις
που καλύπτουν θέματα ευρύτερου ενδια-
φέροντος όπως Φιλοσοφία, Θρησκεία, Κοι-
νωνικές Επιστήμες, Γλώσσα, Τέχνη, Λο-
γοτεχνία, Γεωγραφία, Ιστορία. Για τους φι-
λίστορες της τοπικής ιστορίας υπάρχουν
περί τα 50 βιβλία με κεντρική θεματική το
κέντρο και την παλιά πόλη της Λευκωσίας.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει το Αρχείο του
Δήμου Λευκωσίας, το οποίο αφορά την
πρόσφατη πολιτιστική δραστηριότητα του
Δήμου Λευκωσίας. Σημειώνεται ότι η Βι-
βλιοθήκη δεν λειτουργεί ως δανειστική
αλλά το υλικό της διατίθεται αποκλειστικά
για χρήση εντός της Βιβλιοθήκης. 

Είναι δε σημαντικό να τονιστεί πως η
βιβλιοθήκη είναι λειτουργικά προσβάσιμη
για άτομα ΑμεΑ, ενώ βρίσκεται πλησίον
των δημοτικών χώρων στάθμευσης Κω-
στάντζα και Νταβίλα, διευκολύνοντας έτσι
την πρόσβαση σε αυτή. Διαθέτει ειδικά
διαμορφωμένο εξωτερικό χώρο με τραπε-

ζάκια και καρέκλες, ο οποίος δημιουργεί
μια όμορφη ατμόσφαιρα στους επισκέπτες
και αναγνώστες οι οποίοι θέλουν να κάνουν
ένα διάλειμμα από τη μελέτη. Ευθύνη τώρα
της δημοτικής αρχής να ενισχύσει με προ-
σωπικό την Αχίλλειο Δημοτική Βιβλιοθήκη
και της πολιτιστικής και εκπαιδευτικής ε-
πιτροπής του Δήμου Λευκωσίας να κατα-
στήσει τους χώρους της κυψέλες δημιουρ-
γίας και πνευματικής καταφυγής.

Το ιστορικό
Το νεοκλασικό κτήριο που στεγάζει τη

βιβλιοθήκη περιήλθε στον Δήμο Λευκωσίας

τον Ιανουάριο του 1985, επί δημαρχίας
Λέλλου Δημητριάδη, έπειτα από την απο-
δοχή της δωρεάς του Κώστα Πική, ύψους
100.000 λιρών από τη Δημοτική Επιτροπή.
Μαζί με αυτό το κτήριο αποκτήθηκε και
το διπλανό κτίσμα, ιδιοκτησίας Γεωργίου
Χ. Βαρναβίδη. Την ανάγκη για ίδρυση βι-
βλιοθήκης που αισθάνθηκε ο Λέλλος Δη-
μητριάδης την έκανε πραγματικότητα,
γνωρίζοντας πως ο Κώστας Πικής, θείος
του, ήθελε να δημιουργήσει ένα ταμείο
για «πτωχάς κορασίδας». Ο Λέλλος Δημη-
τριάδης, καταλαβαίνοντας την αξία μιας
βιβλιοθήκης τού εξήγησε ότι θα ήταν προ-
τιμότερο να γίνει μια βιβλιοθήκη, η οποία
θα ωφελούσε πολύ περισσότερο «τας πτω-
χάς κορασίδας». Συμφωνήθηκε λοιπόν και
τα δύο κτήρια να αξιοποιηθούν ως βιβλιο-
θήκη του Δήμου Λευκωσίας «εις το διηνε-
κές» με την ονομασία «Αχίλλειος Δημοτική
Βιβλιοθήκη» εις μνήμη του Αχιλλέα Μαρ-
κίδη, ο οποίος, συντήρησε την οικογένεια
της αδελφής του, Μαρής Πική (γιαγιάς εκ
μητρός του Λέλλου Δημητριάδη) και τα
οκτώ ανήλικα τέκνα της μετά τον αιφνίδιο
θάνατο του συζύγου της.

Μάλιστα, όπως αναφέρεται στο βιβλίο
του Λέλλου Δημητριάδη «Η Λευκωσία επί
δημαρχίας Λέλλου Δημητριάδη 1971-2001»
από το κτήριο αυτό είχε περάσει και ο ποι-
ητής Δημήτρης Λιπέρτης. Με τη δωρεά
του Κώστα Πική αγοράστηκαν και διαμορ-
φώθηκαν κατάλληλα τα κτήρια. Μέσα από
το παραπάνω βιβλίο, βλέπουμε ότι στα
πρακτικά της συνεδρίας του Δημοτικού
Συμβουλίου Λευκωσίας αναφέρεται: «Η
Δημοτική Επιτροπή […] αποδέχθηκε με
ευγνωμοσύνη την ευγενή και γενναιόδωρη
δωρεά του κ. Κ. Πική ύψους £100.000, για
την απόκτηση της κατοικίας του Δημήτρη
Λιπέρτη και της γειτονικής οικίας επί της
ιδίας οδού Ξάνθης Ξενιέρου, ιδιοκτησίας
Γεωργίου Χ. Βαρναβίδη, για τη δημιουργία
δημοτικής βιβλιοθήκης. […] Η Δημοτική
Επιτροπή […] θα ανεγείρει κατάλληλη στή-
λη και προτομή του δωρητή στην είσοδο
της Βιβλιοθήκης και θα διατηρεί εις το διη-
νεκές, δι’ εξόδων του Δήμου, τη Βιβλιοθή-
κη». Τα εγκαίνια έγιναν στις 6 Δεκεμβρίου
1991 από τον τότε υπουργό Παιδείας και
Πολιτισμού Χριστόφορο Χριστοφίδη. Είναι
ενδιαφέρον πώς ο τότε δήμαρχος της πόλης
Λέλλος Δημητριάδης είδε την ανάγκη για
τη δημιουργία μιας Δημοτικής Βιβλιοθήκης
στην πόλη της Λευκωσίας, όπως τη δεκαετία
είχαν πράξει στην Αμμόχωστο.

Πληροφορίες: Αχίλλειος Δημοτική Βι-
βλιοθήκη, Κωνσταντίνου Παλαιολόγου

37-52, Λευκωσία. Το ωράριο λειτουργίας της
βιβλιοθήκης είναι καθημερινές από τις 09:00
μέχρι τις 18:00.
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ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ Α.Ε.
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ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, αναπαραγωγή, διασκευή
ή απόδοση του περιεχομένου της εφημερίδας με οποιονδήποτε τρόπο,

χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη.
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«Συγχρονίζοντας 
την Ιστορία»

Συνεχίζεται στη Δημοτική Πινακοθήκη
Λάρνακας η έκθεση της Τούλας Λιασή
«Συγχρονίζοντας την Ιστορία», όπου πα-
ρουσιάζονται περισσότερα από 55 εικα-
στικά έργα (πίνακες, φωτογραφίες, βίντεο,
και εγκαταστάσεις), σε επιμέλεια Ξένιου
Συμεωνίδη. Το καινούργιο εικαστικό
έργο της Λιασή επικεντρώνεται στο πα-
τρικό της σπίτι στην κατεχόμενη Αγία
Τριάδα και αφορά κυρίως την ιστορία
και τα αντικείμενά του. Επιδίωξή της
είναι να διασώσει μέσα από την τέχνη
της αυτά τα αναμφισβήτητα ιστορικά
αντικείμενα, που δεν μπορούν να πα-
ραμείνουν ιδιωτικά, και να τα μετουσιώσει
σε εικαστικά τεκμήρια μνήμης και ταυ-
τότητας, αντίστασης και επιβίωσης, ενός
μικρού αριθμού ανθρώπων, στον σιωπηλό
αλλά ηρωικό τους αγώνα.
Δημοτική Πινακοθήκη Λάρνακας, λεωφό-
ρος Αθηνών, Πλατεία Ευρώπης, Λάρνακα.
Διάρκεια έως 31 Ιουλίου.

«Μαζί – Έρωτας, 
Θάνατος και Μετά»

Στο Κυπριακό Μουσείο, στην Αίθουσα
Περιοδικών Εκθέσεων, παρουσιάζεται
μία εικαστική εγκατάσταση με αρχαι-
ότητες και έργα του Μιχάλη Χαραλά-
μπους, με τίτλο «Μαζί – Έρωτας, Θά-
νατος και Μετά». Η εγκατάσταση ε-
στιάζει σε τρεις θεμελιώδεις υπαρξιακές
συνθήκες που απασχολούν διαχρονικά
την ανθρώπινη δημιουργία και διανόηση
και μας προσκαλεί να αναλογιστούμε
την εκπλήρωσή τους, εντός της παρού-
σας χρονικότητας. Το έργο εικονικής
πραγματικότητας (VR) που αποτελεί κε-

ντρικό στοιχείο της εγκατάστασης,
έγινε με τη συμβολή του ITICA του κέ-
ντρου Αριστείας CYENS. Αρχαιότητες
από τις συλλογές του Τμήματος Αρχαι-
οτήτων συμβιώνουν με σύγχρονα έργα
του εικαστικού Μιχάλη Χαραλάμπους
σε ένα περιβάλλον άχρονο και λαβυ-
ρινθώδες, με σημειολογία αισθητικά
προσβάσιμη στις νέες γενιές. Πηλός,
μέταλλο, πέτρα, υαλώματα, εκτυπώσεις,
πολυμερή υλικά και αλγοριθμικές οντό-
τητες, συνδυάζονται σε ένα υβριδικό
εικαστικό σύμπαν όπου ο έρωτας και
ο θάνατος αποτελούν διαδοχικές μετα-
πτώσεις στην εμβυθιστική πορεία του
(ΜΕΤΑ)ανθρώπου προς το επέκεινα της
εικονικής πραγματικότητας. 

Κυπριακό Μουσείο, Μουσείου 1, Λευκω-
σία. Η έκθεση θα παραμείνει ανοικτή ώς
τις 31 Οκτωβρίου. Είσοδος ελεύθερη.

«Σεβάς Χανούμ»
Το Θέατρο «ΔΙΟΝΥΣΟΣ» σε συνεργασία
με το GRis Festival, παρουσιάζουν την
Πέμπτη 27 Ιουνίου τη θεατρική παρά-
σταση «Σεβάς Χανούμ» (Η ιστορία μιας
τραγουδίστριας του ’50) σε σκηνοθεσία
Κωνσταντίνου Ρήγου. Η συναρπαστική
ζωή της ιέρειας του underground ρε-
μπέτικου, της «αμαζόνας» του πάλκου
και της ζωής Σεβάς Χανούμ, ζωντανεύει
στη σκηνή μέσα από την παράσταση
του Κωνσταντίνου Ρήγου, που βασίζεται

στη χειμαρρώδη συνέντευξη που έδωσε
η ίδια στον ποιητή και συγγραφέα Γιώρ-
γο Χρονά, σε ένα παλιό προσφυγικό
σπίτι της Θεσσαλονίκης το 1983. Μέσα
από αυτό το έργο – μαρτυρία, μιλά για
τον άγνωστο φλογερό της έρωτα με
τον Στέλιο Καζαντζίδη, την μάνα του,
τον παρ’ ολίγον γάμο τους, για τον Πό-
ντο, τη μεταπολεμική Αθήνα, τον Τσι-
τσάνη, την Μπέλλου, αλλά και για την
αρρώστια και το παιχνίδι με τον θάνατο.
Ερμηνεύει η Κωνσταντίνα Μιχαήλ.
Στον ρόλο του δημοσιογράφου ο Ιάσο-
νας Χρόνης. 
Παράσταση: Πέμπτη 27 Ιουνίου, ώρα 8:30
μ.μ. Πληροφορίες: 22818999 και
99621845.

«Ημερολόγιο 
μη συμβάντων»

Το Θέατρο Σκάλα ανεβάζει την παρά-
σταση «Ημερολόγιο μη συμβάντων»
του Κώστα Μαννούρη, σε σκηνοθεσία:
Ονησίφορου Ονησιφόρου. Η Καλομοίρα
Μισαήλ Πριμικίριου εγκαινιάζει το ι-
διότυπο ημερολόγιό της, ένα «ημερο-
λόγιο μη συμβάντων». Στο ανώι της
Οδού Πνυκός στο Θησείο της Αθήνας
φτάνει απρόσκλητα, μετά από απουσία
τριάντα ετών, ένα άγνωστο πρόσωπο.
Η υποτιθέμενη φίλη και συμμαθήτριά
της Ευανθία Αναγνώστου. Εντός ολίγου
αφικνείται κι ο δεκαοκτάχρονος Μηνάς

Αρκτούρος για τη μελέτη, δήθεν, της
πατριδογνωσίας. Αυτός είναι ο εφηβικός
και ισόβιος έρωτας της Καλομοίρας.
Προς τι όλα αυτά και γιατί τώρα; Για
χάρη των ανθρώπων ή των λέξεων;
Είναι απόγευμα, τον τρίτο μήνα του έ-
τους. Ένα δωμάτιο, μια μεγαλοκοπέλα
κι ένας ασπασμός. Στον τοίχο, στο δέρμα,
στον αέρα. Παίζουν οι Έρρικα Μπεγέτη,
Ανδρέας Παράσχος και Κρύσταλ Μιχαήλ. 
Πρεμιέρα Παρασκευή 21 Ιουνίου, ώρα
8:30 μ.μ. Παραστάσεις 22, 23, 26-27-28-
29-30 Ιουνίου και 7-12-13-14 Ιουλίου. Απο-
θήκη 79, Αποθήκες Αγίου Λαζάρου.

Κυπροφωνία 5
Η καλλιτεχνική σεζόν φτάνει σε ένα φα-
ντασμαγορικό αποκορύφωμα με το πο-
λυαναμενόμενο μουσικό συναπάντημα
της Συμφωνικής Ορχήστρας Κύπρου
με τη Συμφωνική Ορχήστρα Νέων Κύ-
πρου, υπό τη διεύθυνση του μαέστρου
και καλλιτεχνικού διευθυντή της Σ.Ο.Ν.Κ.
Γιώργου Κουντούρη. Μία συναυλία όπου
η μεστή εμπειρία μοιράζεται τη σκηνή
με το αναδυόμενο ταλέντο. Σολίστ της
βραδιάς είναι η νεαρή ανερχόμενη Κύ-
πρια πιανίστα Άννα Αβρααμίδου, η
οποία αναμφίβολα θα μαγέψει το κοινό
ερμηνεύοντας το Rhapsody in Blue του
George Gershwin. Η μόλις 15 ετών Άννα
Αβραμίδου έχει καταπλήξει τον κόσμο
της μουσικής κερδίζοντας το 1ο βραβείο
στον 6ο Παγκόσμιο Διαγωνισμό Νέων
Πιανιστών Franz Liszt το 2023. Tα δύο
συμφωνικά σύνολα θα κλείσουν την
ξεχωριστή αυτή μουσική βραδιά με ένα
ρωσικό αριστούργημα, τη Συμφωνία
αρ. 5 του Dmitri Shostakovich.
Παρασκευή 28 Ιουνίου, ώρα 8:30 μ.μ. Αμ-
φιθέατρο Σκαλί, Αγλαντζιά. Πληροφορίες:
22 463144, www.cyso.org.cy

Ανοικτή για το κοινό η Αχίλλειος Δημοτική Βιβλιοθήκη
Για τις «Φοίνισσες»

του ΘΕΠΑΚ
Παρακολούθησατην παράσταση «Φοίνισσες» του ΘΕΠΑΚ στο Αρχοντικό
της Αξιοθέας, σε σκηνοθεσία Παναγιώτη Λάρκου και ομολογώ πως
έφυγα από την αυλή του πλήρης. Οι ερασιτέχνες ηθοποιοί της
παράστασης υπό τις οδηγίες του σκηνοθέτη τους έδωσαν τον καλύτερό
τους εαυτό. Δεν είχαν εύκολο ρόλο, και μιλάμε για αρχαίο δράμα, το
ίδιο το έργο του Ευριπίδη «Φοίνισσες» είναι απαιτητικό. 

Μιλάμε για μία ερασιτεχνική παράσταση, τουλάχιστον όσον αφορά
τους ηθοποιούς, γιατί κατά τα άλλα, σκηνοθεσία, κίνηση, φώτα,
μουσική, ήταν όλα δουλειά επαγγελματιών, και μάλιστα καλών επαγ-
γελματιών. Να μία ακόμη δύσκολη –κατά τη γνώμη μου– συνθήκη
για όλα τα μέρη, να βρεθεί ο κοινός κώδικας επικοινωνίας μεταξύ ε-
ρασιτεχνών και επαγγελματιών, να μη γίνουν εκπτώσεις από τους ε-
παγγελματίες και οι ερασιτέχνες να μη νιώσουν πως φτάνουν μόνο
μέχρι ενός σημείου. Στην περίπτωση του ΘΕΠΑΚ αυτός ο κώδικας
βρέθηκε και λειτούργησε. Λειτούργησε προς όφελος του ίδιου του
θεάτρου και της πεμπτουσίας του, να καταβυθιστεί ο θεατής και ο η-
θοποιός σε βάθη που δεν γνώριζε πως υπήρχαν.

Οι ερασιτέχνες ηθοποιοί του ΘΕΠΑΚ επί σκηνής λειτούργησαν ως
επαγγελματίες, και οι επαγγελματίες φαίνεται πως τους συμπεριφέρθηκαν
με τον ανάλογο σεβασμό, μία εκατέρωθεν συνθήκη σεβασμού, που
εν τέλει τους δικαίωσε όλους, και τους ηθοποιούς και τους άλλους συ-
ντελεστές, αλλά και το ίδιο το Πανεπιστήμιο Κύπρου. 

Δεν ξέρω τι θα έλεγε ο Μιχάλης Πιερής, αν έβλεπε την παράσταση,
ωστόσο μπορώ να εικάσω πως θα έμενε πλήρως ευχαριστημένος, που
η μετάφρασή του βρέθηκε στα χέρια ενός σκηνοθέτη που τη σεβάστηκε,
και τα λόγια του της μετάφρασής του ειπώθηκαν από ερασιτέχνες η-
θοποιούς που τα διάβασαν, τα διδάχθηκαν και στο τέλος τα μίλησαν
στο κοινό.

Μία θεατρική πράξη που προσωπικά με άφησε όχι απλώς ικανο-
ποιημένο, αλλά ευτυχισμένο, γιατί που έδωσε την ευκαιρία να παρα-
κολουθήσω μία ζεστή θερινή βραδιά, μία παράσταση απαλλαγμένη
από μανιέρες και άλλα περιττά στοιχεία, που η απλότητά της και οι
εγγενείς της αδυναμίες δεν δήλωναν αδυναμία, αλλά στοχοπροσήλωση
και έγνοια για το τελικό αποτέλεσμα. Μιλάμε για ερασιτέχνες ηθοποιούς,
που ό,τι κάνουν το κάνουν στον ελεύθερό τους χρόνο, για το μεράκι
τους. Μπράβο λοιπόν σε όλους, μα πρωτίστως σε αυτή την ομάδα αν-
θρώπων που κατάλαβε πως το θέατρο είναι μια πολύ σοβαρή υπόθεση,
αλλά που όμως δεν ζυγίζεται με το καντάρι. Η σοβαρότητα της θεατρικής
πράξης ενυπάρχει στην έγνοια εκείνου που διαβάζει ένα κείμενο και
επιθυμεί να το κατακτήσει, για να το προσφέρει παρακάτω. Και οι
ηθοποιοί το ΘΕΠΑΚ πήραν σοβαρά τον ρόλο τους, και στάθηκαν
εμπρός από το κοινό με σεβασμό στο κείμενο όσο και στην ίδια τη θε-
ατρική πράξη.

Συγχαρητήρια στο ΘΕΠΑΚ, στις Φοίνισσες: Έφη Γαβριήλ, Ευτυχία
Γεωργίου, Ιωάννα Ιωάννου, Νατάσα Καυκαλιά, Κωνσταντίνα Κωνστα-
ντίνου, Γεωργία Λιασσή, Χαρίκλεια Παπαγιάννη, Μιχαέλα Πρωτοπαπά,
Νικολέττα Σιάνου, Άντρη Χατζηγεωργίου, Γεωργία Χατζηνικολάου,
Μαρία Χριστοδούλου. Στον παιδαγωγό: Mιχάλη Γιάγκου, στην Αντιγόνη:
Χριστίνα Πιερή, στον Πολυνείκη: Σολομώντα Κουντούρη, στην Ιοκάστη:
Μύρια Χατζηματθαίου, στον Ετεοκλή: Μιχάλη Φιλιππάκη, στον Κρέοντα:
Χαρίτωνα Ιωσηφίδη, στον Τειρεσία: Μιχάλη Μιχαήλ, στον πρώτο αγ-
γελιαφόρο: Λούη Γαβριήλ, στον δεύτερο αγγελιαφόρο: Γρηγόρη Πα-
παγρηγορίου και στον Oιδίποδα Σταύρο Αροδίτη.

Και στους Παναγιώτη Λάρκου (σκηνοθεσία/ διασκευή), Κώστα
Βόμβολο (μουσική), Παναγιώτη Τοφή (χορογραφία), Ελένη Ιωάννου
(κοστούμια-σκηνικά), Γεώργιο Κουκουμά (σχεδιασμό φωτισμού) και
Κυριάκο Κακουλλή (τεχνική υποστήριξη) και Σταματία Λαουμτζή (υ-
πεύθυνη παραγωγής).

Το Θεατρικό Εργαστήρι Πανεπιστημίου Κύπρου υπάρχει εδώ και
χρόνια και καλό θα είναι το Πανεπιστήμιο Κύπρου να βρει τρόπους
να το ενισχύσει περισσότερο. Να το εξελίξει, να το καταστήσει φυτώριο
νέων θεατών και γιατί όχι και συντελεστών, γιατί το θέατρό μας έχει
ανάγκη από νέους θεατές. Γιατί ο πολιτισμός μας έχει ανάγκη.

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Το Θέατρο «ΔΙΟΝΥΣΟΣ» σε συνεργασία με το GRis
Festival, παρουσιάζουν την Πέμπτη 27 Ιουνίου τη θε-
ατρική παράσταση «Σεβάς Χανούμ» (Η ιστορία μιας
τραγουδίστριας του ’50) σε σκηνοθεσία Κωνσταντί-
νου Ρήγου.

Στο Κυπριακό Μουσείο, στην Αίθουσα Περιοδικών Εκ-
θέσεων, παρουσιάζεται μία εικαστική εγκατάσταση με
αρχαιότητες και έργα του Μιχάλη Χαραλάμπους, με τίτ-
λο «Μαζί – Έρωτας, Θάνατος και Μετά».

Σ Χ Ο Λ Ι Ο / Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Συνεχίζεται στη Δημοτική Πινακοθήκη Λάρνακας η
έκθεση της Τούλας Λιασή «Συγχρονίζοντας την Ιστο-
ρία», όπου παρουσιάζονται περισσότερα από 55 εικα-
στικά έργα.

<<<<<<<

Ευθύνη τώρα της δημοτικής
αρχής να ενισχύσει με προσω-
πικό την Αχίλλειο Δημοτική Βι-
βλιοθήκη και της πολιτιστικής
και εκπαιδευτικής επιτροπής
του Δήμου Λευκωσίας να κατα-
στήσει τους χώρους της κυψέ-
λες δημιουργίας και πνευματι-
κής καταφυγής.

Οι χώροι της Αχιλλείου Δημοτικής Βιβλιοθήκης έχουν ανακαινιστεί πλήρως. Η βιβλιοθή-
κη διαθέτει περισσότερους από 15.000 τόμους βιβλίων που καλύπτουν θέματα ευρύτε-
ρου ενδιαφέροντος όπως Φιλοσοφία, Θρησκεία, Κοινωνικές Επιστήμες, Γλώσσα, Τέχνη,
Λογοτεχνία, Γεωγραφία, Ιστορία.
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Άλλαξε το καταστατικό και πλέον η
θητεία του προέδρου και του αντιπρο-
έδρου του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου
είναι διετής, σε σύγκριση με θητεία ενός
έτους που ίσχυε μέχρι σήμερα. Την προ-
εδρία του Διοικητικού Συμβουλίου του
Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου ανέλαβε
ο CEOτης AstroBank, κ. Αριστείδης Βου-
ράκης, ενώ ο κ. Αντώνης Ρούβας, ο με-
ταβατικός CEO της Ελληνικής Τράπεζας
ανέλαβε την αντιπροεδρία. Στην Ετήσια
Γενική Συνέλευση (AGM) του Συνδέσμου
Τραπεζών οι ομιλίες της προέδρου της
Βουλής, κ. Αννίτας Δημητρίου, του υ-
πουργού Οικονομικών, κ. Μάκη Κεραυ-
νού, του διοικητή της Κεντρικής Τρά-
πεζας, κ. Χριστόδουλου Πατσαλίδη, του
γενικού διευθυντή του Συνδέσμου Τρα-
πεζών, κ. Μιχάλη Καμμά και του απερ-
χόμενου προέδρου του Συνδέσμου και
CEO της Τράπεζας Κύπρου, κ. Πανίκου
Νικολάου, είχαν περίσσιο «άρωμα» ε-
πιτοκίων και πληθωρισμού.

Στην ομιλία της προέδρου της Βουλής
τονίστηκε ότι, «το περιβάλλον που δια-
μορφώνεται με την παραμονή σε υψηλά
βασικά επιτόκια και το συνακόλουθο
αυξημένο κόστος χρηματοδότησης, σε
συνδυασμό με το αυξημένο κόστος πα-
ραγωγής και το συμπιεσμένο πραγματικό
διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυριών
αποτελεί επιπρόσθετη κρίσιμη παρά-
μετρο για την τρέχουσα χρηματοοικο-
νομική κατάσταση νοικοκυριών και ε-
πιχειρήσεων». Κατά την ομιλία της υ-
πογράμμισε πως, είναι εξαιρετικά ση-
μαντικό να εξεταστούν επιπρόσθετες
λύσεις, ιδιαίτερα όσον αφορά το ζήτημα
των υψηλών επιτοκίων, για την υπο-
στήριξη συγκεκριμένων ομάδων φε-
ρέγγυων δανειοληπτών για την αποφυγή
αφενός, της δημιουργίας νέας αλυσίδας
μη εξυπηρετούμενων δανείων και για
την ανακούφιση σε επιχειρήσεις και
νοικοκυριά μέσα στο παρόν πλαίσιο γε-
νικευμένης ακρίβειας αφετέρου.

Πέταξε το γάντι
Ο υπουργός Οικονομικών από πλευράς

του σημείωσε ότι η άνοδος των επιτοκίων
έχει ενισχύσει την κερδοφορία και την
κεφαλαιακή θέση των τραπεζών, παρόλο
που το ύψος των επιτοκίων δημιουργεί
προκλήσεις για την πραγματική οικο-

νομία, τις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά.
Κατά τον υπουργό όμως, η άνοδος των
επιτοκίων δημιουργεί δυνητικούς κίν-
δυνους για τα τραπεζικά ιδρύματα, αφού
πλέον νοικοκυριά και επιχειρήσεις βρί-
σκονται αντιμέτωποι με ψηλότερο κόστος
εξυπηρέτησης των δανείων τους. «Ως
υπουργός Οικονομικών, σεβόμενος την
ανεξαρτησία της Κεντρικής Τράπεζας
της Κύπρου, έχω προβεί πολλές φορές
σε συστάσεις προς τα τραπεζικά ιδρύματα
για επαναξιολόγηση της επιτοκιακής
τους πολιτικής. Οι παρεμβάσεις μας

έχουν επιφέρει κάποια οριακά αποτε-
λέσματα, αφού οι τράπεζες έχουν υιο-
θετήσει κάποια θετικά μέτρα όσον αφορά
την απορρόφηση του αυξημένου κόστους
από την αύξηση των επιτοκίων, καθώς
επίσης και όσον αφορά τη διαμόρφωση
των καταθετικών επιτοκίων», συμπλή-
ρωσε. Ο κ. Κεραυνός παράλληλα «πέταξε
το γάντι» στις Τράπεζες και τους είπε
ότι αναμένει στο αμέσως επόμενο διά-
στημα να δει δραστικές κινήσεις προς
δύο κατευθύνσεις. Πρώτον, μείωση του
ανοίγματος μεταξύ καταθετικών και δα-
νειστικών επιτοκίων. Δεύτερον, μη ε-
πανάληψη αύξησης επιτοκίων αλλά μια
ουσιαστική πορεία αποκλιμάκωσης των
δανειστικών επιτοκίων, ιδιαίτερα μετά
και την οριακή μείωση των επιτοκίων
κατά 0,25 μονάδες από την Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα.

Νομισματική πολιτική
Ο διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας

της Κύπρου έκανε αναφορά στην πρό-
σφατη σημαντική απόφαση που λή-

φθηκε από το Διοικητικό Συμβούλιο
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας
για μείωση των βασικών επιτοκίων κατά
25 μονάδες βάσης. «Έπειτα από εννέα
μήνες διατήρησης σταθερών επιτοκίων
και σύμφωνα με την επικαιροποιημένη
αξιολόγησή μας όσον αφορά τις προο-
πτικές για τον πληθωρισμό, τη δυναμική
του υποκείμενου πληθωρισμού και την
ένταση με την οποία μεταδίδεται η νο-
μισματική πολιτική, η απόφαση αυτή
κρίθηκε ενδεδειγμένη. Από τον Σεπτέμ-
βριο του 2023, ο πληθωρισμός έχει μει-
ωθεί κατά περισσότερες από 2,5 ποσο-
στιαίες μονάδες, οι προοπτικές για τον
πληθωρισμό έχουν βελτιωθεί σημαντικά
και οι συνθήκες χρηματοδότησης πα-
ραμένουν περιοριστικές», σχολίασε επί
τούτου.

Ο κ. Πατσαλίδης συμπλήρωσε ταυ-
τόχρονα όμως, πως, οι εγχώριες πιέσεις
στις τιμές στη ζώνη του ευρώ εξακο-
λουθούν να είναι ισχυρές, ο ρυθμός α-
νόδου των μισθών είναι αυξημένος και
ο πληθωρισμός πιθανόν να παραμείνει

πάνω από τον στόχο για μεγάλο διά-
στημα του επόμενου έτους επίσης. Ως
εκ τούτου, και δεδομένης της αποφα-
σιστικότητας του Διοικητικού Συμβου-
λίου για την έγκαιρη επαναφορά του
πληθωρισμού στον μεσοπρόθεσμο στό-
χο του 2%, τόνισε ότι θα συνεχίσει το
Δ.Σ. της ΕΚΤ να λαμβάνει αποφάσεις
από συνεδρίαση σε συνεδρίαση για τον
καθορισμό της κατάλληλης έκτασης
και διάρκειας της συσταλτικής μετα-
βολής της νομισματικής πολιτικής υπό
το πρίσμα των εισερχόμενων οικονο-
μικών και χρηματοοικονομικών στοι-
χείων, και χωρίς οποιαδήποτε εκ των
προτέρων δέσμευση για συγκεκριμένη
πορεία των επιτοκίων.

Αγκάθι ο πληθωρισμός
Ο γενικός διευθυντής του Συνδέσμου

Τραπεζών στο πλαίσιο της ομιλίας του
τόνισε πως, ο πληθωρισμός παραμένει
αγκάθι στην οικονομία, και ότι παρότι
έχει περιοριστεί και κινείται κοντά στον
μέσο όρο της Ευρωζώνης, συνεχίζει να

αποτελεί την ισχυρότερη πίεση προς
τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις.

Όπως είπε –προσμετρώντας τα εν
λόγω δεδομένα– οι τράπεζες προχώρη-
σαν σε σειρά κινήσεων προς στήριξη
και ανακούφιση της κοινωνίας από τις
αυξήσεις των επιτοκίων, οι οποίες α-
ποτέλεσαν το κύριο εργαλείο των Κε-
ντρικών Τραπεζών προς χαλιναγώγηση
του πληθωρισμού. «Σίγουρα οι προκλή-
σεις της τελευταίας τετραετίας που α-
φορούν την πανδημία, τις πολεμικές
συρράξεις, τις έντονες πληθωριστικές
πιέσεις, και τις ευρύτερες γεωπολιτικές
αναταραχές είχαν άμεσες συνέπειες
στην οικονομία μας. Ταυτόχρονα, η δια-
σάλευση στην ομαλότητα διεξαγωγής
του παγκόσμιου εμπορίου, η κρίση στον
τομέα της ενέργειας, καθώς και οι αυ-
ξήσεις επιτοκίων από τις Κεντρικές Τρά-
πεζες προς περιορισμό του πληθωρι-
σμού, συμπληρώνουν το παζλ των προ-
κλήσεων που συνεχίζουμε να βιώνουμε»,
σχολίασε χαρακτηριστικά.

Θα μειωθούν ταχύτερα
Ο απερχόμενος πρόεδρος του Συν-

δέσμου και CEO της Τράπεζας Κύπρου
εξήγησε ότι ο ρυθμός μείωσης των δα-
νειστικών επιτοκίων στην Κύπρο θα εί-
ναι ταχύς, αφού η πληθώρα των δανείων
είναι βασισμένα σε Euribor, συμπλη-
ρώνοντας ωστόσο ότι αυτό έγινε και
από την αντίθετη, δηλαδή ανέβηκαν
γρήγορα όταν αυξήθηκαν τα επιτόκια
της ΕΚΤ. Ο κ. Νικολάου παρουσίασε και
ποσοστά, λέγοντας ότι, οι κυπριακές
τράπεζες έχουν διαδραματίσει σημαί-
νοντα ρόλο στην στήριξη των συνεπών
δανειοληπτών, που ήρθαν αντιμέτωποι
με τις πιέσεις του πληθωρισμού και τις
αυξήσεις των επιτοκίων από την Ευ-
ρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Υπέδειξε
ότι, οι αναδιαρθρώσεις και η επαναδια-
πραγμάτευση όρων μεγάλου αριθμού
δανείων νοικοκυριών και επιχειρήσεων,
έφτασαν στα 4,5 δισ. ευρώ, μεταξύ 2022
– 2023, ενώ αυτές οι επαναδιαπραγμα-
τεύσεις συνεχίζονται. «Ως Σύνδεσμος
έχουμε διαχειριστεί σημαντικά θέματα
τον τελευταίο ένα χρόνο όπως ήταν οι
πολύμηνες διαβουλεύσεις για τη δια-
μόρφωση του νέου νομοθετικού πλαι-
σίου των εκποιήσεων, που ελπίζουμε
ότι επιτέλους θα αφεθεί να δουλέψει
χωρίς νέες αναστολές», κατέληξε.

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Επισπεύδει την έξοδο στις αγορές η Κυ-
πριακή Δημοκρατία, θέλοντας να εκ-
μεταλλευθεί το μομέντουμ με τις καλές
αξιολογήσεις – αναβαθμίσεις των Οίκων
Αξιολόγησης Fitch και Standard And
Poor’s που ανέβασαν το αξιόχρεο της
χώρας στο BBB+. Το μομέντουμ των
αναβαθμίσεων από τους δύο Οίκους
«back to back» τις τελευταίες δύο Πα-
ρασκευές έφερε την Κύπρο ενώπιον
μιας «αναγκαστικής» εξόδου στις αγορές
την Τετάρτη και άφησε πίσω διά παντός
τις σκέψεις για αναβολή της έκδοσης
χρέους και μετάθεσή της τον Σεπτέμβριο
με το νέο άνοιγμα των αγορών. Ο πρώτος
κύκλος αξιολογήσεων των Οίκων Αξιο-
λόγησης έκλεισε εκ των πραγμάτων με
το «δεξί» και αυτό θα φανεί πιθανόν
και από το πόσοι επενδυτές θα «τρέξουν»
για να συμμετάσχουν στην έκδοση του
7ετούς ομολόγου EMTN 1 δισεκατομ-
μυρίου ευρώ που θα προχωρήσει. Την
ίδια ώρα, μετά τις αναβαθμίσεις των
Fitch και S&P που θα χρησιμοποιήσει
η Κύπρος ως «όπλο», θα πετύχει καλύ-
τερους όρους δανεισμού και θα φανεί
σωστή η αρχική της απόφαση για με-
τάθεση της εξόδου στις αγορές που
ήταν να πραγματοποιηθεί τον περα-
σμένο Απρίλη. Τέλος, η Κυπριακή Δη-
μοκρατία αποδεικνύει με αυτή της την
κίνηση ότι δεν πτοείται από το ευρύτερο
πολιτικό σκηνικό με τη διάλυση του
γαλλικού Κοινοβουλίου και τους σει-
σμούς στις ευρωαγορές. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι λήγει σε λι-
γότερο από 10 ημέρες, στις 27 Ιουνίου

συγκεκριμένα, ένα 7ετές ευρωπαϊκό ο-
μόλογο EMTN 850 εκατομμυρίων ευρώ,
που είχε βγει στις αγορές η ΚΔ το 2017.
Οι χρηματοδοτικές ανάγκες της Κ.Δ.
για το 2024 είναι στο 1,3 δισ. ευρώ. Το
ομόλογο δεν θα είναι βιωσιμότητας ή
πράσινο, καθώς με τέτοιου τύπου βγήκε
για πρώτη φορά στην ιστορία της η Κύ-
προς το δεύτερο τρίμηνο του 2023 και
γι’ αυτού του τύπου τα ομόλογα δεν
χρειάζεται τα κράτη να βγαίνουν στις
αγορές σε ετήσια βάση.

Οι Fitch και οι S&P αναβάθμισαν την
Κύπρο στο BBB+ τον Ιούνιο, αλλά τους
προηγούμενους 3 μήνες υπήρξαν επίσης
ενθαρρυντικές και καλές αξιολογήσεις
από τους Οίκους Scope, Moody’s και
DBRS. Ο Moody’s δε, τον Μάιο αναβάθ-
μισε τις προοπτικές της οικονομίας από
σταθερές σε θετικές, που σημαίνει ότι
πιθανότατα στον δεύτερο γύρο αξιολο-
γήσεων της Κύπρου από Σεπτέμβριο
(τον Νοέμβριο θα αξιολογήσει ο Moody’s
συγκεκριμένα) θα αναβαθμίσει και αυτός
το αξιόχρεο της χώρας. Ο Scope τον
Μάιο δεν είχε προχωρήσει σε κάποια
αξιολόγηση και είχε βγάλει απλώς ένα
«update report» για την Κύπρο, ενώ ο
DBRS τον Μάρτιο είχε κρατήσει στάση
αναμονής και είχε επιβεβαιώσει την
μακροχρόνια πιστοληπτική αξιολόγηση
της Κύπρου στο ΒΒΒ (high), διατηρώντας
σταθερή την προοπτική.

Τι είδε ο Fitch
Οι Fitch και Standard and Poor’s βλέ-

πουν βελτιωμένες πιστωτικές μετρήσεις
στη χώρα, μειωμένους κινδύνους στον
τραπεζικό τομέα, ότι ο ιδιωτικός τομέας

απομοχλεύεται (μειώνεται το ιδιωτικό
χρέος «λαϊκά»), ότι παρουσιάζει ισχυρές
δημοσιονομικές επιδόσεις και ότι απο-
δείχτηκε ανθεκτική η χώρα σε εξωτε-
ρικούς κλονισμούς.

Όπως είχε αναφέρει ο Fitch προ δύο
εβδομάδων η αναβάθμιση και οι θετικές
προοπτικές αντικατοπτρίζουν τη μει-
ωμένη ευπάθεια σε χρηματοπιστωτι-
κούς κλυδωνισμούς, την ανθεκτικότητα
στις εξωτερικές αντιδράσεις και τις ευ-
νοϊκές μεσοπρόθεσμες δημοσιονομικές
τάσεις, οι οποίες υποστηρίζονται από
την ισχυρή δέσμευση για δημοσιονο-
μική σύνεση και οι οποίες αναμένουμε
ότι θα συνεχίσουν να οδηγούν σε συ-

νεχείς βελτιώσεις των πιστωτικών δει-
κτών της χώρας.

Είχε τονίσει πως, το πιστωτικό προφίλ
του τραπεζικού τομέα συνεχίζει να ε-
νισχύεται χάρη στη βελτίωση της ποι-
ότητας του ενεργητικού, την αύξηση
της κερδοφορίας και τα μεγάλα αποθέ-
ματα ρευστότητας και κεφαλαίων. Σε
συνδυασμό με τη σημαντική απομό-
χλευση του ιδιωτικού τομέα κατά την
τελευταία δεκαετία, θεωρούσε ότι αυτό
έχει μειώσει τους κινδύνους για τη μα-
κροοικονομική σταθερότητα και γύρω
από τις ενδεχόμενες υποχρεώσεις προς
το κράτος, παρόλο που ορισμένα πα-
λαιότερα ζητήματα θα εξακολουθήσουν
να υφίστανται μεσοπρόθεσμα. Ο δείκτης
των μη εξυπηρετούμενων δανείων (ΜΕΔ)
ήταν 7,9% στο τέλος του 2023, ο χαμη-
λότερος από την παγκόσμια χρηματο-
πιστωτική κρίση και από το μέγιστο ε-
πίπεδό τους, κοντά στο 50%. Η ποιότητα
των στοιχείων ενεργητικού αναμένεται
να βελτιωθεί περαιτέρω χάρη στην ι-
σχυρή ανάπτυξη και τις σταθερές προ-
οπτικές των αγορών εργασίας και κα-
τοικίας.

Ο Fitch είχε τονίσει πως, η Κύπρος
έχει πολύ ισχυρές δημοσιονομικές επι-

δόσεις από το 2022 και οι προοπτικές
για τα δημόσια οικονομικά είναι ευνοϊ-
κές. Αναμένει ότι το συνολικό πλεόνασμα
θα είναι κατά μέσο όρο 3,1% του ΑΕΠ
το 2024-2025 (παρόμοιο με το 2023) με
πρωτογενές πλεόνασμα 4,5%, το υψη-
λότερο στην ευρωζώνη.

Τι είδε ο S&P
Ο S&P σημείωσε στο πλαίσιο της α-

ξιολόγησης της περασμένης Παρασκευ-
ής ότι, η αναβάθμιση αντανακλά την
πρόοδο που έχει σημειώσει η Κύπρος
τα τελευταία χρόνια για την αντιμετώ-
πιση των δημοσιονομικών ανισορρο-
πιών, εν μέσω ανθεκτικής ανάπτυξης.
Προβλέπει ότι το ακαθάριστο χρέος της
γενικής κυβέρνησης θα μειωθεί κάτω
από το όριο του 60% της Συνθήκης του
Μάαστριχτ έως το 2027, ενώ τόνισε ότι,
πέρυσι, το πλεόνασμα της κυβέρνησης
ανήλθε στο 3,1% του ΑΕΠ –πάνω από
τις προσδοκίες– χάρη στην αύξηση των
επιπέδων απασχόλησης, την έντονη
κατανάλωση του ιδιωτικού τομέα και
τη συνεχιζόμενη σταδιακή εφαρμογή
των υψηλότερων συντελεστών εισφο-
ρών κοινωνικής ασφάλισης. Παρά τις
πιέσεις στις δαπάνες, ο Οίκος εξακο-

λουθεί να πιστεύει ότι η κυβέρνηση θα
είναι σε θέση να επιτύχει κατά μέσο
όρο ενοποιημένο δημοσιονομικό πλε-
όνασμα 2,1% του ΑΕΠ την περίοδο 2024-
2027, την ισχυρότερη –πρόβλεψή του–
και για τα 20 μέλη της Ευρωζώνης.

Ο S&P στην αναφορά του σημείωνε
την Παρασκευή το βράδυ ότι, μετά την
επιβράδυνση του περασμένου έτους
στο 2,5%, η ανάπτυξη θα επιταχυνθεί
και πάλι για να φτάσει κατά μέσο όρο
στο 3% την περίοδο 2024 - 2027. Υπο-
δείκνυε πως, η οικονομική δραστηριό-
τητα έχει διαφοροποιηθεί όλο και πε-
ρισσότερο τα τελευταία χρόνια, επιτρέ-
ποντας στην Κύπρο να αποσείσει τις
επιπτώσεις της παγκόσμιας πανδημίας
του 2020 - 2021, ακολουθούμενη από
την επιβολή κυρώσεων της ΕΕ το 2022
κατά βασικών εμπορικών εταίρων, κα-
θώς και από τον τελευταίο πόλεμο Ισ-
ραήλ - Χαμάς. Οι S&P αναμένουν ότι οι
Αρχές της Κύπρου θα διατηρήσουν την
εστίασή τους στη δημοσιονομική βιω-
σιμότητα, εφαρμόζοντας τις μεταρρυθ-
μίσεις που συνδέονται με το Ταμείο Α-
νάκαμψης και Ανθεκτικότητας, την κρί-
ση του κόστους ζωής και τις μεταρρυθ-
μίσεις του τραπεζικού τομέα.

Επισπεύδουν
την έξοδο 
στις αγορές 
για 1 δισ. ευρώ
Προχωρούν σε δανεισμό 7ετούς ομολόγου 
με σκοπό να εκμεταλλευτεί το ΥΠΟΙΚ 
τις δύο αναβαθμίσεις από Fitch και S&P

«Αρωμα» επιτοκίων στη συνέλευση του Συνδέσμου Τραπεζών
Αλλαξε το καταστατικό και πλέον η θητεία του προέδρου και του αντιπροέδρου είναι διετής - Oι ομιλίες, ο πληθωρισμός και η ΕΚΤ

Ο Σύνδεσμος Τραπεζών συμπληρώνει φέτος 55 χρόνια ζωής και στο Δ.Σ. του Οργανισμού συμμετέχουν ως μέλη, στελέχη όλων των τραπεζών μελών του.

<<<<<<<

Λήγει σε λιγότερο 
από 10 ημέρες, στις 
27 Ιουνίου συγκεκριμένα, 
ένα 7ετές ευρωπαϊκό ομόλο-
γο EMTN 850 εκατομμυρίων
ευρώ, που είχε βγει 
στις αγορές η ΚΔ το 2017.

<<<<<<<

Ο κ. Π. Νικολάου εξήγησε 
ότι ο ρυθμός μείωσης των
δανειστικών επιτοκίων στην
Κύπρο θα είναι ταχύς, αφού
η πληθώρα των δανείων 
είναι βασισμένα σε Euribor.

Οι Fitch και οι S&P αναβάθμισαν την Κύπρο στο BBB+ τον Ιούνιο, αλλά τους προηγούμενους 3 μήνες υπήρξαν επίσης ενθαρρυντικές και καλές αξιολογήσεις από Scope, Moody’s και DBRS.



Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Το μεταναστευτικό ζήτημα τα τελευταία χρόνια
εξελίχθηκε ως μια τεράστια πρόκληση για την
Κύπρο και υπό το πρίσμα αυτό αντιμετωπίσθηκε
από τον Μάρτιο του 2023 που τη διακυβέρνηση
της χώρας ανέλαβε η κυβέρνηση Νίκου Χριστο-
δουλίδη. Οι δυσανάλογες πιέσεις που δεχόταν
η Κύπρος με τις μαζικές αφίξεις παράτυπων με-
ταναστών δυσχέραινε την προσπάθεια για α-
ποτελεσματική διαχείρισή τους. Ως αποτέλεσμα
των αφόρητων πιέσεων το σύστημα υποδοχής
και φιλοξενίας είχε φθάσει σε οριακό σημείο
όπου ο αριθμός φιλοξενουμένων ήταν σχεδόν
τριπλάσιος από τις τότε δυνατότητές του, όπως
φαίνεται και στον σχετικό πίνακα. Κάπως έτσι
περιγράφεται η κατάσταση που κλήθηκε να
διαχειριστεί ο υπουργός Εσωτερικών Κωνστα-
ντίνος Ιωάννου τον Μάρτιο του 2023. Ενάμιση
χρόνο αργότερα και ενώ την Τετάρτη αναλαμ-
βάνει και επίσημα ο πρώτος υφυπουργός Με-
τανάστευσης Νικόλας Ιωαννίδης παρά την αν-

θρωπιστική κρίση που προκάλεσε ο πόλεμος
στο Ισραήλ η κατάσταση έχει εκτονωθεί κάτι
που φαίνεται και στα επίσημα νούμερα. Πραγ-
ματικότητα που θα διευκολύνει το έργο του
νέου υφυπουργού και θα θέσει τις βάσεις για ε-
πίλυση χρόνιων προβλημάτων.

Η εικόνα με αριθμούς
Η κυβερνητική πολιτική στο μεταναστευτικό

από τον Μάρτιο του 2023 κινήθηκε σε τέσσερις
πυλώνες που αφορούσαν τον περιορισμό των
ροών-μείωση των αφίξεων, την επιτάχυνση των
διαδικασιών εξέτασης αιτήσεων, τη βελτίωση
των υποδομών και την αύξηση του αριθμού των
επιστροφών. Για καθένα από τους 4 πυλώνες,
εφαρμόστηκαν μέτρα που είχαν ως αποτέλε-
σμα:
l 50% μείωση στον αριθμό των αφίξεων το 2023
σε σύγκριση με το 2022.
l 65% μείωση στον αριθμό αφίξεων μέσω Πρά-
σινης Γραμμής: Το πρόβλημα με τις μαζικές χερ-
σαίες αφίξεις μέσω κατεχομένων έχει εν πολλοίς
επιλυθεί.
l 85% μείωση στον αριθμό αφίξεων Αφρικανών
υπηκόων, μεταξύ άλλων, εξαιτίας της γρήγορης
εξέτασης της αίτησης ασύλου τους (εντός 3 μη-
νών, ενώ πριν ήταν πέραν των 12 μηνών), α-
ποκοπής των επιδομάτων σε περιπτώσεις α-
πόρριψης της αίτησης και της εντατικοποίησης
των ελέγχων σε χώρους εργασίας για πάταξη
της παράνομης εργοδότησης. Πραγματοποιήθηκε
επίσης ενημερωτική καμπάνια σε Νιγηρία,
Κογκό, Καμερούν για παρουσίαση των πραγ-
ματικοτήτων που επικρατούν στην Κύπρο.
l 50% αύξηση στον αριθμό των επιστροφών.
Ποσοστό ιδιαίτερα ικανοποιητικό και επιδόσεις
που έτυχαν εγκωμιαστικών σχολίων από ευρω-
παίους αξιωματούχους.
l Χαμηλότερος αριθμός διαμενόντων στο ΚεΠΥ

«Πουρνάρα» από το 2020, που οι συνολικές α-
φίξεις ήταν χαμηλές εξαιτίας της πανδημίας.

Ο Λίβανος
Αναμφίβολα η κατάσταση που δημιουργήθηκε

στο γειτονικό Ισραήλ με την έναρξη των εχθρο-
πραξιών θορύβησε τη Λευκωσία η οποία κινη-
τοποιήθηκε προκειμένου να αντιμετωπίσει τις
καθημερινές αφίξεις από τον γειτονικό Λίβανο.
Με την προσοχή στη γειτονική χώρα και το
βλέμμα προς την Ε.Ε. ο ΥΠΕΣ προειδοποιούσε
για το ενδεχόμενο κατάρρευσης του Λιβάνου
λόγω του μεγάλου αριθμού Σύρωνπου βρίσκονται
στα εδάφη του (εκτιμάται γύρω στα 2 εκατ.) και
προωθούσε τη θέση για στήριξη του Λιβάνου,
ώστε να αυξήσει την ικανότητα επιτήρησης
των συνόρων του και να αναπτύξει υποδομές

για υποδοχή και φιλοξενία των προσφύγων.
Μέσα στο κλίμα που είχε δημιουργηθεί γινόταν
αντιληπτό και στη Λευκωσία  πως ο Λίβανος α-

δυνατούσε να ασκήσει αποτελεσματικό έλεγχο
των συνόρων και των ακτών του με αποτέλεσμα
να παρατηρηθεί έξαρση στις αφίξεις βαρκών

με Σύρους από τον Λίβανο. Η κατάσταση γινόταν
περισσότερο ανησυχητική από τη δράση ορ-
γανωμένων δικτύων που εκμεταλλευόντουσαν
τους παράνομους μετανάστες για μια ασφαλή
ζωή, παρουσιάζοντας την Κύπρο ως οικονομικό
παράδεισο και ως τον ενδιάμεσο σταθμό για
μετάβασή τους σε άλλα κράτη της Ε.Ε. (κυρίως
στη Γερμανία). 

Τα μέτρα
Μπροστά στο ενδεχόμενο η κατάσταση να

ξεφύγει από κάθε έλεγχο η κυβέρνηση και το
ΥΠΕΣ προχώρησαν με μέτρα όπως η αναστολή
της εξέτασης των αιτήσεων ασύλου Σύρων υ-
πηκόων και την ανάκληση του καθεστώτος από
Σύρους που αποδεδειγμένα διαπιστώθηκε ότι
μεταβαίνουν στη Συρία μέσω Κατεχομένων.
Παράλληλα σε πολιτικό επίπεδο ο Πρόεδρο της
Δημοκρατίας μετέβη στη Βηρυτό δύο φορές,
τη μία μαζί με την πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Ε-
πιτροπής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, η οποία
ανακοίνωσε πακέτο οικονομικής ενίσχυσης
στον Λίβανο, ύψους €1 δισ. Παράλληλα σημα-
ντικό ρόλο στη διαχείριση των μεταναστευτικών
ροών σε βάθος χρόνου πιστεύεται πως θα δια-
δραματίσει η επαναξιολόγηση του καθεστώτος
συγκεκριμένων περιοχών της Συρίας ως ασφαλείς,
ώστε να επιτραπούν υπό προϋποθέσεις οι επι-
στροφές. Προς την κατεύθυνση αυτή έγιναν
αρκετές κινήσεις με ευρωπαίους αξιωματούχους
που είχαν ως επιστέγασμα τη συνάντηση ΥΠΕΣ
της Αυστρίας, Τσεχίας, Δανίας, Πολωνίας, Ελ-
λάδας, Μάλτας και Ιταλίας στη Λευκωσία.
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Με θετικό πρόσημο ως προς τις
μεταναστευτικές ροές αναλαμβά-
νει και επίσημα τα καθήκοντά 
του ο πρώτος υφυπουργός Μετα-
νάστευσης Νικόλας Ιωαννίδης.

Μεταναστευτικό,
μια πρόκληση 
πίσω από αριθμούς
Απολογισμός του Υπ. Εσωτερικών επ’ ευκαιρία της
ανάληψης καθηκόντων από υφυπουργό Μετανάστευσης

Με ορατή παρουσία η Κύπρος στη διεθνή έκθεση Eurosatory 2024
Του ΓΙΑΝΝΗ ΙΩΑΝΝΟΥ

Με αισιόδοξα μηνύματα για το μέλλον
της εγχώριας, κυπριακής, αμυντικής
βιομηχανίας εγκαινιάστηκε στο Παρίσι
η διεθνής έκθεση Eurosatory 2024. Πρό-
κειται για μία εκ των μεγαλύτερων εκ-
θέσεων διεθνώς και η μεγαλύτερη ευ-
ρωπαϊκά, για την Άμυνα και την Ασφά-
λεια, με έμφαση σε συστήματα εδάφους
και αέρα. Για πρώτη φορά στην έκθεση,
που συγκεντρώνει πάνω από 60.000 ε-
πισκέπτες αλλά και 250 επίσημες αντι-
προσωπείες από 96 κράτη από τον χώρο
της άμυνας της ασφάλειας και των ε-
ξοπλιστικών τεχνολογιών εταιρειών α-
μυντικής βιομηχανίας, η Κύπρος συμ-
μετέχει οργανωμένα με επίσημο εκθε-
σιακό χώρο άνω των 200 τμ. που τελεί
υπό την αιγίδα του υπουργείου Άμυνας.
Ο ΥΠΑΜ, Βασίλης Πάλμας, με αντιπρο-
σωπεία από την Ε.Φ. συμμετείχε στα
εγκαίνια της έκθεσης ενώ παρουσία
είχε και το ελληνικό ΥΠΑΜ διά του αρ-
μόδιου υπουργού Νίκου Δένδια (συμ-
μετέχουν και 20 ελληνικές εταιρείες).

Ορατή η Κύπρος
Για πρώτη φορά η Κύπρος συμμετέχει

στην έκθεση Eurosatory στην παρουσία

τόσο της πολιτικής όσο και της στρα-
τιωτικής ηγεσίας του υπουργείου Άμυ-
νας. Το κυπριακό εγχώριο αμυντικό οι-
κοσύστημα συμμετέχει φέτος σε κυ-
πριακό pavilion (Ηall 5B-C-334) με επτά
εταιρείες μέλη του ΚΕΒΕ (Κυπριακό Ε-
μπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο)
και του ΚΣΕΕΚ (Κυπριακός Σύνδεσμος
Έρευνας και Καινοτομίας) και μια εται-
ρεία με βάση την Κύπρο που δραστη-
ριοποιούνται τα τελευταία χρόνια σε

τομείς έρευνας, ανάπτυξης και καινο-
τομίας με προϊόντα που έχουν επιτυχή
παρουσία και εφαρμογή στους τομείς
της άμυνας και της ασφάλειας. Φέτος,
συγκεκριμένα, στη Eurosatory εκθέτουν

από την Κύπρο οι εταιρείες: Additess
(Advanced Integrated Technology
Solutions), Cellock, CyRIC (Cyprus
Research & Innovation Center), eBos,
Encorp Engineering Corporation,

SignalGeneriX και Swarmly, με την ο-
ρατότητα του κυπριακού οικοσυστή-
ματος αμυντικών εταιρειών να είναι
και ορατή και, για τα δεδομένα της Κύ-
πρου, στον ευρωπαϊκό και διεθνή χάρτη

με διαχρονική συμμετοχή και σε προ-
γράμματα που χρηματοδοτούνται από
το EDIDP (European Defence Industrial
Development Programme) και το EDF
(European Defence Fund). 

Όπως δηλώνει στην «Κ» ο Τάσος
Κουνούδης, ιδρυτής και διευθυντής
της SignalGeneriX, με αφορμή την κυ-
πριακή παρουσία στην Eurosatory, «υ-
πάρχει μεγάλη αισιοδοξία και περη-
φάνεια για την παρουσία κυπριακών
εταιρειών σε μία τόσο σημαντική έκ-
θεση σε ένα οργανωμένο εθνικό πε-
ρίπτερο, για πρώτη φορά, και παράλ-
ληλα διανοίγονται τεράστιες προοπτικές
για περαιτέρω ενδυνάμωση και εμβά-
θυνση των κυπριακών εταιρειών με
προϊόντα καινοτομίας που παρά το μέ-
γεθος της Κύπρου είναι πλέον εμφανή
και επιτυχημένα διεθνώς στους τομείς
της άμυνας και της ασφάλειας με πω-
λήσεις και επιτυχημένη παρουσία».
Σημειώνεται ότι πολλές από τις κυ-
πριακές εταιρείες έχουν ήδη τακτική
παρουσία στη Eurosatory εδώ και κά-
ποια χρόνια (π.χ. η SignalGeneriX και
η Εncorp Engineering Corporation)
ενώ φέτος υπό το βάρος και των δι-
δαγμάτων των πολέμων στην Ουκρανία
και στη Μέση Ανατολή ένα μεγάλο μέ-
ρος της έκθεσης αφορά σε τεχνολογίες
και προϊόντα που σχετίζονται με την
αυξανόμενη παρουσία στα σύγχρονα
πεδία των μαχών μη επανδρωμένων
αεροσκαφών όλων των τύπων. 

Σημαντική μείωση 
Η κατάσταση στο μεταναστευτικό σε σύγκρι-
ση με το 2022 είναι σαφώς βελτιωμένη, ω-
στόσο, στην κυβέρνηση εκτιμούν πως το
στοίχημα δεν έχει κερδηθεί. Η κατάσταση
παραμένει ρευστή και μπορεί να ανατραπεί
ανά πάσα στιγμή αφού επηρεάζεται από ε-
ξωγενείς παράγοντες. Πέρα από τα γενικά
στοιχεία από τις σημαντικές επιτυχίες θεω-
ρείται η αντιμετώπιση των παράνομων αφί-
ξεων από την Πράσινη Γραμμή. Μέχρι και το
2023 ο κύριος όγκος, το 95% των αφίξεων έ-
φτανε μέσω της Πράσινης Γραμμής, με στο-
χευμένες προωθήσεις από την Τουρκία, κυ-
ρίως Αφρικανών υπηκόων με «φοιτητικές
θεωρήσεις». Τα πρόσωπα αυτά έφταναν στα
κατεχόμενα ως «φοιτητές» και στη συνέχεια
περνούσαν στις ελεύθερες περιοχές και αι-
τούνταν άσυλο. Τον φετινό Μάιο ο αριθμός α-
πό τετραψήφιος έχει γίνει τριψήφιος, όπως
φαίνεται και στον πίνακα. Εντυπωσιακά είναι
και τα νούμερα στο ευρύτερο θέμα των αφί-
ξεων, ενώ έχουν αυξηθεί κατακόρυφα οι επι-
στροφές.

<<<<<<<

Διανοίγονται τεράστιες 
προοπτικές για περαιτέρω
ενδυνάμωση και εμβάθυνση
των κυπριακών εταιρειών 
με προϊόντα καινοτομίας
στους τομείς της άμυνας 
και της ασφάλειας.

Η έκθεση συγκεντρώνει πάνω από 60.000 επισκέπτες και 250 επίσημες αντιπροσωπείες από 96 κράτη από τον χώρο της άμυνας της α-
σφάλειας και των εξοπλιστικών τεχνολογιών εταιρειών αμυντικής βιομηχανίας.

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΕΣ ΡΟΕΣ ΑΠΟ 2022 ΕΩΣ 2024
ΠΥΛΩΝΑΣ 2022 2023 ΜΑΪΟΣ 2024

Αφίξεις 21.565 10.991 220

Αφίξεις μέσω Πράσινης Γραμμής 16.501 6.732 220

Αφίξεις Αφρικανών 9.384 2.607 81

Επιστροφές 7.700 12.750 879

Πουρνάρα 3.145 948 254
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Οι Ευρωεκλογές στην Κύπρο ήταν κάτι το πρω-
τόγνωρο. Ένιωσα ότι έβλεπα τον τελικό του
Survivor ή ακόμα καλύτερα του Big Brother.
Ένα μεγάλο μέρος των πολιτών δεν ψήφισε
με πολιτικά κριτήρια και ψήφισε με όρους
reality show, στερώντας από την Ευρωβουλή
μία θέση που θα μπορούσε να βοηθήσει έ-
μπρακτα τη χώρα. Σίγουρα ο κόσμος βαρέθηκε
τα κόμματα και τις δομές τους, όμως φέρουμε
όλοι μας ευθύνη γι’ αυτή την κατάσταση, αφού
εμείς είμαστε αυτοί που στέλναμε τόσα χρόνια
στα βουλευτικά έδρανα τους βουλευτές των
κομμάτων που τώρα χλευάζουμε. Αυτό σημαίνει
ότι δεν μπορούμε να κατηγορούμε τους άλλους
χωρίς να επιμεριζόμαστε την ευθύνη. Ό,τι
έγινε έγινε βέβαια και δεν γυρίζει πίσω. Αυτό
που πρέπει να καταλάβει ο νεαρός youtuber
είναι πως η θέση που κατέκτησε φέρει μεγάλη
ευθύνη, γιατί στο Ευρωκοινοβούλιο ψηφίζονται
νομοθεσίες που θα επηρεάσουν τις ζωές μας
αλλά και των παιδιών μας (του ιδίου συμπερι-
λαμβανομένου) τα χρόνια που έρχονται. Ο ευ-
ρωβουλευτής πρέπει να παραγάγει έργο και
να αναλάβει συγκεκριμένες ευθύνες. Καλό θα
ήταν οι ευρωβουλευτές που κλήθηκαν να του
κάνουν μάθημα να εξηγήσουν ότι δεν τους ε-
πέλεξε ο λαός για να τραβάνε βίντεο, αλλά ψη-
φίζονται για να νομοθετούν προς όφελος των
λαών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Την ίδια ώρα
πρέπει να σταματήσει η ελαφρότητα που δεί-
χνουν άλλοι πολιτικοί ή υπουργοί απέναντί
του. Η χώρα έχει σοβαρά προβλήματα που πρέ-
πει να λυθούν το συντομότερο και η ελαφρότητα
δεν βοηθάει. Εννοείται ότι ο youtuber δεν
φέρει καμία ευθύνη γι’ αυτό, αφού ο άνθρωπος
κάνει αυτό που ξέρει, δηλαδή να κάνει πλάκα.
Η πατρίδα μας όμως δεν είναι κάτι το αστείο.
Ας είναι ένα μεγάλο μάθημα για όλους μας
αυτό που έγινε και ας το χρησιμοποιήσουμε
για να τα αλλάξουμε προς το καλύτερο. Ειλικρινά
εύχομαι αυτό που κατάφερε ο νεαρός να τα-
ρακούνησε πραγματικά το πολιτικό σύστημα
ώστε τα κόμματα να ανανεωθούν προς όφελος
της κοινωνίας, γιατί αλλιώς μας βλέπω χαμένους
όλους. 

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος Στρατηγικής και
Επιχειρήσεων.

Του ανταποκριτή μας στις Βρυξέλλες,
ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΑΚΟΥΡΗ

Λίγο προτού τα βλέμματα όλων στρα-
φούν στο δείπνο της Δευτέρας και
στην πρώτη συζήτηση των 27 για την
ηγεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης τα
επόμενα πέντε χρόνια, μια άλλη «μά-
χη» εξελισσόταν στα κτήρια του Συμ-
βουλίου της Ε.Ε., με αντικείμενο την
τύχη μιας κρίσιμης νομοθεσίας για
την αποκατάσταση της φύσης και
της βιοποικιλότητας στην Ευρώπη.
Η νομοθεσία αυτή ακούγεται τεχνική,
όμως αποτελεί κεντρικό σημείο της
ιδεολογικής αντιπαράθεσης για το
μέλλον της πράσινης πολιτικής της
Ε.Ε. και είχε πολεμηθεί ιδιαίτερα τους
τελευταίους μήνες. Αντιμετώπισε αρ-
χικά τις αντιρρήσεις της ηγεσίας του
κεντροδεξιού Ευρωπαϊκού Λαϊκού
Κόμματος και στη συνέχεια της Ουγ-
γαρίας, αλλά και άλλων χωρών, όπου
βρίσκονται σε άνοδο ή σε θέση εξου-
σίας οι πολιτικές δυνάμεις που δεν
βλέπουν με θετικό μάτι μέτρα που,
όπως επιχειρηματολογούν, υπερβάλ-
λουν στις προσπάθειες για αντιμετώ-
πιση των επιπτώσεων της κλιματικής
αλλαγής επηρεάζοντας τις οικονομίες
και τις κοινωνίες των κρατών μελών.

Η ανατροπή, και η έγκριση παρά
τις αρνητικές ενδείξεις, ήρθε με την
απόφαση της Αυστριακής υπουργού
Περιβάλλοντος, Λεονόρ Γκεβέσλερ
στη συγκυβέρνηση του Αυστριακού
Λαϊκού Κόμματος (OVP) με το κόμμα
των Πρασίνων από όπου προέρχεται
η υπουργός, να υπερψηφίσει τη νο-
μοθεσία παρά την αντίθετη γνώμη
της αυστριακής κυβέρνησης και του
καγκελάριου Καρλ Νεχάμερ.

Ο αυστριακός κυβερνητικός συ-
νασπισμός επιβίωσε, προς το παρόν,
με τον κ. Νεχάμερ να επιλέγει να μη
ζητήσει την απομάκρυνση της κ. Γκε-
βέσλερ από την κυβέρνηση από τον
πρόεδρο της χώρας, κάτι που θα πυ-
ροδοτούσε εκλογές. Οι αναταράξεις
δεν έχουν τελειώσει, με το OVP να ε-

πιδιώκει σύμφωνα με δημοσιεύματα
την ποινική δίωξη της υπουργού για
παραβίαση της νομοθεσίας, αλλά και
να δρομολογεί προσφυγή κατά της
νομοθεσίας ενώπιον του Δικαστηρίου
της Ε.Ε.

Με τον νέο κανονισμό θεσπίζονται
μέτρα και νομικά δεσμευτικοί στόχοι
για την αποκατάσταση τουλάχιστον
του 20% των χερσαίων και θαλάσσιων
περιοχών της Ε.Ε. έως το 2030 και
όλων των οικοσυστημάτων που χρή-
ζουν αποκατάστασης έως το 2050.

Πράσινες ισορροπίες
Η ενέργεια της κ. Γκεβέσλερ, η α-

ντίδραση των εταίρων της αλλά και
η μπλόφα που απέδωσε καθώς το OVP
δεν θα ήθελε εκλογές μετά τη νίκη
στις ευρωεκλογές του ακροδεξιού
FPO (που ανήκει στην ομάδα της Μα-
ρίν Λεπέν) και την υποχώρηση κατά
δέκα μονάδες του κόμματος της Κε-
ντροδεξιάς, αντανακλούν τις δυνα-
μικές σε επίπεδο πολιτικών ομάδων,

κρατών μελών αλλά και κυβερνήσεων
στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο.

Παρά την απώλεια εδρών σε όλη
την Ε.Ε. για την ομάδα τους στις ευ-
ρωεκλογές, τα κόμματα των Πρασίνων
επιμένουν πως η καλύτερη λύση για
την Ε.Ε. παραμένει η συνεργασία με
τις μεγάλες ομάδες του ΕΛΚ και των
Σοσιαλδημοκρατών (το πρώτο αύξησες
τις έδρες του και το δεύτερο παρέμεινε
σταθερό), καθώς και των Φιλελευθέρων
που παραμένουν τρίτη δύναμη παρά
τη μεγάλη ήττα τους στη Γαλλία.

Οι Πράσινοι, όπως είπε ο επικε-
φαλής της ομάδας, Βέλγος ευρωβου-
λευτής Φιλίπ Λαμπέρ το βράδυ της
Κυριακής, δεν προτίθενται να ακο-
λουθήσουν πολιτική καμένης γης
και είναι έτοιμοι να στηρίξουν την
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν για μια
δεύτερη πενταετία. Ωστόσο, έχουν
κόκκινες γραμμές όσον αφορά την
ανάγκη η πράσινη πολιτική της Ε.Ε.
να παραμείνει φιλόδοξη – κάτι που
ενέχει τον κίνδυνο η συμμαχία του
Κέντρου να κάνει πραγματικότητα
τη διαφαινόμενη στροφή της προς
συμμαχίες με συντηρητικά κόμματα
για να πετύχει τις απαραίτητες πλει-
οψηφίες. 

Συνεχή εμπόδια
Ο κανονισμός για την αποκατά-

σταση της φύσης εγκρίθηκε τη Δευ-
τέρα με ειδική πλειοψηφία, καθώς ε-
ξασφάλισε θετικές ψήφους 20 από τα
27 κράτη μέλη που εκπροσωπούν
λίγο πάνω από το 65% του πληθυσμού

της Ε.Ε. Τον περασμένο Ιούλιο ο η-
γέτης του ΕΛΚ, Μάνφρεντ Βέμπερ,
είχε επιχειρήσει, επικαλούμενος τις
επιπτώσεις που μπορεί να έχει ο νόμος
στην οικονομία και στη γεωργία, να
«σκοτώσει» την πρόταση που ξεκίνησε
από την πρόεδρο της Κομισιόν που
ανήκει στην πολιτική ομάδα, σε μια
προσπάθεια που θεωρήθηκε και προ-
μήνυμα στην κα Φον ντερ Λάιεν για
τις συμμαχίες που θα καλείτο να α-
κολουθήσει αν ήθελε να επανεκλε-
γεί.

Η νομοθεσία εγκρίθηκε τελικά ο-
ριακά μετά από έντονο παρασκήνιο
και διαβουλεύσεις τον Ιούλιο, με την
Ολομέλεια να μοιράζεται στη μέση:
312 είχαν ψηφίσει υπέρ της πρότασης
του ΕΛΚ για μπλοκάρισμα της διαδι-
κασίας, 324 κατά και 12 απείχαν, ενώ
στην τελική ψήφο για έγκριση της
πρότασης 336 ψήφισαν υπέρ, 300 ε-
ναντίον και απείχαν 13.

Τον Μάρτιο, η νομοθεσία επρόκειτο
να λάβει την τελική έγκριση από το
Συμβούλιο της Ε.Ε., όμως η απόφαση
της Ουγγαρίας να αποσύρει τη στήριξή
της ανέτρεψε πάλι τα δεδομένα. Η υ-
περψήφιση τελικά της νομοθεσίας
τη Δευτέρα έγινε κατορθωτή αρχικά
με τη στροφή της Σλοβακίας, που
τασσόταν εναντίον, και κλείδωσε
λόγω της στάσης της Αυστριακής Υ-
πουργού μόλις την Κυριακή.

Οι χώρες που ψήφισαν εναντίον
της νομοθεσίας, όπως πληροφορείται
η «Κ», είναι ενδεικτικές των τάσεων:
επρόκειτο εκτός από την Ουγγαρία
του Βίκτορ Ορμπάν, και για την Ιταλία
της Τζόρτζια Μελόνι, τις Κάτω Χώρες
όπου οι διαδηλώσεις των αγροτών έ-
τυχαν εκμετάλλευση από την Ακρο-
δεξιά, η οποία σύντομα θα βρίσκεται
στον κυβερνητικό συνασπισμό, και
τη Φινλανδία και τη Σουηδία όπου η
συντηρητική ακροδεξιά βρίσκεται
στην κυβέρνηση, καθώς και η Πολω-
νία. Το Βέλγιο, ως προεδρεύουσα χώρα
του Συμβουλίου της Ε.Ε., τήρησε α-
ποχή.

Του ΠΑΥΛΟΥ Κ. ΞΑΝΘΟΥΛΗ

Όλα φαίνονταν εξαιρετικά εύκολα και
πολύ καλά προετοιμασμένα για μια «κα-
ταρχήν πολιτική συμφωνία» στο άτυπο
δείπνο των ηγετών των «27», στις Βρυ-
ξέλλες, αναφορικά με τα τέσσερα ονό-
ματα που θα πληρώσουν τις ύψιστες
θέσεις, στην ηγετική πυραμίδα της Ε.Ε.,
όπως άλλωστε δήλωνε ο ηγέτης της
Γαλλίας Εμανουέλ Μακρόν και προσυ-
πέγραφε ο καγκελάριος της Γερμανίας
Όλαφ Σολτς. «Η εικόνα ήταν πλήρης,
το παζλ ήταν ήδη συμπληρωμένο»,
όπως αφέθηκε να διαρρεύσει μετά τη
συνάντηση ισχυρών ευρωπαϊκών κρα-
τών που φέρονταν ότι «τα είχαν συμ-
φωνήσει όλα», στο περιθώριο της Συ-
νόδου των G7, λίγα εικοσιτετράωρα
νωρίτερα, στην Ιταλία. Ωστόσο, μία πο-
λιτικά αψυχολόγητη ενέργεια του Ευ-
ρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος (ΕΛΚ), που
εμφανίστηκε «άπληστο» και επεχείρησε
«όλως περιέργως» να πάρει ένα ακόμη
«κομμάτι της πίτας», που με βάση την
πάγια πρακτική θα ανήκε στους Σο-
σιαλιστές-Δημοκράτες, ανέτρεψε τα
δεδομένα. Το άτυπο δείπνο των ηγετών
των «27» έληξε άδοξα το βράδυ της
Δευτέρας και ως αποτέλεσμα, το σκηνικό

μεταφέρεται πιθανότατα στην τακτική
Σύνοδο Κορυφής, στις 27-28 Ιουνίου,
(αν όχι νωρίτερα, όπως λέγεται), με το
ίδιο ακριβώς σενάριο ενώπιον των «27».
Με αμφιλεγόμενη ωστόσο δυναμική,
καθώς η προχθεσινή αποτυχία δεν α-
ποκλείεται να στοιχίσει στα τρία πολι-
τικά σχήματα (Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα,
Σοσιαλιστές-Δημοκράτες και Φιλελευ-
θέρους) που ήταν πολύ κοντά σε κα-
ταρχήν πολιτική συμφωνία, βάζοντας
πλέον στο κάδρο και την Ακροδεξιά
που έχει απαιτήσεις και είναι σε θέση
να περιπλέξει ακόμη περισσότερο τα
πράγματα. Ειδικά, αν καταφέρει να δη-
μιουργήσει πριν από την επικείμενη
Σύνοδο Κορυφής ένα ισχυρό ακροδεξιό
μπλοκ, κάτι που φωτογράφισε ο εθνι-
κιστής πρωθυπουργός της Ουγγαρίας

Βίκτορ Όρμπαν, που αναλαμβάνει την
προεδρία της Ε.Ε., σε λιγότερο από δύο
εβδομάδες.  

Ας δούμε τι προνοούσε η καταρχήν
πολιτική συμφωνία, τι τελικά έγινε και
τι ρόλο διαδραμάτισαν οι πρωταγωνι-
στές: 

• Παραμονή στην ηγεσία της Κομι-
σιόν, για δεύτερη πενταετή θητεία, της
Ούρσουλας φον ντερ Λάιεν, προερχό-
μενης από το ΕΛΚ (στο οποίο συμμε-
τέχουν ΔΗΣΥ και Νίκος Χριστοδουλίδης). 

• Δέσμευση των τριών πολιτικών
σχημάτων που επιδιώκουν να συνερ-
γαστούν, ότι θα στηριχθεί για ακόμη
μία θητεία 2,5 ετών στην ηγεσία της
Ευρωβουλής, η Ρομπέρτα Μέτσολα, ε-
πίσης προερχόμενη από το ΕΛΚ.

• Διορισμό της Εσθονής πρωθυπουρ-

γού Κάγια Κάλας, προερχόμενης από
τον τρίτο πόλο των σχημάτων που ε-
πιδιώκεται να συνεργαστούν, τους Φι-
λελευθέρους, στη θέση του Υπάτου Εκ-
προσώπου της Ε.Ε. 

• Εκλογή στη θέση του προέδρου
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, του πρώην
πρωθυπουργού της Πορτογαλίας, προ-
ερχόμενου από τους Σοσιαλιστές, Α-
ντόνιο Κόστα.

Εδώ ακριβώς, στο ζήτημα της θέσης
του προέδρου του Ευρωπαϊκού Συμ-
βουλίου, καταγράφηκε η περίεργη στάση
του ΕΛΚ, το οποίο «ζήτησε περισσότε-
ρα», με αποτέλεσμα να χαθεί το μομέ-
ντουμ της καταρχήν πολιτικής συμφω-
νίας και να οδηγήσει τις εξελίξεις σε
μια περιπέτεια «ανοικτού τέλους». Συ-
γκεκριμένα, όπως διέρρευσε από τρεις

τουλάχιστον κατευθύνσεις, το ΕΛΚ ζή-
τησε όπως η θητεία του προέδρου του
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, η οποία έχει
χρονική διάρκεια 2,5 ετών και είθισται
να ανανεώνεται μία φορά, ώστε να κα-
λύπτει το σύνολο της πενταετίας, «κοπεί
στα δύο». Στοχεύοντας, ο Σοσιαλιστής
Αντόνιο Κόστα να αναλάβει την προε-
δρία του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου μόνο
για 2,5 χρόνια, χωρίς δυνατότητα ανα-
νέωσης και το έτερο ήμισυ της πεντα-
ετίας, να καλυφθεί από άλλο πρόσωπο,
που θα επιλεγεί αργότερα, από τις τάξεις
του ΕΛΚ. Η κίνηση αυτή προκάλεσε έ-
ντονη δυσφορία στις τάξεις των Σοσια-
λιστών, με αποτέλεσμα, η όλη προσπά-
θεια για καταρχήν πολιτική συμφωνία
να καταρρεύσει. 

Αν και το ΕΛΚ είναι ο κερδισμένος

των ευρωεκλογών και δικαιωματικά θα
πρέπει να λάβει την μερίδα του λέοντος
στα κορυφαία ευρωπαϊκά πόστα, αυτό
εκτιμάται ότι διασφαλιζόταν μέσω της
καταρχήν πολιτικής συμφωνίας, η οποία
θα του παρείχε δύο από τις τέσσερις ύ-
ψιστες θέσεις στην πυραμίδα της Ε.Ε.,
την πλέον σημαντική της προεδρίας
της Κομισιόν και αυτή της προεδρίας
της Ευρωβουλής. Άρα, εύλογα κάποιος
μπορεί να διερωτηθεί γιατί το ΕΛΚ, ενώ
όλα ήταν έτοιμα για μια καταρχήν πο-
λιτική συμφωνία, ανέτρεψε τα δεδομένα
και εμφανίστηκε μαξιμαλιστικό; Δεν
γνώριζε ότι ρισκάρει να μπει στο κάδρο
και η Ακροδεξιά, η οποία πλέον έχει το
χρόνο να συνασπιστεί ενόψει της Συ-
νόδου Κορυφής στις 27-28 Ιουνίου, δύο
μόλις εικοσιτετράωρα πριν από τις βου-

λευτικές εκλογές στη Γαλλία, όπου α-
ναμένεται άλλη μια νίκη του εθνικιστι-
κού κόμματος της Μαρίν Λε Πεν;  

Τα ερωτηματικά πληθαίνουν, αν α-
ναλογιστεί κανείς ότι ο κεντρικός ρόλος
της προεδρίας της Κομισιόν περνάει
μέσα από την Ευρωβουλή, όπου το ΕΛΚ
και η πολιτική του ομάδα, προσμετρού-
σαν, για επανεκλογή της κας φον ντερ
Λάιεν, τις 135 ψήφους των Σοσιαλι-
στών-Δημοκρατών. Από τους οποίους
Σοσιαλιστές-Δημοκράτες επεχείρησαν
άγαρμπα, αν μη τι άλλο, να αφαιρέσουν
το ήμισυ της θητείας που είθισται να
παρέχεται στον πρόεδρο του Ευρωπαϊ-
κού Συμβουλίου, ρισκάροντας ένα α-
διέξοδο, που θα φέρει στο προσκήνιο
την Ακροδεξιά και μοιραία θα οδηγήσει
σε συζητήσεις για τη συμμετοχή της
στην ηγετική πυραμίδα της Ε.Ε. Άλλω-
στε, η ακροδεξιά πρωθυπουργός της Ι-
ταλίας Τζόρτζια Μελόνι, που μετέχει
στο Ευρωπαίους Συντηρητικούς-Με-
ταρρυθμιστές-ΕΣΜ (όπως και το ΕΛΑΜ),
δεν έκρυψε τη δυσφορία της για το γε-
γονός ότι κάποιοι επιδιώκουν να τη θέ-
σουν «εκτός παιχνιδιού». Στους οποίους
προφανώς δεν περιλαμβάνει την Ούρ-
σουλα φον ντερ Λάιεν, η οποία είχε προ
πέντε εβδομάδων κλείσει το μάτι σε
συνεργασία με το ακροδεξιό ΕΣΜ, θέση
πάντως που δεν επανέλαβε ποτέ, χωρίς
όμως και να την έχει αποσύρει.

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι
ο «πρωτεργάτης» της ιδέας για διαμοι-
ρασμό της θητείας του προέδρου του
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, που φαίνεται
να αποτέλεσε την πέτρα του σκανδάλου,
ήταν ο προερχόμενος από το ΕΛΚ πρω-
θυπουργός της Κροατίας Αντρέι Πλέν-
κοβιτς. Ο κ. Πλένκοβιτς φερόταν να εν-
διαφέρεται για μία από τις ύψιστες
θέσεις στην ηγετική πυραμίδα της Ε.Ε.
και κυρίως αυτή της προεδρίας της Κο-
μισιόν. Ωστόσο, εξίσου αξιοσημείωτο,
είναι ότι σύμφωνα με σοσιαλιστική
πηγή που μίλησε στην «Κ», «δεν βρέθηκε
κανείς από τον πολιτικό χώρο του ΕΛΚ
να τον νουθετήσει και να τον επαναφέρει
σε τάξη», ώστε να μη διαταραχθεί η
προσπάθεια για επίτευξη καταρχήν πο-
λιτικής συμφωνίας.

Μέσα σε όλα αυτά, ενδιαφέρουσα ή-
ταν η στάση του απερχόμενου προέδρου
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Σαρλ Μι-
σέλ, ο οποίος προσδοκά να καθίσει στην
προεδρική καρέκλα της Κομισιόν. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες που δημοσίευσε
το Politico, ο κ. Μισέλ όχι μόνο δεν ήταν
υποβοηθητικός στις συζητήσεις που έ-
γιναν στο άτυπο δείπνο, αλλά, αντίθετα,
η συμπεριφορά του και κάποια ζητήματα
που ήγειρε, περιέπλεξαν ακόμη περισ-
σότερο την προσπάθεια για καταρχήν
πολιτική συμφωνία. 

«Απληστία» ΕΛΚ βάζει στο κάδρο Ακροδεξιά
Περίεργο αίτημα φρέναρε τη συμφωνία για νέα ηγεσία Ευρωπαϊκής Επιτροπής – Η συνέχεια στη Σύνοδο 27-28 Ιουνίου

<<<<<<

Το ΕΛΚ ζήτησε όπως η θη-
τεία του προέδρου του Ευ-
ρωπαϊκού Συμβουλίου, η ο-
ποία έχει χρονική διάρκεια
2,5 ετών και είθισται να ανα-
νεώνεται μία φορά, ώστε να
καλύπτει το σύνολο της πε-
νταετίας, «κοπεί στα δύο». Ο κεντρικός ρόλος της προεδρίας της Κομισιόν περνάει μέσα από την Ευρωβουλή, όπου το ΕΛΚ και η πολιτική του ομάδα, προσμετρού-

σαν, για επανεκλογή της κας φον ντερ Λάιεν, τις 135 ψήφους των Σοσιαλιστών-Δημοκρατών. 

Πράσινα χαρακώματα στις Βρυξέλλες

Με τον νέο κανονισμό θεσπίζονται μέτρα και νομικά δεσμευτικοί στόχοι για την αποκατάσταση τουλάχιστον του 20% των χερσαί-
ων και θαλάσσιων περιοχών της Ε.Ε. έως το 2030 και όλων των οικοσυστημάτων που χρήζουν αποκατάστασης έως το 2050.

<<<<<<

Η αυστριακή «αποστασία»
στο Συμβούλιο Περιβάλλο-
ντος για την αποκατάσταση
της φύσης προμηνύει μά-
χες για τη διάσωση της κλι-
ματικής πολιτικής της Ε.Ε.

Αλλάζουμε, 
γιατί χανόμαστε

Βλέπει συμφωνία 
ο Μακρόν
Καθησυχαστικός επεχείρησε να εμφανι-
στεί μετά το άδοξο τέλος του άτυπου δεί-
πνου των «27», ο ηγέτης της Γαλλίας Εμα-
νουέλ Μακρόν, δημιουργώντας την εντύ-
πωση ότι το πλαίσιο της καταρχήν πολιτι-
κής συμφωνίας που δεν επιτεύχθηκε πο-
τέ, παραμένει στο τραπέζι, με τους ίδι-
ους παίκτες και παραπέμπεται προς έ-
γκριση στη Σύνοδο Κορυφής, στις 27-28
Ιουνίου.  Ο πρόεδρος της Γαλλίας δήλω-
σε ότι οι Ευρωπαίοι ηγέτες δεν είναι «μα-
κριά» από την επίτευξη συμφωνίας για τα
ύψιστα αξιώματα στην Ε.Ε., προσθέτο-
ντας ότι «νομίζω πως θα υπάρξει συμφω-
νία πριν από τις βουλευτικές εκλογές στη
Γαλλία, αλλά δεν είναι στόχος αυτό». Λίγα
εικοσιτετράωρα νωρίτερα, στη σύνοδο
των G7, ο κ. Μακρόν είχε πει ότι έβλεπε
καταρχήν πολιτική συμφωνία στο άτυπο
δείπνο των ηγετών, κάτι που είχε προσυ-
πογράψει και ο Καγκελάριος της Γερμα-
νίας Όλαφ Σολτς, λέγοντας ότι οι αποφά-
σεις θα ληφθούν «εύκολα» και «πολύ
γρήγορα». Αν αυτός ήταν ο στόχος των η-
γετών των δύο χωρών, το μόνο βέβαιο εί-
ναι ότι δεν υλοποιήθηκε, παραπέμπο-
ντας την προσπάθεια επίτευξης συμφω-
νίας, πιθανότατα στη Σύνοδο στις 27-28 Ι-
ουνίου.  Σημειώνεται ότι στη σύνοδο του
ΕΛΚ που προηγήθηκε του άτυπου δεί-
πνου των ηγετών στις Βρυξέλλες, ο πρό-
εδρος Χριστοδουλίδης επανέλαβε τη
στήριξή του προς την Ούρσουλα φον
ντερ Λάιεν για επανεκλογή στην ηγεσία
της Κομισιόν, όπως και την πολιτική του
στήριξη προς το πρόσωπο της Ρομπέρτα
Μέτσολα για την προεδρία της Ευρωβου-
λής, λέγοντας ότι πρόκειται για δύο επι-
τυχημένες προέδρους. 
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Του ΠΑΥΛΟΥ ΝΕΟΦΥΤΟΥ

Πιέσεις προς το υπουργείο Παιδείας, Α-
θλητισμού και Νεολαίας, ώστε να βγάλει
από το συρτάρι το θέμα της αξιολόγησης
των εκπαιδευτικών Μέσης και Δημοτικής
Εκπαίδευσης, η οποία κρίνεται από
όλους τους εμπλεκομένους ως ξεπερα-
σμένο σύστημα, επιχειρεί να ασκήσει
η Επιτροπή Παιδείας της Βουλής. Το
θέμα θα συζητηθεί στη σημερινή συ-
νεδρία, κατόπιν εισήγησης των βου-
λευτών του ΑΚΕΛ, στην οποία κλήθηκαν
να παραστούν εκπρόσωποι του Υπουρ-
γείου, των εκπαιδευτικών οργανώσεων
και του Κλάδου Επιθεωρητών Μέσης
Εκπαίδευσης (ΠΑΣΥΔΥ).

«Πρόθεσή μας είναι να αποκτήσουμε
μία εικόνα για τις μέχρι σήμερα ενέργειες
του Υπουργείου, διότι αυτή η εκκρεμό-
τητα χρονολογείται», δήλωσε στην «Κ»
ο βουλευτής του ΑΚΕΛ, Χρίστος Χρι-
στοφίδης. Όπως σημείωσε, η τελευταία
φορά που κατατέθηκε πρόταση για συ-
ζήτηση ήταν πριν από περίπου τρία
χρόνια από την προηγούμενη κυβέρνηση
επί υπουργίας του Πρόδρομου Προδρό-
μου, όμως μόλις έπεσε στο τραπέζι α-
ποσύρθηκε, λόγω των αντιδράσεων που
υπήρξαν. Οι ενστάσεις, σύμφωνα με τον
κ. Χριστοφίδη, οδήγησαν και τη Βουλή
στο να κάνει πίσω για τη συνέχιση της
συζήτησης, διότι, όπως εξήγησε, συν-
δέονταν με ανυπέρβλητα προβλήματα.
Πρώτον, η κυβερνητική πρόταση είχε
γραφειοκρατικό χαρακτήρα, με αποτέ-
λεσμα να χρειαζόταν να αφιερωθεί από
τον εκπαιδευτικό περισσότερος χρόνος
για να συμπληρώνει φόρμες (τι κάνει,
πού πάει, τι διαλέξεις παρακολουθεί
κτλ.), παρά με το αντικείμενό του, και
δεύτερον, η κυβέρνηση δεν εξηγούσε
για το πού θα έβρισκε τα κονδύλια για
τη δημιουργία και συντήρηση σχολής
επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών.

Κανονισμοί από το 1976
Την αναγκαιότητα να επανεκκινήσει

ο διάλογος για το σύστημα αξιολόγησης

τους αναγνωρίζουν και οι εκπαιδευτικοί,
ζητώντας κι αυτοί ενέργειες από το υ-
πουργείο Παιδείας. Συγκεκριμένα ανα-
μένουν να τους καλέσει για συζήτηση,
ώστε να τοποθετηθούν. «Το είπαμε αρ-
κετές φορές, εδώ και πολλά χρόνια, ότι
το υφιστάμενο σύστημα αξιολόγησης
είναι απαρχαιωμένο και ξεπερασμένο,
είναι του 1976, συμπληρώνονται σχεδόν
50 χρόνια από τότε που θεσμοθετήθηκε.
Αντιληφθείτε πόσες αλλαγές έχουν γίνει

στον κόσμο και στην Κύπρο αυτά τα
χρόνια, όμως το σύστημα αξιολόγησης
των εκπαιδευτικών παραμένει το ίδιο»,
ανάφερε στην «Κ» ο πρόεδρος της Ο-
ΕΛΜΕΚ, Δημήτρης Ταλιαδώρος. «Είναι
ένα θέμα το οποίο χρονίζει. Είμαστε έ-
τοιμοι να καταθέσουμε θέσεις. Για την
ώρα περιμένουμε την έναρξη του δια-
λόγου, ώστε να βελτιώσουμε το υφι-
στάμενο σύστημα αξιολόγησης, το οποίο
χρήζει εκσυγχρονισμού», τόνισε από
την πλευρά της η πρόεδρος της ΠΟΕΔ,
Μύρια Βασιλείου.

Ο αντίκτυπος στην κοινωνία
Σύμφωνα με τον βουλευτή του ΑΚΕΛ,

Ανδρέα Καυκαλιά, η αξιολόγηση των
εκπαιδευτικών εξελίσσεται σε πονεμένο
κεφάλαιο. «Αναμένουμε να υπάρξει μία
ολοκληρωμένη εισήγηση από πλευράς
της κυβέρνησης. Θα πρέπει να υπάρξουν

αλλαγές και εκσυγχρονισμός, διότι το
υφιστάμενο σύστημα δεν μπορεί να α-
νταποκριθεί στις απαιτήσεις και τις α-
νάγκες του εκπαιδευτικού συστήματος». 

Παράλληλα ο κ. Καυκαλιάς τόνισε
ότι οι υφιστάμενες αδυναμίες του συ-
στήματος έχουν αντίκτυπο στην κοι-
νωνία, καθώς είναι καθοριστικός ο ρόλος
του εκπαιδευτικού στη διαμόρφωση
μελλοντικών πολιτών. «Λέμε όλοι ότι ο
ρόλος της παιδείας είναι καθοριστικής
σημασίας στην κοινωνία, για το τι αν-
θρώπους παραδίδουμε στην κοινωνία,
οπότε είναι πάρα πολύ κρίσιμο να υ-
πάρχει ένα πλαίσιο ποιοτικής εκπαί-
δευσης, και σε αυτό το πλαίσιο ένας
σημαντικός παράγοντας, είναι και ο
ίδιος ο εκπαιδευτικός. Έτσι, όταν μιλάμε
για αξιολόγηση του εκπαιδευτικού, στη
δική μας την αντίληψη περιλαμβάνεται
αυτό το κομμάτι, όπως επίσης και ο τρό-
πος με τον οποίο οι εκπαιδευτικοί υπο-
στηρίζονται στην παιδαγωγική πράξη,
διότι, ας μην ξεχνάμε, ότι πολλές φορές
οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί είναι αυτοί που
αναγκάζονται ή αναλαμβάνουν να κα-
λύψουν τα κενά ενός συστήματος, για
το οποίο δεν ευθύνονται και οι ίδιοι».

Βγάζουν από 
το συρτάρι 
την αξιολόγηση 
εκπαιδευτικών
Η ετοιμότητα του Υπουργείου Παιδείας, 
οι προθέσεις των εκπαιδευτικών οργανώσεων
και τα χρονίζοντα προβλήματα

Μία ακόμη σελίδα στην ιστορία τους
γράφουν τα Παγωτά PAPAFiLiPOU, με
νέα εικόνα και ακόμη περισσότερο πα-
γωτό, σε αυθεντικούς και δημοφιλείς
συνδυασμούς γεύσεων. Τα Παγωτά
PAPAFiLiPOU διανύουν φέτος την τρίτη
χρονιά του «rebranding» τους, τόσο
στο σχεδιαστικό κομμάτι όσο και στην
ποσότητα του παγωτού τους. Η εταιρεία,
έχοντας ως προτεραιότητα τον πελάτη
και την υψηλή ποιότητα των προϊόντων
που προσφέρει διαχρονικά, ανανέωσε
την εικόνα τριών οικογενειακών συ-
σκευασιών, ενώ αύξησε και την ποσό-
τητα παγωτού, σε νέες συσκευασίες
των 1,5 λίτρων για ακόμη περισσότερη
απόλαυση. Συγκεκριμένα, οι δημοφιλείς,
αγαπημένοι συνδυασμοί παγωτών Βα-
νίλια Μαδαγασκάρης - Σοκολάτα, Βανίλια
Μαδαγασκάρης - Φράουλα και Μαστίχα
Χίου - Τριαντάφυλλο Αγρού παρουσιά-
ζονται σε νέες, μοντέρνες σχεδιαστικά,
επαναχρησιμοποιούμενες κι ανακυ-
κλώσιμες συσκευασίες των 1,5 λίτρων,
δηλώνοντας ηχηρά τη νέα εποχή για
τα Παγωτά PAPAFiLiPOU.

Η εταιρεία διατηρεί από την αρχή
της ιστορίας της έως σήμερα τον πα-
ραδοσιακό τρόπο παραγωγής, χρησι-
μοποιώντας αποκλειστικά φρέσκα προϊ-
όντα, όπως φρέσκο κυπριακό γάλα, φρέ-
σκια κρέμα γάλακτος, φρέσκα ώριμα
φρούτα και τα καλύτερα φυσικά υλικά
από όλο τον κόσμο. Σημαντικό σημείο
αναφοράς αποτελεί το γεγονός πως όλα

τα παγωτά της εταιρείας χαρακτηρίζο-
νται υγιεινά, καθώς δεν χρησιμοποιείται
γλουτένη αλλά ούτε και ζελατίνη, κα-
τατάσσοντας τα κατάλληλα για
vegetarian. Όλα αυτά αποτυπώνονται
στο «clean label» που κατέχουν τα Πα-
γωτά PAPAFiLiPOU.

Η αγορά παγωτού στην Κύπρο
Μιλώντας με τον Group Marketing

Manager της P&P Ice Cream Group, κ.
Εύρο Παπαδόπουλο, αναφορικά με την
αγορά του παγωτού στην Κύπρο γενι-
κότερα, μας δήλωσε πως φαίνεται να
υπάρχει σημαντική αύξηση στη retail
αγορά π.χ. σε supermarket, mini
markets, περίπτερα, φούρνους κ.ά. Πιο
συγκεκριμένα, σύμφωνα με στοιχεία
της RAI Consultants Ltd (οργανισμός
έρευνας αγοράς) μελετώντας δεδομένα
που προέκυψαν από τις πωλήσεις που
σημειώθηκαν στη retail αγορά, το 2023
η αγορά παγωτού ανήλθε περίπου στα
28 εκατομμύρια ευρώ, 17% περισσότερο
από την προηγούμενη χρονιά, το 2022,
η οποία σημείωσε περίπου 24 εκατομ-
μύρια ευρώ. 

Όπως ανέφερε ο κ. Παπαδόπουλος,
τα τελευταία χρόνια παρατηρείται μια
γενικότερη αυξητική τάση στη retail
αγορά των παγωτών. Τη μεγαλύτερη α-
γορά για το 2023 στην Κύπρο είχαν τα
οικογενειακά παγωτά με ποσοστό 36%,
δεδομένο το οποίο ώθησε τα Παγωτά
PAPAFiLiPOU να δώσουν ακόμη περισ-

σότερη έμφαση στα οικογενειακά τους
παγωτά, ικανοποιώντας με αυτό τον
τρόπο την επιλογή των καταναλωτών
για αυτά. Με τις νέες οικογενειακές συ-
σκευασίες PAPAFiLiPOU 1,5L μπορούν
οι καταναλωτές να απολαμβάνουν πε-
ρισσότερο παγωτό σε αγαπημένους
τους γευστικούς συνδυασμούς. 

Η ιστορία της εταιρείας
Η ιστορία της εταιρείας ξεκίνησε

στις αρχές της δεκαετίας του ’70, όταν
ο Παναγιώτης Χριστοφόρου και ο Πα-
ναγιώτης Παπαφιλίππου είχαν την ε-
πιθυμία να προσφέρουν το καλύτερο,
φυσικό παγωτό. Έχοντας ως μέλημα
από το ξεκίνημα της εταιρείας την υ-
ψηλή ποιότητα των προϊόντων, χρη-

σιμοποιώντας αγνά, φρέσκα υλικά, τα
Παγωτά PAPAFiLiPOU κατάφεραν να
ξεχωρίσουν και να κερδίσουν τους λά-
τρεις του παγωτού –και όχι μόνο– προ-
σφέροντας μέχρι σήμερα 100% αυθε-
ντικό και γευστικό παγωτό. Σήμερα,
τα Παγωτά PAPAFiLiPOU έχουν παρου-
σία τόσο σε τοπικό όσο και διεθνές ε-
πίπεδο, προσφέροντας μία ξεχωριστή
και ταυτόχρονα υγιεινή απόλαυση σε
όλους. 

Διαχρονικό όραμα της εταιρείας α-
ποτελεί η διατήρηση και η περαιτέρω
ενίσχυση της ηγετικής της θέσης στην
τοπική αγορά αλλά και η παρουσία της
στο εξωτερικό, διατηρώντας πάντα τον
σεβασμό προς τους καταναλωτές, τους
ανθρώπους της και την ποιότητα των

προϊόντων που χρησιμοποιεί. Η εταιρεία
από την ίδρυσή της πρωτοπορεί στη
βιομηχανία του παγωτού, ανταποκρι-
νόμενη πάντα στις ανάγκες και απαι-
τήσεις των καταναλωτών, λαμβάνοντας
υπόψη τις διαφορετικές διατροφικές
συνήθειες. Χαρακτηριστικό παράδειγμα
αυτού αποτελούν τα παγωτά που πα-
ρασκευάζει η εταιρεία χωρίς ζάχαρη,
χρησιμοποιώντας βιολογική στέβια Πα-
ραγουάης, αλλά και τα παγωτά χωρίς
λακτόζη. Οι σημερινές διατροφικές α-
παιτήσεις, για πιο υγιεινές συνήθειες,
αλλά και για τα άτομα τα οποία παρου-
σιάζουν π.χ. δυσανεξία στη λακτόζη,
τα Παγωτά PAPAFiLiPOU έχουν τη
λύση, καλύπτοντας με την πλούσια
γκάμα των προϊόντων τους τις απαι-

τήσεις των καταναλωτών. Αξίζει να ση-
μειωθεί πως στα παγωτά της εταιρείας
συμπεριλαμβάνονται και τρία νέα πα-
γωτά κατάλληλα γι’ αυτούς που κάνουν
τη λεγόμενη «keto diet», μία δίαιτα με
υψηλή περιεκτικότητα σε λιπαρά, ε-
παρκή πρωτεΐνη και χαμηλή περιεκτι-
κότητα σε υδατάνθρακες. Τα παγωτά
αυτά τα βρίσκει κανείς τόσο σε οικο-
γενειακή όσο και σε ατομική συσκευ-
ασία. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει
το γεγονός πως η ζήτηση για παγωτά
που υπάρχει στο εξωτερικό αφορά τα
«εξειδικευμένα» παγωτά, αυτά τα οποία
προαναφέρθηκαν, και κυρίως αυτά χω-
ρίς ζάχαρη. Η τάση για τέτοιου είδους
παγωτά δείχνει αυξητική πορεία, τόσο
στο εξωτερικό όσο και στο εσωτερικό,
με τους καταναλωτές να δείχνουν όλο
και περισσότερη προτίμηση σε αυτά. 

Οι διακρίσεις και βραβεύσεις απο-
δεικνύουν την εξαιρετική ποιότητα
που προσφέρει η εταιρεία στο κατα-
ναλωτικό κοινό, η οποία δίνει έμφαση
στην κάθε λεπτομέρεια της παρασκευής
παγωτού, προκειμένου να φτάσει στον
καταναλωτή ένα παγωτό υγιεινό, πλού-
σιο σε γεύση και ποιότητα. 

ΑΝΝΑ ΠΟΛΥΒΙΟΥ

Νέες συσκευασίες
για τα Παγωτά
PAPAFiLiPOU
Στα 28 εκατομμύρια ευρώ ο τζίρος 
των παγωτών για το 2023 στην Κύπρο

Ε Π Ι Χ Ε Ι Ρ Η Σ Ε Ι Σ

<<<<<<<

Τα Παγωτά PAPAFiLiPOU
διανύουν φέτος την τρίτη
χρονιά του «rebranding»
τους, τόσο στο σχεδιαστικό
κομμάτι όσο και στην ποσό-
τητα του παγωτού τους.

Οι νέες οικογενειακές συσκευασίες PAPAFiLiPOU 1,5L.

Οι Παναγιώτης Παπαφιλίππου και Παναγιώτης Χριστοφόρου.

<<<<<<<

Οι υφιστάμενες αδυναμίες
του συστήματος έχουν 
αντίκτυπο στην κοινωνία, 
καθώς είναι καθοριστικός 
ο ρόλος του εκπαιδευτικού
στη διαμόρφωση μελλοντι-
κών πολιτών, δήλωσε
ο βουλευτής του ΑΚΕΛ, 
Ανδρέας Καυκαλιάς. Σωρεία παραπόνων προκάλεσε το φε-

τινό γραπτό των Παγκυπρίων Εξετά-
σεων για τα Μαθηματικά Κατεύθυνσης,
από την πλευρά των μαθητών, των γο-
νέων, ακόμη και των εκπαιδευτικών.
Όπως πληροφορείται η «Κ» μαζικά
ήταν την Τρίτη, την ημέρα της εξέτα-
σης, τα μηνύματα καταγγελίας και οι
τηλεφωνικές κλήσεις προς βουλευτές
– μέλη της Επιτροπής Παιδείας της
Βουλής από αναστατωμένους γονείς.
Ενδεικτικά, ο κ. Χριστοφίδης, ο οποίος
έγινε δέκτης μαζικών παραπόνων, α-
νάφερε ότι κατά τη σημερινή συνε-
δρίαση ο ίδιος θα θέσει το θέμα ενώπιον
των εκπροσώπων του υπουργείου Παι-
δείας για να δώσουν εξηγήσεις, στο
πλαίσιο της συζήτησης για το σύστημα
αξιολόγησης εκπαιδευτικών. 

Σε δημόσιες δηλώσεις της για το
θέμα, η υπουργός Παιδείας, Αθηνά
Μιχαηλίδου, είπε ότι «είναι καθολικές
οι αντιδράσεις, συνεπώς δεν υπάρχει
λόγος να μην το αποδεχθούμε, όμως

και η λύση σε αυτό είναι τελικά μέσα
από τη στατιστική επεξεργασία που
έρχεται». Η υπουργός είπε ότι «αν το
γραπτό ήταν όντως δύσκολο για όλους,
τότε δεν υπάρχει ιδιαίτερος λόγος α-
νησυχίας, διότι μέσα από τη στατι-
στική επεξεργασία φαίνεται και ο βαθ-
μός δυσκολίας της κάθε ερώτησης
και του κάθε υποερωτήματος ξεχω-
ριστά, κυρίως όμως, και είναι αυτό
που μας ενδιαφέρει, φαίνεται και ο

βαθμός διάκρισης της κάθε ερώτησης».
Πρόσθεσε ότι «ο στόχος αυτής της ε-
ξέτασης δεν είναι να έχουμε ένα ‘‘α’’
μέσο όρο ή να περάσουμε ή να μην
περάσουμε την εξέταση, ο στόχος
είναι να μπορεί η εξέταση να διακρίνει
τους καλούς, τους αδύνατους, τους
μέτριους μαθητές έτσι ώστε να πλη-
ρωθούν οι θέσεις που δίνουν τα πα-
νεπιστήμια». «Συνεπώς αυτός ο στόχος
μπορεί και να επιτυγχάνεται μέσα
από τη στατιστική επεξεργασία την
οποία θα περιμένουμε για να τοπο-
θετηθούμε με σιγουριά σε αυτό», είπε
η κα Μιχαηλίδου. Σημείωσε ότι «τώρα,
πρέπει να αφήσουμε τα παιδιά απε-
ρίσπαστα να ολοκληρώσουν την εξε-
ταστική περίοδο γιατί έχουμε ακόμα
αρκετές μέρες μέχρι να ολοκληρωθούν
οι εξετάσεις και ελπίζουμε να μην έ-
χουμε άλλες εκπλήξεις έτσι ώστε τα
παιδιά πραγματικά να αποδώσουν
παρόλο που είχαν αυτή την άσχημη
εμπειρία».

Βροχή τηλεφώνων για το τεστ Μαθηματικών
<<<<<<<

Η υπουργός είπε ότι 
«τώρα, πρέπει να 
αφήσουμε τα παιδιά απερί-
σπαστα να ολοκληρώσουν
την εξεταστική περίοδο 
και ελπίζουμε να μην 
έχουμε άλλες εκπλήξεις».

Οι βουλευτές και οι εκπαιδευτικές οργανώσεις ζητούν από το Υπουργείο να καταθέσει πρόταση. «Πρόθεσή μας είναι να αποκτήσουμε μία εικόνα για τις ενέργειές του, διότι αυτή η εκ-
κρεμότητα χρονολογείται», δήλωσε στην «Κ» ο βουλευτής του ΑΚΕΛ, Χρίστος Χριστοφίδης. 
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Της ΡΟΥΜΠΊΝΑΣ ΣΠΑΘΉ

Αρκεί και μόνον να παρακολουθεί
κανείς την εντεινόμενη διελκυστίνδα
ανάμεσα στην Κίνα και το σύνολο
των δυτικών οικονομιών, Ευρώπης
και ΗΠΑ, γύρω από τα ηλεκτροκίνητα
οχήματα, για να θεωρήσει πως η ε-
πέλαση της ηλεκτροκίνησης είναι
προ των πυλών και πως η κυριαρχία
του πετρελαίου οδεύει προς το τέλος
της. Οι απόψεις επί του θέματος διί-
στανται, καθώς πολλοί παράγοντες
της αγοράς θεωρούν εξωπραγματικό
τον στόχο της απεξάρτησης από το
πετρέλαιο στο εγγύς μέλλον. Οπως
επισημαίνουν, μεταξύ άλλων, είναι
αμφίβολο σε ποιο βαθμό θα μπορέ-
σουν να υποκαταστήσουν τα ρυπο-
γόνα καύσιμά τους τα αεροσκάφη
και τα μεγάλα πλοία.

Με δεδομένη, πάντως, τη ζοφερή
πραγματικότητα της κλιματικής αλ-
λαγής, η συντονισμένη και παγκόσμια
προσπάθεια για απεξάρτηση από τα
εξαιρετικά ρυπογόνα ορυκτά καύσιμα
συνεχίζεται, έστω και με κάποιες υ-
παναχωρήσεις και φαίνεται να προ-
οιωνίζεται το λυκόφως του πετρελαίου.
Το πιστοποιεί και η Διεθνής Υπηρεσία
Ενέργειας (ΙΕΑ), που προεξοφλεί ε-
πικείμενη μείωση της ζήτησης για
πετρέλαιο από το τέλος αυτής της
δεκαετίας και παράλληλη αύξηση
των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.
Και το κρατικό επενδυτικό ταμείο
της Νορβηγίας, καθώς δεν επενδύει
πλέον σε εταιρείες ορυκτών καυσίμων. 

Η πανίσχυρη πετρελαϊκή βιομη-
χανία όμως –προπαντός οι αμερικα-
νικοί κολοσσοί του «μαύρου χρυ-

σού»– δεν είναι διατεθειμένη να κα-
ταθέσει τα όπλα και μάχεται με όλες
τις δυνάμεις της για να παραμείνει
κυρίαρχη του παιχνιδιού.  Οι αμερι-
κανικοί πετρελαϊκοί κολοσσοί φτά-
νουν στο σημείο να κηρύξουν τον
πόλεμο σε κυβερνητικές υπηρεσίες
των ΗΠΑ, που κατευθύνουν στις αυ-
τοκινητοβιομηχανίες στα ηλεκτρο-
κίνητα οχήματα. Εμφανίζονται μά-
λιστα ως υπερασπιστές των δικαιω-
μάτων των Αμερικανών καταναλωτών,
ενώ την ίδια στιγμή αναζητούν πυ-
ρετωδώς νέα κοιτάσματα «μαύρου
χρυσού» σε καινούργιες ανεκμετάλ-
λευτες περιοχές.

Εχοντας ανακαλύψει σχετικά προ-
σφάτως το «χρυσωρυχείο» της Γουι-
άνας, όπου η παραγωγή πετρελαίου
βρίσκεται ήδη στα 390.000 βαρέλια
την ημέρα και αναμένεται να εκτο-
ξευθεί στο 1 εκατ. βαρέλια την ημέρα
σε λιγότερο από τρία χρόνια, μεγάλες
πετρελαϊκές, από την Exxon και την
Total Energies μέχρι την Petronas,
έχουν τώρα στραφεί στο γειτονικό
Σουρινάμ. Πρόκειται για πρώην α-
ποικία της Ολλανδίας στη Λατινική

Αμερική με βαρύ ιστορικό διαφθοράς
και εμπορίου ναρκωτικών. Οι πετρε-
λαϊκές εκτιμούν ότι έχουν ανακαλύψει
κοιτάσματα με 2,4 δισ. βαρέλια πε-
τρελαίου και ενδεχομένως αποθέματα
12,5 τρισ. κυβικών μέτρων φυσικού
αερίου. Ενα κοίτασμα που εντόπισαν
η Exxon με την Petronas ετοιμάζεται
να προχωρήσει στην παραγωγή πε-
τρελαίου και σύμφωνα με τις εκτιμή-
σεις της Wood Mackenzie θα παράγει
100.000 βαρέλια την ημέρα. 

Στα τέλη του τρέχοντος έτους α-
ναμένεται, άλλωστε, μεγάλη επένδυση
σε κοίτασμα της Σουρινάμ από την
Total Energies, που σχεδιάζει να αρ-
χίσει την παραγωγή σε αυτό το 2028.
Τα κοιτάσματα της Σουρινάμ θα προ-
στεθούν προφανώς στην πυρετώδη
παραγωγή σχιστολιθικού πετρελαίου
στις ΗΠΑ, που έχει αλλάξει τον ενερ-
γειακό χάρτη, καθώς έχει μετατρέψει
την υπερδύναμη σε πρώτη σε παρα-
γωγή πετρελαίου στον κόσμο και έχει
ουσιαστικά αφαιρέσει από τον Ο-
ΠΕΚ+ τη δυνατότητα να επηρεάζει
τις τιμές, όσο κι αν μειώνει την πα-
ραγωγή του.

Εντείνεται η μάχη κυριαρχίας στην ενέργεια
Ενώ προεξοφλείται μείωση της ζήτησης για πετρέλαιο το 2030, αμερικανικοί κολοσσοί ξεκινούν πόλεμο στην ηλεκτροκίνηση 
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To β΄ εξάμηνο
Οι τιμές του πετρελαίου σημείωσαν άνοδο
την εβδομάδα που πέρασε, τη μεγαλύτερη
των τελευταίων τεσσάρων μηνών, με
κορύφωση την Παρασκευή, όταν το
Brent έφτασε τα 83,28 δολ. το βαρέλι και
το αργό Δυτικού Τέξας τα 79,03 δολ. το
βαρέλι. Στη διάρκεια της εβδομάδας,
τόσο το Brent όσο και το αμερικανικό
αργό σημείωσαν συνολικά άνοδο κατά
4,5%. Αιτία ήταν κυρίως οι αισιόδοξες
εκτιμήσεις αφενός του ΟΠΕΚ και αφε-
τέρου της αμερικανικής υπηρεσίας ε-
νέργειας, που επιμένουν πως φέτος η
παγκόσμια ζήτηση για «μαύρο χρυσό»
θα αυξηθεί σημαντικά. Ειδικότερα, το
διεθνές καρτέλ πετρελαίου προβλέπει
πως στη διάρκεια του 2024 η παγκόσμια
ζήτηση θα αυξηθεί κατά 2,2 εκατ. βαρέλια

την ημέρα, αλλά οι εκτιμήσεις της αμε-
ρικανικής υπηρεσίας ενέργειας είναι πιο
συγκρατημένες. Αύξηση της ζήτησης
για το τρέχον έτος προβλέπει, άλλωστε,
ακόμη και η διεθνής υπηρεσία ενέργειας,
που επηρέασε αρνητικά την αγορά, προ-

βλέποντας πως στο τέλος της δεκαετίας
θα αρχίσει να μειώνεται σταθερά η ζή-
τηση. Είχε προηγηθεί μια εβδομάδα πτώ-
σης της τιμής του πετρελαίου, όταν ο Ο-
ΠΕΚ+, ο ΟΠΕΚ με σειρά συμμάχων και
κυρίως τη Ρωσία, ανακοίνωσε  ότι από
τον Οκτώβριο θα διακόψει τις προαπο-
φασισμένες μειώσεις στην παραγωγή
των μελών του. 

Το γεγονός ότι και οι τρεις διεθνείς
φορείς προβλέπουν αύξηση της ζήτησης
για φέτος άλλαξε το κλίμα στην αγορά
πετρελαίου που, ωστόσο, άρχισε και πάλι
να επηρεάζεται αρνητικά από την από-
φαση της ομοσπονδιακής τράπεζας των
ΗΠΑ, της Federal Reserve, να διατηρήσει
αμετάβλητα τα επιτόκια του δολαρίου
και να αποθαρρύνει με τις ανακοινώσεις

της οποιαδήποτε προσδοκία για μείωση
του κόστους δανεισμού της υπερδύναμης
πριν από τον Δεκέμβριο. Οπως σχολίασε
σχετικά η Μπάρμπαρα Λάμπρεχτ, ανα-
λύτρια της Commerzbank, «δεδομένης
της αβεβαιότητας που περιβάλλει την
εικόνα της οικονομίας για όλες τις μεγάλες
οικονομικές ζώνες, προς το παρόν δεν
μπορούμε να περιμένουμε πως θα ση-
μειώνουν περαιτέρω άνοδο οι τιμές του
πετρελαίου στο εγγύς μέλλον». Σε ό,τι
αφορά τη Ρωσία, σύμμαχο του ΟΠΕΚ τα
τελευταία περίπου τέσσερα χρόνια, δε-
σμεύτηκε για μια ακόμη φορά πως θα
τηρήσει τις ποσοστώσεις παραγωγής
που έχει συμφωνήσει με το διεθνές καρ-
τέλ, αλλά παραδέχθηκε πως τις υπερέβη
τον περασμένο μήνα. Οπως, πάντως, ε-

πισήμανε ο Τζον Εβανς, αναλυτής της
PVM, «όσες φορές κι αν υποσχεθεί πως
θα συμμορφωθεί πλήρως με τις ποσο-
στώσεις και θα επανορθώσει για όσες
φορές τις παραβίασε, η διεθνής αγορά
βλέπει όλο και περισσότερο πετρέλαιο
και ενδεχομένως κατάρρευση των συμ-
φωνηθέντων». Τις τελευταίες ημέρες,
πάντως, το ενδιαφέρον της διεθνούς α-
γοράς είναι στραμμένο στις συνομιλίες
με αντικείμενο την κατάπαυση του πυρός
στη Γάζα, καθώς μια σχετική συμφωνία
θα λειτουργούσε καθησυχαστικά στη
διεθνή αγορά, απομακρύνοντας το εν-
δεχόμενο διακοπής της προσφοράς πε-
τρελαίου από την ευρύτερη περιοχή της
Μέσης Ανατολής.

REUTERS

Σε ανοδική τροχιά οι τιμές του «μαύρου χρυσού»

Αποδυνάμωση του ΟΠΕΚ

<<<<<<

Μεγάλες πετρελαϊκές, 
από την Exxon και την 
Total Energies μέχρι την
Petronas, σχεδιάζουν νέες
εξορύξεις στο Σουρινάμ.
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Αιτία οι εκτιμήσεις του ΟΠΕΚ
και της αμερικανικής υπηρε-
σίας ενέργειας, που επιμέ-
νουν πως φέτος η παγκό-
σμια ζήτηση θα αυξηθεί 
σημαντικά.

Για τον πλανήτη είναι ευοίωνη η πρόβλεψη
της Διεθνούς Υπηρεσίας Ενέργειας (ΙΕΑ)
πως στο τέλος της δεκαετίας θα αρχίσει
να μειώνεται αισθητά η παγκόσμια ζήτηση
για πετρέλαιο και θα έχουν στο μεταξύ
αυξηθεί σημαντικά οι καθαρές πηγές ε-
νέργειας. Συνοδεύεται, όμως, από μια προ-
ειδοποίηση δυσοίωνη για όσους έχουν
βασίσει τον πλούτο τους και εν μέρει την
επιβίωσή τους στο πετρέλαιο και στον α-
ναντικατάστατο ρόλο που αυτό παίζει
στην παγκόσμια οικονομία: ότι όταν αυ-
ξάνεται διαρκώς η παραγωγή πετρελαίου,
ενώ όλα κατατείνουν σε επικείμενη μείωση
της παγκόσμιας ζήτησης για «μαύρο χρυ-
σό», είναι αναμενόμενο να ακολουθήσει
πτώση των τιμών του, που θα φέρει τις
αμερικανικές βιομηχανίες σχιστολιθικού
πετρελαίου, αλλά και τον ίδιο τον ΟΠΕΚ
ενώπιον δυσεπίλυτων προβλημάτων, ίσως
και ενώπιον υπαρξιακής απειλής. 

Η ΙΕΑ εκτιμά πως  η παραγωγή του Ο-
ΠΕΚ και της Ρωσίας αυξάνεται κάθε ημέρα
κατά 1,4 εκατ. βαρέλια από το περασμένο

έτος και θα συνεχίσει έτσι μέχρι το 2030,
με το σημαντικότερο μερίδιο να παράγουν
η ντε φάκτο ηγετική δύναμη του ΟΠΕΚ,
η Σαουδική Αραβία, αλλά και τα Ηνωμένα
Αραβικά Εμιράτα και το Ιράκ. Σκιαγρα-
φώντας τη σταδιακή αποδυνάμωση του
ΟΠΕΚ μαζί και με τη Ρωσία, η ΙΕΑ επιση-
μαίνει πως το συνολικό μερίδιο αγοράς
του διεθνούς καρτέλ έχει περιοριστεί στο
48,5% φέτος και είναι το μικρότερο από
όταν ο ΟΠΕΚ κατέληξε σε συμφωνία με
τη Ρωσία και συνήψε συμμαχία μαζί της. 

Η σχετική έκθεση της ΙΕΑ σχεδόν συ-
νέπεσε με την επίθεση που εξαπέλυσαν
κατά της Ουάσιγκτον οι πετρελαϊκοί κο-
λοσσοί των ΗΠΑ, συμπεριλαμβανομένων
των ExxonMobil και Chevron, μέσω του
Αμερικανικού Ινστιτούτου Πετρελαίου,
του οποίου αποτελούν μέλη. Υπέβαλαν
μήνυση κατά υπηρεσίας της αμερικανικής
κυβέρνησης, της Υπηρεσίας Προστασίας
του Περιβάλλοντος, και αιτία ήταν οι νέοι
κανόνες της με τους οποίους επιβάλλει
ουσιαστικά στις αυτοκινητοβιομηχανίες

να στραφούν αποφασιστικά στα ηλεκτρο-
κίνητα οχήματα. 

Οι μεγάλες πετρελαϊκές και οι συνο-
δοιπόροι τους συνηθίζουν να υπογραμ-
μίζουν πόσοι υδρογονάνθρακες έχουν
χρησιμοποιηθεί στην κατασκευή των η-
λεκτροκίνητων οχημάτων, πόσες εκπομπές
καυσαερίων προκαλεί η κατασκευή των
μπαταριών που χρησιμοποιούν τα ηλε-
κτροκίνητα, πόσα παράγωγα πετρελαίου,
όπως το πλαστικό, υπάρχουν στα φωτο-
βολταϊκά πάνελ, αλλά και πόσο γραφίτη,
επίσης προϊόν του πετρελαίου, περιέχουν
οι μπαταρίες λιθίου και τα ηλεκτρόδια
των ηλεκτροκίνητων. Κατά κάποιον τρόπο
εμφανίζονται σαν να θέλουν να ανοίξουν
τα μάτια των  καταναλωτών. Αυτή τη φορά
επισήμαναν πως η εντολή για στροφή
στα ηλεκτροκίνητα οχήματα θα εξαλείψει
τα περισσότερα από τα αυτοκίνητα που
κινούνται με αέριο, όπως και τα συμβατικά
αυτοκίνητα και αυτό θα αποβεί εις βάρος
των εργαζομένων στον μεταποιητικό
τομέα των ΗΠΑ.
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Οι επενδυτές επιστρέφουν στις φτωχό-
τερες από τις αναδυόμενες αγορές, εκείνες
τις οποίες απέφευγαν τα τελευταία χρόνια
όταν αυτές βρίσκονταν στα πρόθυρα
πτώχευσης. Αίγυπτος, Πακιστάν, Νιγηρία,
Κένυα και πολλές άλλες προσελκύουν
ξανά το ξένο κεφάλαιο, καθώς έχουν αρ-
χίσει να ανορθώνουν τις οικονομίες τους,
αλλά προπαντός επειδή έχουν αυξήσει
σημαντικά το κόστος του δανεισμού και
προσφέρουν, έτσι, αξιόλογες αποδόσεις
όταν αλλού μειώνονται τα επιτόκια. Α-
νάμεσά τους ξεχωρίζει η Τουρκία, αφού
έπειτα από χρόνια ανορθόδοξης νομι-
σματικής πολιτικής που έτρεψε τους ξέ-
νους επενδυτές σε φυγή, έχει το τελευταίο
έτος αποδυθεί σε μια επιθετική αύξηση
του κόστους δανεισμού. Εδώ και μερικούς
μήνες, τα επιτόκια της τουρκικής λίρας
βρίσκονται στο 50% από το 8,5% στο ο-
ποίο βρίσκονταν περίπου πριν από ένα
χρόνο, και οι ξένοι επενδυτές επιστρέ-
φουν μαζικά στους τουρκικούς τίτλους.
Από τις αρχές του έτους έχουν τετρα-
πλασιαστεί οι επενδύσεις ξένου κεφα-
λαίου σε τουρκικό χρέος, φτάνοντας στα
10 δισ. δολ. Παραμένουν, πάντως, σαφώς
χαμηλότερες σε σύγκριση με παλαιότερες
εποχές, όταν η Τουρκία ήταν η αγαπη-
μένη του διεθνούς επενδυτικού κεφα-
λαίου. Σήμερα οι ξένοι επενδυτές αντι-
προσωπεύουν μόνο το 5% της συνολικής
αγοράς τουρκικών ομολόγων, ενώ το πο-

σοστό τους ανερχόταν στο ένα πέμπτο
πριν από τη νομισματική κρίση που συ-
γκλόνισε τη γειτονική χώρα το 2018.

Εξίσου δημοφιλές μεταξύ ξένων ε-
πενδυτών είναι φέτος και το χρέος της
Αιγύπτου, με τις εισροές ξένων κεφαλαίων
στα ομόλογα της χώρας να έχουν ανέλθει
φέτος στα 15 δισ. δολ. Οι εισροές πα-
ρουσίασαν σημαντική αύξηση μετά τα
35 δισ. που επένδυσε στη χώρα το κρατικό
επενδυτικό ταμείο του Αμπου Ντάμπι,
προκειμένου να συνδράμει στην αντι-
μετώπιση των οικονομικών προβλημάτων
της. Σήμερα, οι ξένοι επενδυτές κρατούν
περίπου το ένα πέμπτο του συνολικού
χρέους της χώρας, επίπεδο σαφώς υψη-
λότερο από το ναδίρ στο οποίο είχαν πε-
ριοριστεί οι εισροές ξένου κεφαλαίου
στα αιγυπτιακά ομόλογα το 2022, αλλά
χαμηλότερο από το υψηλό του 2021. Εχει
μεσολαβήσει υποτίμηση της αιγυπτιακής

λίρας, καθώς η κυβέρνηση επέτρεψε την
ελεύθερη διακύμανση του νομίσματος
έναντι του δολαρίου, σε μια προσπάθεια
να αντιμετωπίσει το έλλειμμα συναλ-
λαγματικών διαθεσίμων.

Οπως τονίζει σχετικό δημοσίευμα των
Financial Times, οι επενδυτές βλέπουν
θετικά αντίστοιχες μεταρρυθμίσεις που
έχουν υιοθετήσει η Νιγηρία, η Τουρκία
και αρκετές άλλες από τις φτωχότερες
αναδυόμενες αγορές. Ετσι, τα ομόλογα
δολαρίου αυτών των χωρών έχουν πα-
ρουσιάσει άνοδο τους τελευταίους μήνες,
οδηγώντας σε αποκλιμάκωση τις απο-

δόσεις τους. Εξακολουθούν, όμως, να
προσελκύουν το ξένο επενδυτικό κεφά-
λαιο, δεδομένου ότι σε πολλές χώρες
μειώνονται τα επιτόκια συμπεριλαμβα-
νομένων, πάντως, και ορισμένων από
τις αναδυόμενες οικονομίες, όπως, για
παράδειγμα, η Βραζιλία. Είναι, ωστόσο,
πιθανό οι αναδυόμενες αγορές να χάσουν
μέρος του ξένου κεφαλαίου που έχουν
προσελκύσει, δεδομένου ότι στις ΗΠΑ
τα επιτόκια φαίνεται να παραμένουν σε
υψηλά επίπεδα για πολύ καιρό ακόμη,
μια και η Fed εξακολουθεί να μάχεται
τον επίμονα υψηλό πληθωρισμό της υ-

περδύναμης. Ειδικότερα, χώρες όπως η
Αίγυπτος, η Νιγηρία και το Πακιστάν ε-
ξακολουθούν να αντιμετωπίζουν μεγάλες
οικονομικές δυσκολίες καθώς μέχρι το
2028 θα πρέπει να καταβάλουν περισ-
σότερο από το ένα τρίτο των εσόδων
τους για την πληρωμή των τόκων του
χρέους τους. Οπως επισημαίνουν ανα-
λυτές του οίκου πιστοληπτικής αξιολό-
γησης Moody’s, όσο η υπερδύναμη δια-
τηρεί σε υψηλά επίπεδα το κόστος του
δανεισμού, οι χώρες αυτές θα είναι α-
ναγκασμένες να έχουν υψηλά επιτόκια
για να προσελκύουν το ξένο κεφάλαιο.

Τα ομόλογα αναδυόμενων αγορών
προσελκύουν ξανά ξένους επενδυτές
Προσφέρουν σημαντικές αποδόσεις, όταν αλλού μειώνονται τα επιτόκιαΤα χρήματα δεν μπορούν να αγο-

ράσουν την αγάπη και όταν ο
πληθωρισμός εκτινάσσεται στα
ύψη, είναι πιο δύσκολο να αγο-
ράσεις κι άλλα σημαντικά πράγ-
ματα. Η απογοήτευση είναι με-
γαλύτερη για  τους φτωχότερους.
Αν και ορισμένες εταιρείες αρ-
χίζουν να μειώνουν τις τιμές για
να επαναφέρουν την πελατεία
τους, ένα γεύμα 5 δολαρίων και
ένα μπλουζάκι με έκπτωση δεν
αρκούν να κάνουν  τους Αμερι-
κανούς να αισθάνονται πολύ κα-
λύτερα για την οικονομία. Οταν
οι Μπιτλς τραγούδησαν για την
αχρηστία του νομίσματος σε ό,τι
αφορά τις υποθέσεις της καρδιάς,
ξεκίνησαν το ρεφρέν με το «I
don’t care too much for money»
- δεν με νοιάζουν τόσο πολύ τα
χρήματα. Είναι κάτι ακόμη πιο
περίεργο, 60 χρόνια μετά την κυ-
κλοφορία της επιτυχίας τους, αν
και όσοι βρίσκονται στο χαμη-

λότερο άκρο της εισοδηματικής
πυραμίδας πέρασαν καλύτερα
τελευταία. Αρχής γενομένης από
το 2019, το 25% των Αμερικανών
με τους χαμηλότερους μισθούς
αμείβεται κατά μέσον όρο 5,4%
περισσότερο ετησίως σε σύγκρι-
ση με τις αυξήσεις 3,8% για το
25% των υψηλότερων εισοδη-
μάτων της χώρας, σύμφωνα με
υπολογισμούς του Breakingviews.
Η ανάκαμψη οφείλεται σε μεγάλο
βαθμό στην ακμάζουσα οικονομία
των ΗΠΑ και τη χαμηλή ανεργία.
Παρά τις προβλέψεις για ύφεση,
η παραγωγή της χώρας αυξήθηκε
2,5% πέρυσι, ρυθμός υψηλότερος
των άλλων προηγμένων οικονο-
μιών, εκτός Ισπανίας.

Το 2024 η οικονομική ανάπτυ-
ξη προβλέπεται να επιταχυνθεί
περαιτέρω, ενώ η ανεργία μειώ-
θηκε αιφνιδιαστικά από το σχε-
δόν 15%, στο αποκορύφωμά της
στα μέσα του 2020, στο 4% ή χα-
μηλότερα από τον Ιανουάριο του
2022. Βέβαια, όταν η Ομοσπον-

διακή Τράπεζα των ΗΠΑ διεξή-
γαγε έρευνα σε οικογένειες με
ετήσιο εισόδημα κάτω των 25.000
δολαρίων πέρυσι τον Οκτώβριο
και ρώτησε εάν οι αλλαγές στις
τιμές συγκριτικά με το 2023 επι-
δείνωσαν τα οικονομικά τους, η
απάντηση ήταν καταφατική. Με-
ταξύ όσων κερδίζουν περισσό-
τερα από 100.000 δολάρια, μόνο
το 69% συμφώνησε, ωστόσο. Οι
ισχυρές οικονομικές επιδόσεις
της χώρας σε σύγκριση με τα κε-
νά στο γενικότερο κλίμα προκα-
λούν σύγχυση σε οικονομολόγους
και πολιτικούς. Οποιοι κι αν είναι
οι λόγοι, ωστόσο, το πρόβλημα
θα  διαδραματίσει σημαντικό ρό-
λο στις εκλογές του Νοεμβρίου.
Μια πιθανή εξήγηση για το α-
σύμβατο μεταξύ αυξημένων μι-
σθών και ανησυχίας για τα οικο-
νομικά συνίσταται στο ότι η α-
ντίληψή μας συνήθως είναι χει-
ρότερη από την πραγματικότητα.
Αυτή θα ήταν μια παραλλαγή του
νεολογισμού «vibecession» - δο-
νησύφεση, που επινοήθηκε από
την οικονομική αναλύτρια Κάιλα
Σκάνλον. Οι κακές δονήσεις αι-
τιολογούνται από τις αυξήσεις
των τιμών, οι οποίες τροφοδο-
τήθηκαν εν μέρει από τα τεράστια
ποσά που διοχετεύθηκαν στην
οικονομία λόγω πανδημίας.

Τα δεδομένα έρχονται προς
επίρρωση της αίσθησης των πο-
λιτών. Οι καταναλωτές σε όλα
τα εισοδηματικά επίπεδα πλη-
ρώνουν 23% περισσότερο για α-
γαθά και υπηρεσίες, ακριβώς ό-
πως το 2019 προ πανδημίας. Ω-
στόσο, τα φτωχότερα νοικοκυριά
ζούσαν χειρότερα από τον μέσο
Αμερικανό για δύο λόγους. Πρώ-
τον, αγόρασαν αντικείμενα που
ήταν πολύ πιο ακριβά από τη μέ-
ση αύξηση. 

Οι καταναλωτές με χαμηλό-
τερο εισόδημα τείνουν να ξοδεύ-
ουν μεγαλύτερο μέρος του εισο-
δήματός τους για ενοίκια, τα ο-
ποία ανήλθαν 6% και 8% το 2022
και το 2023 αντίστοιχα, συγκρι-
τικά με τα προηγούμενα έτη. Δεύ-
τερον, χρησιμοποιούν  περίπου
το ένα τρίτο του εισοδήματός
τους για τρόφιμα από το σούπερ
μάρκετ και φαγητό απ’ έξω, δύο
κατηγορίες με αύξηση τιμών άνω
του 11% και σχεδόν 8% μόνο το
2022. Πάντως, οι πλουσιότεροι
Αμερικανοί αφιερώνουν μόλις
το 8% του εισοδήματός τους στα
τρόφιμα, σύμφωνα με επίσημα
στοιχεία.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Οι επιπτώσεις
του πληθωρισμού στις ΗΠΑ

<<<<<<

Αν και ορισμένες εται-
ρείες μειώνουν τις τι-
μές, αυτό δεν αρκεί για
να κάνει τους Αμερικα-
νούςνα αισθάνονται πο-
λύ καλύτερα για την οι-
κονομία.

Του ΦΡΑΝΘEΣΚΟ ΓΚΕΡEΡΑ / REUTERS BREAKINGVIEWS

<<<<<<

Δημοφιλείς, μεταξύ άλλων,
είναι οι τίτλοι της Τουρκίας,
της Αιγύπτου και της Νιγη-
ρίας.

Εδώ και μερικούς μήνες, τα επιτόκια της τουρκικής λίρας βρίσκονται στο 50% από το 8,5% στο οποίο βρίσκονταν περίπου πριν από ένα χρό-
νο και οι ξένοι επενδυτές επιστρέφουν μαζικά στους τουρκικούς τίτλους. Από τις αρχές του έτους, έχουν τετραπλασιαστεί οι επενδύσεις ξέ-
νου κεφαλαίου σε τουρκικό χρέος, φτάνοντας στα 10 δισ. δολ.

Στη γαλήνια πόλη Τσανκάι του Περού,
η Κίνα κατασκευάζει πυρετωδώς ένα
μέγα-λιμάνι που θα αμφισβητήσει την
επιρροή των ΗΠΑ σε μια περιοχή πλού-
σια σε πόρους που η Ουάσιγκτον θε-
ωρούσε εδώ και καιρό «αυλή» της. Τον
Νοέμβριο, στο πρώτο ταξίδι του στην
ήπειρο μετά την πανδημία, ο Κινέζος
ηγέτης Σι Τζινπίγνκ θα εγκαινιάσει με
κάθε επισημότητα το έργο των 3,5 δισ.
δολαρίων που ανήκει κατά πλειοψηφία
στον «γίγαντα» της Cosco και υπόσχεται
να επιταχύνει το εμπόριο μεταξύ Ασίας
και Νότιας Αμερικής. 

Το λιμάνι θα μπορούσε να ανοίξει
νέες αγορές για τα ηλεκτρικά οχήματα
και άλλα προϊόντα από την Κίνα, την
ώρα που η Δύση ανησυχεί ήδη για τη
νέα «πλημμύρα» φθηνών προϊόντων
από τον «Κόκκινο Δράκο». Οι ΗΠΑ, ει-
δικότερα, ανησυχούν ότι ο κινεζικός
έλεγχος στον πρώτο παγκόσμιο εμπο-
ρικό κόμβο της Νότιας Αμερικής θα ε-
πιτρέψει στο Πεκίνο να αποκτήσει έ-
ρεισμα στους πόρους της περιοχής, να
ενισχύσει την επιρροή του στους γεί-
τονες της Αμερικής και σταδιακά να
εγκαταστήσει στρατό στην περιοχή.
Αμερικανοί αξιωματούχοι λένε ότι το
έργο υπογραμμίζει το διπλωματικό
κενό που έχουν αφήσει οι ΗΠΑ στη
Λατινική Αμερική, καθώς έχουν συ-
γκεντρώσει πόρους αλλού, πιο πρό-

σφατα στην Ουκρανία και στη Μέση
Ανατολή. 

«Αυτό αλλάζει το παιχνίδι», εξηγεί
ο Ερικ Φάρνσγουορθ, πρώην υψηλό-
βαθμος διπλωμάτης του Στέιτ Ντιπάρ-
τμεντ που ηγείται σήμερα του Συμ-
βουλίου της Αμερικής στην Ουάσιγκτον.
«Πραγματικά τοποθετεί την Κίνα με

έναν σημαντικό νέο τρόπο στη Νότια
Αμερική ως πύλη προς τις παγκόσμιες
αγορές. Το θέμα δεν είναι μόνο εμπο-
ρικό, αλλά και στρατηγικό». 

Περίπου 50 χιλιόμετρα βόρεια της
πρωτεύουσας του Περού, Λίμα, το λι-
μάνι που χρηματοδοτείται από κινεζικά
τραπεζικά δάνεια θα είναι το πρώτο

στην ακτή της Νότιας Αμερικής στον
Ειρηνικό που θα μπορεί να δέχεται
πλοία-μεγαθήρια, γεγονός το οποίο θα
επιτρέψει στις εταιρείες να στέλνουν
φορτίο απευθείας μεταξύ Περού και
Κίνας και όχι σε μικρότερα πλοία που
πρέπει πρώτα να ελλιμενιστούν στο
Μεξικό ή στην Καλιφόρνια.

Η Cosco επιμένει ότι το έργο έχει
αποκλειστικό σκοπό να ενισχύσει το
εμπόριο «και να προωθήσει την ανά-
πτυξη», όπως επεσήμανε ο Γκονζάλο
Ρίος, αναπληρωτής γενικός διευθυντής
της εταιρείας στο Περού. Παρ’ όλα
αυτά έχει τοποθετήσει τη λατινοαμε-
ρικανική χώρα στη μέση της αντιπα-

λότητας ΗΠΑ - Κίνας στην περιοχή.
Οι Αρχές του Περού από την πλευρά
τους επιχειρούν πάντως να κάμψουν
τις ανησυχίες των Αμερικανών. Ο υ-
πουργός Εξωτερικών της χώρας, Χαβιέ
Γκονζάλες Ολαετσέα, δήλωσε ότι εάν
οι γείτονες ανησυχούν για την αυξα-
νόμενη παρουσία της Κίνας στο Περού,
τότε θα πρέπει να ενισχύσουν την πα-
ρουσία τους, προσθέτοντας ότι «όλοι
είναι ευπρόσδεκτοι» να επενδύσουν.
«Οι ΗΠΑ είναι παρούσες σχεδόν παντού
στον κόσμο, αλλά όχι τόσο στη Λατινική
Αμερική. Είναι σαν ένας πολύ σημα-
ντικός φίλος που περνάει λίγο χρόνο
μαζί σου», πρόσθεσε με νόημα. Κινε-
ζικές εταιρείες ελέγχουν ή διαχειρίζο-
νται σήμερα τερματικούς σταθμούς
σε περίπου 100 ξένα λιμάνια. Σύμφωνα
με το AidData, ένα ερευνητικό εργα-
στήριο στο Πανεπιστήμιο William &
Mary της Βιρτζίνια, έχουν χρηματο-
δοτήσει έργα σχεδόν 30 δισ. δολαρίων
σε τουλάχιστον 46 χώρες από το 2000
έως το 2021. 

Οι επενδύσεις στα λιμάνια έχουν
προσφέρει στην Κίνα διπλωματική μό-
χλευση σε χώρες που διψούν για επεν-
δύσεις, λένε αναλυτές καθώς πλοία
του κινεζικού ναυτικού έχουν ελλιμε-
νιστεί στο ένα τρίτο τουλάχιστον των
λιμανιών που κατέχουν ή λειτουργούν
οι εταιρείες της σε όλο τον κόσμο. Η
Βραζιλία, η μεγαλύτερη οικονομία της
Λατινικής Αμερικής, θέλει να αναπτύξει
ημιαγωγούς με την Κίνα αφού απέρριψε
τα αιτήματα των ΗΠΑ για αποκλεισμό
της Huawei Technologies. Κινεζικές
εταιρείες κατασκευάζουν μετρό στην
πρωτεύουσα της Κολομβίας, Μπογκοτά.
Η Ονδούρα διέκοψε τους δεσμούς με
την Ταϊβάν, ελπίζοντας σε μία «πλημ-
μύρα» κινεζικών επενδύσεων. Και στην
Αργεντινή, η Κίνα αγοράζει ορυχεία
λιθίου, βασικό συστατικό των ηλεκτρι-
κών οχημάτων.

Η Κίνα επενδύει σε λιμάνι στην «αυλή» των ΗΠΑ
Ανησυχία στην Ουάσιγκτον για τον κινεζικό έλεγχο στον νέο παγκόσμιο εμπορικό κόμβο που δημιουργείται στο Περού

Τον Νοέμβριο, στο πρώτο του ταξίδι στη Λατινική Αμερική μετά την πανδημία, ο Κινέζος ηγέτης Σι Τζινπίγνκ θα εγκαινιάσει το έργο των 3,5 δισ. δολαρίων που ανήκει κατά πλειοψηφία
στην Cosco και υπόσχεται να επιταχύνει το εμπόριο μεταξύ Ασίας και Νότιας Αμερικής. 

<<<<<<

Είναι το πρώτο στην ακτή της
Νότιας Αμερικής στον Ειρη-
νικό που θα μπορεί να δέχε-
ται πλοία-μεγαθήρια και θα
συνδέει απευθείας το Πε-
ρού με την Κίνα.
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«Καυτό» προβλέπεται το καλοκαίρι για
τον τουριστικό κλάδο της Ευρώπης,
με τη Γηραιά Ηπειρο να αναμένει ρεκόρ
τουριστών και τις αντιδράσεις κατά
των μαζικών αφίξεων να εντείνονται
από την Ισπανία μέχρι την Κροατία.
«Η κατάσταση μοιάζει χαοτική. Διά-
σημα αξιοθέατα αυξάνουν τα εισιτήρια.
Tα ξενοδοχεία... κοστίζουν χρυσάφι.
Και το δολάριο έχει διολισθήσει, τόσο
έναντι της λίρας όσο και έναντι του
ευρώ», σημειώνει το CNN. «Υπήρξε
σημαντική αύξηση της ζήτησης σε
σχέση με το περασμένο έτος», τονίζει
ο Toμ Tζένκινς, διευθύνων σύμβουλος
του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Τουρι-
σμού. «Το 2023 ο αριθμός των επισκε-
πτών ήταν μεγαλύτερος από το 2019
και φέτος προβλέπουμε ρεκόρ ιδίως
Αμερικανών τουριστών στην Ευρώπη».
Η Κάιλα Ζάιγκλερ συμφωνεί. Ως ιδιο-
κτήτρια του Destination Europe θα α-
ποστείλει φέτος ρεκόρ τουριστών στην
Ευρώπη, παρά το γεγονός ότι πολλοί
τη βρίσκουν φέτος απαγορευτικά α-
κριβή. «Ο κόσμος αναρωτιέται, αξίζει
τον κόπο; Υπήρξε τεράστια ζήτηση για
ταξίδια τα τελευταία τρία χρόνια και
πολλοί προορισμοί ανεβάζουν τις τιμές»,
εξηγεί ο Γκράχαμ Κάρτερ, διευθυντής
του ταξιδιωτικού πρακτορείου
Unforgettable Travel με 90% πελατεία
στις ΗΠΑ.

Oι Αμερικανοί ταξιδιώτες βρίσκονται
ήδη σε μειονεκτική θέση λόγω του α-
δύναμου δολαρίου, το οποίο υποχωρεί

επίσης, από έτος σε έτος, έναντι 11 α-
κόμη ευρωπαϊκών νομισμάτων. Από
τη Βοσνία, τη Βουλγαρία, τη Δανία και
την Ισλανδία, έως την Πολωνία, τη Σου-
ηδία και την Ελβετία, οι ταξιδιώτες με
δολάρια στην τσέπη εκτιμάται ότι θα
πληρώσουν περισσότερα. Ο πληθωρι-
σμός αυξάνεται και τα εισιτήρια στα
δημοφιλή αξιοθέατα εκτοξεύονται. Στη
Γαλλία, ο Πύργος του Αϊφελ θα αυξήσει
τις τιμές κατά 20% από τις 17 Ιουνίου,
η Αγία Σοφία της Κωνσταντινούπολης

χρεώνει τώρα 25 ευρώ για την είσοδο,
ενώ η «βόλτα» στη ρομαντική Βενετία
θα στοιχίζει στο εξής 5 ευρώ σε ημε-
ρομηνίες αιχμής. Τα εισιτήρια ωστόσο
ωχριούν σε σύγκριση με τις τιμές ξε-
νοδοχείων σε πολλές μεγαλουπόλεις.
Βλέπουμε ξενοδοχεία να στοιχίζουν
500 δολάρια τη βραδιά από 300 δολάρια
που ήταν πέρυσι», λέει ο Tιμ Χέντσελ,
CEO του HotelPlanner.com. Αυτό έχει
να κάνει και με τα επίπεδα πληρότητας.
Οταν τα καταλύματα φτάσουν στο 90%
της πληρότητας, ένα δωμάτιο 350 δο-
λαρίων μπορεί να φθάσει τα 500 δολά-

ρια. Οι αναβλητικοί πληρώνουν περισ-
σότερο», προσθέτει.

Τα δεδομένα από το Hotel Monitor
που παρακολουθεί την κίνηση στις τι-
μές των ξενοδοχείων παγκοσμίως, στη-
ρίζουν τη θεωρία του. Οι προβλέψεις
της βιομηχανίας για το 2024 υποδη-
λώνουν ότι πολλές ευρωπαϊκές μεγα-
λουπόλεις θα αυξήσουν τις τιμές κατά
περίπου 10%. Το Παρίσι, το Αμστερνταμ
και το Δουβλίνο εκτιμάται ότι θα χρε-
ώνουν 10%-11% υψηλότερα, με το Βε-
ρολίνο, τη Στοκχόλμη, τη Βαρκελώνη
και το Λονδίνο να αγγίζουν το 9%. Πα-
ράγοντες του κλάδου προτείνουν λοιπόν
καλύτερο προγραμματισμό, αλλά και
εναλλακτικούς προορισμούς. «Να επι-
σκεφθείτε τη Μούρθια όχι τη Μαρμπέ-
λα, τη Μήλο αντί για τη Μύκονο. Θα
απολαύσετε τα ίδια ηλιοβασιλέματα
και θα ανεβάσετε τις ίδιες φωτογραφίες
στο Instagram στο ένα δέκατο της
τιμής σε προορισμούς που απλά δεν
μπήκαν στη λίστα του Conde Nast τα
τελευταία 10 χρόνια». Οσο για τα αε-
ροπορικά εισιτήρια ΗΠΑ - Ευρώπης
είναι χαμηλότερα φέτος, λέει η Χέιλι
Μπεργκ, επικεφαλής οικονομολόγος
στο Hopper, εξηγώντας ότι οι ναύλοι
από τις ΗΠΑ στην Ευρώπη είναι μει-
ωμένοι κατά 16% σε σχέση με το 2023,
στα 892 δολάρια μετ’ επιστροφής. 

Για τους κύριους προορισμούς, τα
πράγματα είναι ακόμα καλύτερα. Τα
στοιχεία δείχνουν ότι η μέση πτήση
με επιστροφή από τις ΗΠΑ στο Λονδίνο

μειώνεται κατά 21%, από έτος σε έτος.
Κορυφαίοι προορισμοί όπως η Ρώμη,
η Βαρκελώνη, η Αθήνα και το Παρίσι
σημειώνουν διψήφιες μειώσεις: κατά
34%, 37%, 28% και 38% αντίστοιχα
για τους ναύλους τους τρεις καλοκαι-
ρινούς μήνες. Οι τιμές παραμένουν υ-
ψηλότερες από το 2019, αλλά ευθυ-
γραμμίζονται με το 2017 και το 2018,
υποδηλώνοντας ότι οι ξέφρενες αυξή-
σεις μετά την πανδημία μπορεί να
έχουν σταματήσει. Οι ειδικοί μιλούν

για «ένα μονοπάτι επιστροφής στην
κανονικότητα».

Με τους αριθμούς των επισκεπτών
να αυξάνονται και τα μέτρα κατά του
μαζικού τουρισμού να υιοθετούνται
όλο και πιο συχνά, από το «χαράτσι»
της Βενετίας έως τις διαδηλώσεις κα-
τοίκων στην Ισπανία, πολλοί είναι ε-
κείνοι που δελεάζονται να αποφύγουν
τους κορυφαίους ευρωπαϊκούς προο-
ρισμούς, ιδίως τους μήνες αιχμής λόγω
του πλήθους και της ζέστης, προτιμώ-

ντας τον Μάιο, τον Ιούνιο και τον Σε-
πτέμβριο. Αλλά ακόμα και σε αυτούς
τους λιγότερο πολυάσχολους μήνες, η
προσέλευση θα είναι τεράστια φέτος.
Το 2023 η Ιταλία κατέγραψε 134 εκατ.
«αφίξεις» στον υψηλότερο αριθμό ε-
πισκεπτών στην ιστορία, σύμφωνα με
το υπουργείο Τουρισμού. Οι μισοί από
αυτούς ήταν ξένοι επισκέπτες και όλα
δείχνουν ότι το ρεκόρ θα «σπάσει» το
2024. 

CNN

Προς νέο ρεκόρ οδεύει
ο τουρισμός στην Ευρώπη
Μεγάλη αύξηση της ζήτησης παρά την άνοδο στις τιμές των ξενοδοχείων 

Η Ν. Αφρική έχει ένα από τα σοβαρότερα
προβλήματα οικονομικών ανισοτήτων
στον πλανήτη, αλλά και ποσοστό ανερ-
γίας που ξεπερνά το 30%. Η κυβέρνησή
της, όμως, πιστεύει ότι έχει βρει μια
λύση.  

Η ιδέα ενός καθολικού βασικού ει-
σοδήματος έχει ευρεία πολιτική στήριξη
και το μεγαλύτερο κόμμα της χώρας,
African National Congress (ANC), δήλωσε
πρόσφατα ότι δεσμεύεται να την εφαρ-
μόσει μέσα στα επόμενα δύο χρόνια. 

Η ιδέα του καθολικού βασικού εισο-
δήματος, δηλαδή των τακτικών πλη-
ρωμών προς έναν πληθυσμό χωρίς ό-
ρους,  μπορεί να ξεκίνησε από ονειρο-

πόλους ιδεολόγους, αλλά πλέον γίνεται
πιο mainstream, ειδικά μετά την επιτυχία
των μέτρων στήριξης που εφαρμόστη-
καν κατά την περίοδο της πανδημίας.
Επιπλέον, κερδίζει έδαφος ανάμεσα
στους οραματιστές της τεχνολογίας, οι
οποίοι πιστεύουν ότι ένα τέτοιο σύστημα
πληρωμών μπορεί να προστατεύσει την
ανθρωπότητα καθώς η τεχνητή νοη-
μοσύνη θα υποκαθιστά όλο και περισ-
σότερες θέσεις εργασίας. 

Αρκετές χώρες έχουν πειραματιστεί
με διάφορες εκδοχές του καθολικού βα-
σικού εισοδήματος. Η Κένυα, για πα-
ράδειγμα, προσφέρει πληρωμές χωρίς
όρους σε περίπου 20.000 ανθρώπους

σε 200 διαφορετικές πόλεις, σημειώνει
το Business Insider. 

Στις ΗΠΑ, κάποιες πόλεις και πολιτείες
εφαρμόζουν πιλοτικά προγράμματα εγ-
γυημένου βασικού εισοδήματος, προ-
σφέροντας πληρωμές χωρίς όρους, αλλά
μόνο σε συγκεκριμένες ομάδες ατόμων
που έχουν ανάγκη. Ενώ οι μελέτες δεί-
χνουν ότι τα προγράμματα αυτά είναι
επιτυχημένα στις ΗΠΑ, οι πολιτικές α-
ντιδράσεις δεν λείπουν. 

Στη Ν. Αφρική, ωστόσο, τα περισ-
σότερα κόμματα τάσσονται υπέρ του
καθολικού βασικού εισοδήματος. Αυτό
που μένει είναι να διευθετηθούν οι λε-
πτομέρειες του προγράμματος. 

Σύμφωνα με το ANC, μελέτη του Πα-
νεπιστημίου του Γιοχάνεσμπουργκ έ-
δειξε ότι η πλειοψηφία των πολιτών της
χώρας στηρίζει πλήρως την υιοθέτηση
του καθολικού βασικού εισοδήματος. 

Το κόμμα εξετάζει επιλογές για τη
χρηματοδότηση του προγράμματος, ό-
πως νέα φορολογικά μέτρα και ένα νέο
φόρο κοινωνικής ασφάλειας. Στόχος
του σχεδίου δεν είναι να αντικαταστήσει
τα προγράμματα κοινωνικής πρόνοιας,
αλλά να τα συμπληρώσει, επισημαίνεται. 

Εάν το σχέδιο του ANC προχωρήσει,
η Ν. Αφρική θα γίνει η πρώτη χώρα που
θα εφαρμόσει ένα καθολικό βασικό ει-
σόδημα.

Πρόταση για καθολικό βασικό εισόδημα στη Ν. Αφρική

Του ΒΑΣΙΛΗ ΚΩΣΤΟΥΛΑ

Το μείγμα της οικονομικής πολιτικής
που θα υιοθετήσουν οι Βρυξέλλες αφορά
άμεσα τη λειτουργία των επιχειρήσεων
στον ευρωπαϊκό χώρο. Με τους συσχε-
τισμούς που θα επιβάλει στα θεσμικά
όργανα της Ενωσης, το αποτέλεσμα
της 9ης Ιουνίου θα διαμορφώσει την
πολιτική ατζέντα της επόμενης πεντα-
ετίας. Υπ’ αυτήν την έννοια, θα έχει α-
ντίκτυπο στις εμπορικές πολιτικές, στις
χρηματοδοτικές λύσεις στις οποίες θα
έχουν πρόσβαση οι οικονομικοί συντε-
λεστές και στις κατευθύνσεις που θα
λάβει στο πεδίο το αφήγημα της ανά-
πτυξης.

Το μεγαλύτερο πρόβλημα το οποίο
κατά γενική ομολογία καλούνται να α-
ντιμετωπίσουν οι ευρωπαϊκές επιχει-
ρήσεις, μέσα σε ένα διεθνές περιβάλλον
κατά τ’ άλλα σκληρού ανταγωνισμού
–βλ. βιομηχανικές και εμπορικές πολι-
τικές ΗΠΑ και Κίνας– θεωρείται η υ-
περβολική γραφειοκρατία. Η «κανονι-
στική υπερτροφία», όπως ορισμένοι
την αποκαλούν, περιορίζει την ικανό-
τητα των επιχειρήσεων να αντεπεξέλ-
θουν στους ρυθμούς που επιβάλλει η
διεκδίκηση του διεθνούς επιμερισμού
κεφαλαίων και τεχνογνωσίας. Εξ ου

και οι εκκλήσεις του ιδιωτικού τομέα
αφορούν ένα «σοκ» για τη μείωση των
διοικητικών βαρών, ως υπ’ αριθμόν 1
παράγοντα στο στοίχημα της ανταγω-
νιστικότητας.

Ετερο «αγκάθι» για την ανταγωνιστι-
κότητα της Ευρώπης είναι προφανώς το
ενεργειακό κόστος, παράγοντας κατα-
λυτικός για την παραγωγή και ευρύτερα
για τις τιμές, με επιπτώσεις που εκτεί-
νονται από τους λογαριασμούς ρεύματος
των νοικοκυριών μέχρι το λειτουργικό
κόστος των ευρωπαϊκών στρατών. Η κα-
τάσταση είναι σαφώς βελτιωμένη σε σύ-
γκριση με το απόγειο της κρίσης που α-
ντιμετώπισε η ευρωπαϊκή οικονομία,
όταν βρέθηκε ανάμεσα στις συμπληγάδες
των επιπλοκών από τα lockdowns και
της γεωπολιτικής ρήξης με τη Μόσχα,
που στέρησε από την Ευρώπη τα ενερ-
γειακά αποθέματα της Ρωσίας. Ωστόσο,

το κόστος παραμένει και πάλι υψηλό για
την Ευρώπη, η οποία αναπτύσσει μεν
τις δυνατότητες με επίκεντρο τον τομέα
των ανανεώσιμων, όμως έχει ακόμη δρό-
μο μπροστά της αν θέλει να αμβλύνει
το συγκριτικό μειονέκτημά της έναντι
των ανταγωνιστών της.

Στοιχεία της ΕΥ καταδεικνύουν ότι
οι ξένες άμεσες επενδύσεις στην Ευ-
ρώπη δεν αυξήθηκαν, αλλά αντιθέτως
μειώθηκαν κατά 4%, το 2023 – οι επεν-

δύσεις στην ευρωπαϊκή οικονομία πα-
ραμένουν 11% χαμηλότερα από τα ε-
πίπεδα του 2019. Στα καλά νέα, η ευ-
ρωπαϊκή οικονομία απέφυγε την ύφεση
διαφυλάσσοντας συγχρόνως υψηλά
ποσοστά απασχόλησης. Ο πληθωρισμός
έχει πλησιάσει ακόμη περισσότερο τον
στόχο του 2% και η επιχειρηματική
κοινότητα δικαιούται να προσδοκά
πλέον ένα πιο φιλικό στις επενδύσεις
επιτοκιακό περιβάλλον, ωθώντας τις

προβλέψεις για ενίσχυση των ρυθμών
ανάπτυξης στο υπόλοιπο του 2024 και
στο 2025. Παραμένουν πάντως, αν δεν
εντείνονται, οι προκλήσεις για την πα-
ραγωγικότητα της οικονομίας της, όπως
προκύπτει από τις επιδόσεις βασικών
χωρών της Ενωσης – όπως Γερμανία,
Γαλλία, Ιταλία, Ολλανδία.

Στην επερχόμενη θητεία τους, τα
ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα θα επιφορ-
τιστούν με την ώθηση του διεθνούς ε-
μπορίου της Ε.Ε. και την επιτάχυνση
της πράσινης ανάπτυξης. Την ίδια ώρα,
θα πρέπει να τοποθετήσουν την Ευρώπη
στην πρώτη γραμμή της τεχνολογικής
επανάστασης με οδηγό την τεχνητή
νοημοσύνη, μεταξύ άλλων καλλιεργώ-
ντας τις δεξιότητες με τις οποίες θα ο-
φείλουν να εφοδιαστούν οι νεότερες
γενιές ώστε να αντεπεξέλθουν στις μελ-
λοντικές –αλλά καθόλου μακρινές– ε-
ξελίξεις. Η Ευρωπαϊκή Ενωση χρειάζεται
σε κάθε περίπτωση να κερδίσει το στοί-
χημα της καινοτομίας, ιδανικά φτιά-
χνοντας τους δικούς της τεχνολογικούς
γίγαντες, για να ακολουθήσει τη δυνα-
μική των ΗΠΑ και της Κίνας.

Η εμβάθυνση της ενοποίησης σε το-
μείς όπως οι κεφαλαιαγορές θεωρείται
μέρος της λύσης στην αναπτυξιακή κό-
πωση της Ευρώπης – η πρόοδος στην

τραπεζική ένωση φαντάζει ακόμη πιο
δύσκολη λόγω των αποκλίσεων στις
προδιαγραφές, αλλά και τις απαιτήσεις
ανάμεσα στα κράτη-μέλη. Φορολογικές
μεταρρυθμίσεις και η εξέλιξη της πτω-
χευτικής νομοθεσίας συμπληρώνουν
το μενού των παρεμβάσεων τις οποίες
κατά γενική ομολογία θα πρέπει να
δρομολογήσει η Ε.Ε.

Αν σε κάτι συμφωνούν όλες οι πτέ-
ρυγες του πολιτικού φάσματος στην
Ευρώπη, είναι πως η Γηραιά Ηπειρος
είναι αντιμέτωπη με ολοένα ισχυρότερο
ανταγωνισμό από τις ΗΠΑ και την Κίνα,
ιδίως μετά τον νόμο της κυβέρνησης
Μπάιντεν για τη μείωση του πληθωρι-
σμού (ΙRA) ο οποίος προσφέρει κίνητρα
με τα οποία προσελκύει δραστηριότητες
επιχειρήσεων από όλο τον κόσμο. Υπ’
αυτήν την έννοια, η Ε.Ε. θα πρέπει να
υπερβεί τον εαυτό της απλώς και μόνο
για να παραμείνει ανταγωνιστική στο
διεθνές οικονομικό στερέωμα, το οποίο
συνδιαμορφώνει πλέον η γεωπολιτική
αστάθεια, που τείνει να λάβει τα χαρα-
κτηριστικά ρουτίνας. Στην πραγματι-
κότητα, θα πρέπει να προβεί σε ενέρ-
γειες με τις οποίες θα στείλει ένα ισχυρό
και καθαρό μήνυμα. Θα πρέπει να κάνει
ξανά σαφές ότι είναι ανοιχτή για
business.

Οι μεγάλες προκλήσεις για την οικονομία της Ε.Ε. μετά τις ευρωεκλογές

Το ποσοστό ανεργίας στη Ν. Αφρική ξεπερνάει το 30%.

Με τους συσχετισμούς που θα επιβάλει στα θεσμικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ενωσης, το α-
ποτέλεσμα της 9ης Ιουνίου θα διαμορφώσει την πολιτική ατζέντα της επόμενης πενταετίας.

Στη Γαλλία, ο Πύργος του Αϊφελ θα αυξήσει τις τιμές κατά 20% από τις 17 Ιουνίου, η Αγία Σοφία της Κωνσταντινούπολης χρεώνει τώρα 25
ευρώ για την είσοδο, ενώ η «βόλτα» στη ρομαντική Βενετία θα στοιχίζει στο εξής 5 ευρώ σε ημερομηνίες αιχμής..

<<<<<<

Μειωμένοι κατά 16% σε
σχέση με το 2023 οι αερο-
πορικοί ναύλοι από τις ΗΠΑ
στην Ευρώπη.

<<<<<<

Τα «αγκάθια» της γραφειο-
κρατίας, του ενεργειακού
κόστους και το στοίχημα της
πράσινης μετάβασης και της
καινοτομίας.



Σε αυτόν τον κόσμο μέχρι σήμερα γνω-
ρίζαμε αρκετά για τους διαβόητους φο-
ρολογικούς παραδείσους των ολίγων
πλουσίων, οι οποίοι ύστερα από αρκετά
χρόνια σταδιακά υπήχθησαν σε ένα
σύστημα διεθνούς ελέγχου και περιο-
ρισμών. Υπάρχουν, εντούτοις, κι άλλοι
παράδεισοι, για τους απλούς, καθημε-
ρινούς εργαζομένους, όπου μπορούν
και ευημερούν, σύμφωνα με σχετική
έρευνα/έκθεση για την κατάσταση της
παγκόσμιας εργασίας από πλευράς της
εταιρείας ερευνών αγοράς Gallup για
το 2024. Η χώρα που ευνοεί περισσό-
τερο από όλες τις άλλες το εργατικό
δυναμικό της είναι η Φινλανδία, ύστερα
η Δανία και τρίτη η Ισλανδία. Ειδικό-
τερα, το 83% των ερωτηθέντων στη
Φινλανδία απαντά ότι βρίσκεται σε κα-
θεστώς ευημερίας και ακμής συνολικά.

Αλλωστε ας μη λησμονούμε ότι στην
πλειονότητά μας το μεγαλύτερο μέρος
της ζωής μας, πλην των ωρών του ύ-
πνου, το περνάμε στη δουλειά μας. Συ-
νεπώς δεν αποτελεί έκπληξη, όπως ε-
πισημαίνει στο σχετικό δημοσίευμά
του το CNBC, το ότι η δουλειά μας μπο-
ρεί να έχει μεγάλο αντίκτυπο στη συ-
νολική ψυχική υγεία, στην ευεξία και
στην ευημερία μας. Αν και η εργασία
μπορεί να προσθέσει άγχος, θλίψη και
θυμό στη ζωή μας, μερικοί βρίσκουν
σε αυτήν πληρότητα, ένα σκοπό να ε-

πιτελέσουν, και νιώθουν ευτυχείς. Σύμ-
φωνα με την έκθεση της Gallup του
2024 για την Κατάσταση του Παγκό-
σμιου Χώρου Εργασίας, το 34% των ε-
ρωτηθέντων παγκοσμίως δηλώνει ότι
«ευημερεί», ενώ το 58% «δυσκολεύεται».
Περίπου το 8% παραδέχεται ότι «υπο-
φέρει» στη δουλειά. Οσοι ευημερούν
αναφέρουν «σαφώς λιγότερα προβλή-
ματα υγείας και λιγότερη ανησυχία,
άγχος, θλίψη, μοναξιά, κατάθλιψη και
θυμό». Επιπλέον, τρέφουν ελπίδες για
το μέλλον, νιώθουν ευτυχία και σεβα-
σμό για την εργασία τους, έχουν ενέρ-
γεια και ενδιαφέρονται γι’ αυτήν.

Η έρευνα της Gallup βασίζεται στη
συνολική αξιολόγηση της ζωής, η οποία
συνδυάζει τις αντιλήψεις των ερωτη-
θέντων για το πού βρίσκονται τώρα
και τι τους επιφυλάσσει το μέλλον. Οι

ερευνητές/ριες θέλησαν να αξιολογή-
σουν την ψυχική υγεία και την ευημερία
των εργαζομένων μέσω θετικών εμπει-
ριών, όπως η ευημερία/ευεξία και η α-
πόλαυση, καθώς και αρνητικών εμπει-
ριών, όπως το άγχος, ο θυμός, η ανη-
συχία, η λύπη και η μοναξιά. Η όλη
διαδικασία συμπεριέλαβε ενήλικους
εργαζομένους/ες σε πάνω από 160 χώ-
ρες και περιοχές. Τα δεδομένα για τη
συγκεκριμένη έρευνα/έκθεση που συ-
νελέγησαν εμπεριέχουν αποτελέσματα
ερωτηματολογίων με τη συμμετοχή
πάνω από 128.000 απασχολουμένων,
όπως αναφέρει το CNBC. Στην κατάταξη
με τις δέκα πιο ευνοϊκές για τους ερ-
γαζομένους χώρες, τρεις σκανδιναβικές
εμφανίζονται στην κορυφή, ήτοι η Φιν-
λανδία, η Δανία και η Ισλανδία. Τις α-
κολουθούν η Ολλανδία, η Σουηδία, το

Ισραήλ, η Νορβηγία, μία χώρα της Κε-
ντρικής Αμερικής, η Κόστα Ρίκα, το
Βέλγιο και η Αυστραλία. Στην πρώτη
δεκάδα, τα επτά κράτη ανήκουν στη
Γηραιά Ηπειρο, η οποία και κατέγραψε
το χαμηλότερο ποσοστό εργαζομένων
που δήλωσαν ότι «παρακολουθούν ή
αναζητούν ενεργά μια νέα δουλειά»
και το δεύτερο χαμηλότερο ποσοστό
εργαζομένων που «βιώνουν καθημερινή
θλίψη», σύμφωνα με την έκθεση. Συ-
γκεκριμένα, η Ευρώπη κατέγραψε ε-
πίσης το «χαμηλότερο περιφερειακό
ποσοστό αφοσιωμένων εργαζομένων»,
στο 13%, αλλά η περιοχή είναι γνωστή
για τη δυναμική και θεσμική προστασία
της εργασίας, όπως τονίζεται στην έκ-
θεση. Αντιθέτως οι ΗΠΑ κατατάσσονται
χαμηλότερα όσον αφορά την προστασία
της εργασίας, αλλά υψηλότερα όσον

αφορά τη δέσμευση των εργαζομένων,
σύμφωνα με τη μελέτη της Gallup. «Οι
άνθρωποι συχνά αντιπαραβάλλουν την
κουλτούρα “εργάζομαι για να ζω” της
Δυτικής Ευρώπης με τη νοοτροπία “ζή-
σε για να εργάζεσαι” των ΗΠΑ», σύμ-
φωνα με την Gallup. Τελικά, «οι αφο-
σιωμένοι εργαζόμενοι σε χώρες με ου-
σιαστικούς νόμους για τα εργασιακά
δικαιώματα έχουν την ισχυρότερη συ-
ναισθηματική υγεία». Η Ασία, τέλος,
υστέρησε, αν και υπάρχουν και δέκα
κράτη όπου εντοπίζεται συγκριτικά το
υψηλότερο ποσοστό ικανοποιημένων
εργαζομένων, και η σειρά είναι Βιετνάμ
με ποσοστό 51%, Ταϊβάν, Σιγκαπούρη,
Ταϊλάνδη, Φιλιππίνες, Κίνα, Ν. Κορέα,
Μαλαισία, Ιαπωνία και Μογγολία, όπου
είναι 29% το ποσοστό επί του συνολι-
κού.

Φινλανδία, Δανία και Ισλανδία οι πιο ευνοϊκές χώρες για εργαζομένους
<<<<<<

Στην πρώτη δεκάδα, 
τα επτά κράτη ανήκουν 
στην Ευρώπη.
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Ο Βλαντιμίρ Πούτιν ίσως δυσκολευτεί ι-
διαιτέρως να δώσει τέλος στον πόλεμο
στην Ουκρανία, καθώς έχει πολύ ισχυρά
κίνητρα για να τον συνεχίζει. Είναι έτσι
κι αλλιώς παράδοξο το γεγονός ότι ο
πόλεμος αυτός έχει δώσει ώθηση στη
ρωσική οικονομία αντί να την κατα-
στρέψει. Προκύπτει, όμως, πως τα οφέλη
του πολέμου είναι πολλά και διάφορα
και αφορούν όχι μόνο τις αμυντικές βιο-
μηχανίες, αλλά και ολόκληρα τμήματα
της χώρας και στρώματα του πληθυσμού.
Και τα ιδιαίτερα στοιχεία του δεν είναι
μόνον η αύξηση της παραγωγής κατά
60% σε όσες βιομηχανίες σχετίζονται
με τον πόλεμο ούτε μόνον η ανάπτυξη
3,6% που σημείωσε πέρυσι η ρωσική
οικονομία χάρη στη δραματική αύξηση
των αμυντικών δαπανών. Ο πόλεμος
στην Ουκρανία έχει επιφέρει μια ανα-
κατανομή του εισοδήματος προς όφελος
φτωχότερων περιοχών και φτωχότερων
στρωμάτων της Ρωσίας. Στις φτωχές
περιοχές της χώρας, από τις οποίες ε-
πιστρατεύθηκαν περισσότεροι άνδρες,
οι καταθέσεις στις τράπεζες αυξήθηκαν,
εν μέρει χάρη στους γενναιόδωρους μι-
σθούς και στα μπόνους που προσφέρει
το ρωσικό κράτος στους στρατευμένους,
ενώ παράλληλα έχουν αυξηθεί και οι
μισθοί των εργαζομένων στον πετρε-
λαϊκό κλάδο.

Οπως προκύπτει από στοιχεία της
Ρωσίας, η ανάπτυξη της ρωσικής οικο-

νομίας οφείλεται στις ανάγκες του πο-
λέμου, καθώς αυτές αυξάνουν τη ζήτηση
για αμυντικό εξοπλισμό και υπηρεσίες,
για επιδοτήσεις που σταθεροποιούν
την οικονομία και για αποφασιστική
χάραξη πολιτικής. Σε σχετική έκθεσή
του που έδωσε στη δημοσιότητα στη

διάρκεια του Μαΐου, το Κέντρο Ερευνών
Οικονομικής Πολιτικής (CEPR) επισή-
μανε πως «η ρωσική οικονομία γίνεται
όλο και περισσότερο στρατιωτική οι-
κονομία», αλλά τόνισε ότι «ορισμένοι
τομείς της οικονομίας όπως και ορισμέ-
νες γεωγραφικές ζώνες της Ρωσίας α-
ναδεικνύονται νικητές αυτής της στρα-
τιωτικής οικονομίας». Οι ερευνητές του
CEPR διαπίστωσαν ειδικότερα ότι ορι-
σμένες από τις πιο φτωχές περιοχές της
Ρωσίας ωφελούνται τώρα από την ανα-
διανομή του εισοδήματος. «Ο πόλεμος

έχει δημιουργήσει ευκαιρίες κοινωνικής
κινητικότητας που δεν υπήρχαν τις
προηγούμενες δεκαετίες, στη διάρκεια
των οποίων η Ρωσία ενσωματωνόταν
στην παγκόσμια οικονομία», αναφέρουν
σχετικά και υπογραμμίζουν πως χάρη
στον πόλεμο ορισμένοι φτωχοί Ρώσοι
είχαν την ευκαιρία να αναρριχηθούν
στην κοινωνική κλίμακα.

Ειδικότερα, τα νοικοκυριά στις πε-
ριοχές από τις οποίες επιστρατεύτηκαν
περισσότεροι άνδρες έχουν αυξήσει τις
καταθέσεις τους σαφώς περισσότερο
από άλλες περιοχές της χώρας. Σύμφωνα
με πρόσφατη έρευνα της Τράπεζας της
Φινλανδίας, στις περιοχές αυτές οι κα-
ταθέσεις αυξήθηκαν κατά 30% το χρο-
νικό διάστημα από τον Αύγουστο του
2022 μέχρι τον Αύγουστο του περασμέ-
νου έτους, όταν στην υπόλοιπη χώρα
το αντίστοιχο ποσοστό ήταν 20%. Και
όπως τονίζει ο οικονομολόγος Αντρέι

Γιάκοβλεφ του Κέντρου Ρωσικών και
Ευρασιατικών Μελετών στο Πανεπι-
στήμιο Χάρβαρντ, οι στρατευμένοι από
τις φτωχές περιοχές που τώρα πολεμούν
στην πρώτη γραμμή ίσως αντιμετωπί-
σουν μεγάλη δυσχέρεια όταν λήξει ο
πόλεμος και επιστρέψουν στις εστίες
τους, αφού εκεί δεν θα έχουν ουσιαστικές
ευκαιρίες. Οι ευκαιρίες που τους προ-
σφέρει ο πόλεμος συνοδεύονται από
κινδύνους. Σχετική έρευνα του βρετα-
νικού υπουργείου Αμυνας, που δόθηκε
προσφάτως στη δημοσιότητα, κατέληξε
στην εκτίμηση ότι έχουν ήδη χάσει τη
ζωή τους ή τραυματιστεί πάνω από μισό
εκατομμύριο Ρώσοι στρατιώτες από
την έναρξη του πολέμου έως τον Μάιο.
Οι απώλειες αυτές σε συνδυασμό με τη
γνωστή αιμορραγία εγκεφάλων, τη φυγή
πτυχιούχων και εξειδικευμένων νέων
στο εξωτερικό, έχουν δημιουργήσει σο-
βαρό έλλειμμα ανδρών στη Ρωσία. Το

αποτέλεσμα είναι να καταβάλλει υψη-
λότερο μισθό ο στρατός, αλλά το ίδιο
συμβαίνει και στις ρωσικές βιομηχανίες
πετρελαίου και φυσικού αερίου.

Ο ρωσικός στρατός προσφέρει στους
μόνιμους στρατιωτικούς μπόνους ύψους
195.000 ρουβλίων, ποσό αντίστοιχο πε-
ρίπου των 2.200 δολ. τον μήνα, ενώ ο
καθαυτό μισθός αρχίζει από 210.000
ρούβλια, ποσό αντίστοιχο των 2.500
δολ. τον μήνα. Σύμφωνα, άλλωστε, με
υπολογισμούς του Bloomberg, οι εργα-
ζόμενοι στις βιομηχανίες υδρογοναν-
θράκων, από τους πλέον καλοπληρω-
μένους της χώρας, αμείβονται με περίπου
125.200 ρούβλια τον μήνα, ποσό αντί-
στοιχο περίπου των 1.500 δολ. Ολα αυτά
έχουν, βέβαια, ένα τίμημα και όπως προ-
δίδουν στοιχεία της ίδιας της Ρωσίας,
η χώρα εγκλωβίζεται όλο και περισσότερο
σε ένα πλέγμα από προβλήματα και προ-
κλήσεις συνεπακόλουθα του πολέμου

και του αντικτύπου του στην οικονομία.
Η πρόεδρος της κεντρικής τράπεζας,
Ελβίρα Ναμπιουλίνα, και οι συνεργάτες
της έχουν κατορθώσει να σταθεροποι-
ήσουν τη ρωσική οικονομία, που, ωστό-
σο, παρουσιάζει όλο και περισσότερες
ρωγμές. Ενδεικτική ήταν η δήλωση στην
οποία προέβη προ ημερών ο Χέρμαν
Γκρεφ, διευθύνων σύμβουλος της με-
γαλύτερης ρωσικής τράπεζας από πλευ-
ράς ενεργητικού, Sberbank, ότι η ρωσική
οικονομία «έχει σαφώς υπερθερμανθεί».
Την περασμένη εβδομάδα, εξάλλου, ο
Ιγκόρ Σετσίν, διευθύνων σύμβουλος του
ρωσικού πετρελαϊκού κολοσσού Rosneft,
επισήμανε με ανησυχία πως οι επιχει-
ρήσεις της χώρας δυσκολεύονται πολύ
να διασφαλίσουν χρηματοδότηση και
αιτία είναι τα υψηλά επιτόκια στα οποία
κατέφυγε η κεντρική τράπεζα για να α-
νακόψει τον πληθωρισμό.

REUTERS

Ο πόλεμος 
δίνει ώθηση
στη ρωσική
οικονομία
Αυξάνεται η παραγωγή βιομηχανιών
αλλά και το εισόδημα φτωχών Ρώσων 

«Η αγορά είναι μια τρέλα αυτή τη στιγμή.
Δεν βγάζει νόημα ούτε καν να προσπα-
θήσεις να αγοράσεις σπίτι», αναφέρει
χαρακτηριστικά στο Business Insider
μια 31χρονη Αμερικανίδα. Μολονότι
δεν ήταν ποτέ εύκολο να αγοράσει
κανείς σπίτι και ενώ η απόκτηση ακί-
νητης περιουσίας είναι συνώνυμο του
πλούτου στις ΗΠΑ, πολλοί συμφωνούν
μαζί της.

Τα επιτόκια των στεγαστικών δανείων
κυμαίνονται κοντά σε υψηλά είκοσι ε-
τών, ενώ στην αμερικανική αγορά υ-
πάρχουν περίπου 30% λιγότερα σπίτια
σε σύγκριση με το 2019. Επίσης, η μέση
τιμή πώλησης άγγιξε το επίπεδο - ρεκόρ
των 390.613 δολαρίων τον Μάιο, σύμ-

φωνα με το μεσιτικό γραφείο Redfin.
Ταυτόχρονα, τις άλλοτε πολύ δημο-

φιλείς περιοχές για αγορά κατοικίας
«πλημμυρίζουν» πλέον νεόδμητες πο-
λυκατοικίες με περιζήτητα στούντιο.
Οι κατασκευαστικές, προκειμένου να
προσελκύσουν ενδιαφερομένους, προ-
σφέρουν τεράστια γκάμα προνομίων,
όπως εκπτώσεις τις πρώτες εβδομάδες
διαμονής και δωρεάν πάρκινγκ. Τα δια-

μερίσματα αυτά δεν είναι βέβαια φθηνά,
αλλά φαίνονται σαν τεράστια ευκαιρία
μπροστά στο κόστος αγοράς και συ-
ντήρησης ενός σπιτιού αυτή τη στιγμή.
Τα έσοδα των νοικοκυριών στις ΗΠΑ
αυξάνονται με ταχύτερο ρυθμό από τα
ενοίκια τον τελευταίο χρόνο, με απο-
τέλεσμα όσοι ενδιαφέρονται για νέα
κατοικία να ευνοούνται από τον αυξη-
μένο αριθμό και τις επιλογές σε νεόδ-
μητα. Ετσι, δεδομένης της απόκλισης,
όλο και περισσότεροι Αμερικανοί, ιδίως
αυτοί που θέλουν και μια γεύση πολυ-
τέλειας στην καθημερινότητά τους,
στρέφονται συνειδητά στο ενοίκιο έ-
ναντι της αγοράς.

Στις ΗΠΑ οι εύποροι ανέκαθεν αγό-

ραζαν κατοικίες, απολαμβάνοντας μια
αίσθηση σταθερότητας, την οποία δεν
μπορεί να προσφέρει το ενοίκιο. Πλέον,
όμως, το υψηλό κόστος, αλλά και η πλη-
θώρα νέων διαμερισμάτων προς ενοι-
κίαση στηρίζουν την αλλαγή της προ-
σέγγισης των καταναλωτών. Τους πρώ-
τους μήνες μετά την επέλαση της παν-
δημίας τα φθηνά δάνεια και η έκρηξη
των ενοικίων έδωσαν κίνητρα για ανέ-
γερση κατοικιών: μεταξύ 2020 και 2023,
τουλάχιστον 1,6 εκατ. νέα διαμερίσματα
δόθηκαν στην αγορά, σύμφωνα με την
εταιρεία δεδομένων Yardi Matrix, η ο-
ποία υπολογίζει ότι θα ολοκληρωθούν
περίπου ένα εκατομμύριο σπίτια επι-
πλέον μέχρι το 2025.

Η «έκρηξη» αυτή στον αριθμό των
νέων σπιτιών –και μάλιστα σε περιζή-
τητες περιοχές της χώρας– σημαίνει
πως οι ενδιαφερόμενοι δεν χρειάζεται
να συμβιβαστούν με «κουσούρια» στα
σπίτια. Βέβαια, η χρυσή εποχή των
πλούσιων ενοικιαστών αναπόφευκτα
θα φτάσει κάποια στιγμή στο τέλος της.
Οι κατασκευαστικές επιβαρύνονται ήδη
από το υψηλό κόστος δανεισμού και
φοβούνται να προσφέρουν επιπλέον
σπίτια στην αγορά, πέραν των προ-
γραμματισμένων. Ετσι, αναλυτές εκτι-
μούν ότι το «κύμα» αυτό θα περάσει
κοντά στα τέλη του 2025 ή τις αρχές
του 2026, όταν και τα τελευταία ακίνητα
θα έχουν δοθεί στην αγορά.

Οι Αμερικανοί γυρίζουν την πλάτη στην αγορά σπιτιού

Τους πρώτους μήνες μετά την επέλαση
της πανδημίας, τα φθηνά δάνεια και η έκρη-
ξη των ενοικίων έδωσαν κίνητρα για ανέ-
γερση κατοικιών: μεταξύ 2020 και 2023,
τουλάχιστον 1,6 εκατ. νέα διαμερίσματα δό-
θηκαν στην αγορά.

Οι εργαζόμενοι στις βιομηχανίες υδρογονανθράκων, από τους πλέον καλοπληρωμένους της χώρας, αμείβονται με περίπου 125.200 ρούβλια τον μήνα, ποσό αντίστοιχο περίπου των
1.500 δολ., ενώ σε όσες βιομηχανίες σχετίζονται με τον πόλεμο η παραγωγή αυξήθηκε κατά 60%.

<<<<<<

Στις φτωχές περιοχές της
χώρας, οι καταθέσεις στις
τράπεζες αυξήθηκαν, εν μέ-
ρει χάρη στους γενναιόδω-
ρους μισθούς που προσφέ-
ρει το ρωσικό κράτος στους
στρατευμένους.

<<<<<<

Ολο και περισσότεροι στρέ-
φονται στην ενοικίαση δια-
μερισμάτων.
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Απρόσμενη αύξηση κατέγραψε ο δομι-
κός πληθωρισμός τον Μάιο στη Σου-
ηδία, για πρώτη φορά εδώ και πάνω
από έναν χρόνο, δυσχεραίνοντας το
έργο της Riksbank, που έχει αρχίσει
ήδη να μειώνει το κόστος δανεισμού.

Ο δείκτης που εξαιρεί τις τιμές ε-
νέργειας και τις συνέπειες των με-
ταβολών στα επιτόκια αυξήθηκε 3%
σε σχέση με πέρυσι, σύμφωνα με
στοιχεία της στατιστικής υπηρεσίας
της Σουηδίας, ενώ οι αναλυτές προ-
έβλεπαν αύξηση 2,6% και η κεντρική
τράπεζα είχε κάνει πρόβλεψη για
2,9%.

Ενα μέρος της αύξησης των τιμών
αποδίδεται στην αύξηση των τιμών
των καταλυμάτων, καθώς οι θαυμα-
στές της Τέιλορ Σουίφτ κατέκλυσαν
την πρωτεύουσα της χώρας για να
παρακολουθήσουν τις τρεις συναυλίες
που έδωσε εκεί, ενώ παράλληλα αυ-
ξήθηκαν και οι τιμές των ειδών έν-
δυσης, των τροφίμων και των ταξι-
διών. 

Οι τιμές των ξενοδοχείων αυξήθη-
καν κατά 11% από τον Απρίλιο, κα-
ταγράφοντας τη μεγαλύτερη μηνιαία
αύξηση από τον Μάιο του 2019 και
μεγαλύτερη από τον Μάιο του περα-

σμένου έτους, όταν δύο συναυλίες
της Μπιγιονσέ στην πρωτεύουσα
προσείλκυσαν περίπου 100.000 θε-
ατές. Σημειωτέον ότι η πρόσφατη α-
ποκλιμάκωση των τιμών είχε ωθήσει
την κεντρική τράπεζα της Σουηδίας

στην έναρξη της χαλάρωσης της νο-
μισματικής πολιτικής.Η Riksbank μεί-
ωσε το επιτόκιο αναφοράς της στο
3,75% από 4% τον Μάιο και ανακοί-
νωσε ότι αναμένει να μειώσει το κό-
στος δανεισμού άλλες δύο φορές πριν
από το τέλος του έτους. Οι κινήσεις
χαλάρωσης αναμένεται να δώσουν το
απαραίτητο καύσιμο στην υποτονική
σουηδική οικονομία, η οποία θεωρείται
ευρέως πιο ευαίσθητη στις μεταβολές
των επιτοκίων από ό,τι άλλες, καθώς
τα περισσότερα στεγαστικά δάνεια
των νοικοκυριών έχουν κυμαινόμενα
επιτόκια.

Αύξηση δομικού πληθωρισμού λόγω Τέιλορ Σουίφτ
<<<<<<

Ο δείκτης στη Σουηδία ανήλ-
θε στο 3% μετά τις τρεις συ-
ναυλίες της δημοφιλούς
τραγουδίστριας.

«Πόλεμος» έχει ξεσπάσει ανάμεσα στην
κυβέρνηση της Νορβηγίας και στους
πλουσιότερους πολίτες της χώρας, με
αφορμή τα νέα σκληρότερα μέτρα που
προωθεί το Οσλο για τη φορολόγηση
των «εχόντων», κίνηση που σύμφωνα
με τους επικριτές της θα επιδεινώσει
τη μεγάλη εξάρτηση της οικονομίας
από το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο.
Η κυβέρνηση, υπό την ηγεσία του Ερ-
γατικού Κόμματος, σκοπεύει να επε-
κτείνει το πεδίο εφαρμογής ενός φόρου
στα κέρδη κεφαλαίου. Η πρόταση, που
αποκαλύφθηκε για πρώτη φορά τον
Μάρτιο και αναμένεται να συζητηθεί
στο κοινοβούλιο αργότερα φέτος, επι-
χειρεί να κλείσει ένα κενό στη νομο-
θεσία που εκμεταλλεύθηκαν οι δισε-
κατομμυριούχοι και μετακόμισαν στην
Ελβετία για να αποφύγουν τις υψηλό-
τερες εισφορές στα πλούτη τους.

Ο πιθανός αντίκτυπος είναι ανησυ-
χητικός για ένα ευρύτερο φάσμα επι-
χειρηματιών. 

Ανάμεσά τους οι επικεφαλής
startups, όπως η Mάριτ Ρόντεβαντ της
εταιρείας Strise A.S., η οποία κατα-

σκευάζει λογισμικό για την καταπολέ-
μηση του ξεπλύματος χρήματος. «Χρει-
αζόμαστε πραγματικά νέες βιομηχανίες.
Οι πολιτικοί πρέπει να σκεφτούν ότι
αυτός ο φόρος δεν μας κάνει ανταγω-
νιστικούς στην παγκόσμια σκηνή»,
λέει, προειδοποιώντας ότι το μέτρο
ίσως την αναγκάσει να «παγώσει» τις
προσλήψεις στη Νορβηγία και να α-
ναζητήσει προσωπικό στο Ηνωμένο
Βασίλειο. Παρομοίως, ο επιχειρηματίας
Γιόχαν Μπραντ, συνιδρυτής της εται-
ρείας εκπαιδευτικής τεχνολογίας
Kahoot, λέει ότι είναι «πολύ πιθανόν»
να αλλάξει έδρα μετά τα σχεδιαζόμενα
μέτρα.

Η κυβερνητική πρόταση επιδιώκει
να ενισχύσει το υπάρχον καθεστώς,

σύμφωνα με το οποίο δεν επιβάλλεται
«φόρος εξόδου» έως ότου πραγματο-
ποιηθούν κέρδη σε μια πώληση. Η αλ-
λαγή που προτάθηκε τον Μάρτιο –φο-
ρολόγηση των μη πραγματοποιηθέντων
κερδών– θα ισχύει για οποιονδήποτε
έχει μεταναστεύσει από τότε. Ξεκινώ-
ντας από το όριο των  46.901 δολαρίων,
ο φόρος –με συντελεστή 37,8%– θα
πρέπει να καταβληθεί εντός 12 ετών
από την αποχώρηση, είτε εφάπαξ είτε
σε άτοκες δόσεις. 

Η οργάνωση εργοδοτών της χώρας,
NHO, εξέφρασε τη λύπη της για τον
αντίκτυπο του σχεδίου στην ανταγω-
νιστικότητα, λέγοντας ότι θα μπορούσε
να επηρεάσει «την ικανότητα της Νορ-
βηγίας να προσελκύει τεχνογνωσία
και επιχειρηματικά κεφάλαια απαραί-
τητα για την καινοτομία», ενώ ανέφερε
τον κίνδυνο «μιας περαιτέρω αύξησης
της μετανάστευσης».

Το Οσλο, λένε οι επικριτές του σχε-
διαζόμενου μέτρου, δεν δείχνει να σο-
βαρολογεί στον στόχο της διαφορο-
ποίησης από τη μακροχρόνια εξάρτηση
από τον κλάδο του πετρελαίου, ο οποίος

θεωρείται ότι συνεισφέρει περίπου
στο ένα πέμπτο του ΑΕΠ και στο 44%
των εξαγωγών της χώρας.

Η  κυβέρνηση του πρωθυπουργού
Γιόνας Γκαρ Στόρε απαντάει ότι παρα-
μένει προσηλωμένη στη δημιουργία
μιας πιο ισότιμης κοινωνίας. Το πλου-
σιότερο 1% των Νορβηγών κατείχε το
22% της καθαρής περιουσίας το 2022,
σύμφωνα με τη Στατιστική Υπηρεσία
της χώρας, σε σύγκριση με το 34% στις
ΗΠΑ, το 30% στη Γερμανία και το 21%
στο Ηνωμένο Βασίλειο, με βάση την
Εκθεση Παγκόσμιου Πλούτου της UBS.
Στη σχετική ανακοίνωσή του το υ-
πουργείο Οικονομικών ανέφερε ότι το
σχέδιο ευθυγραμμίζεται με την αυξα-
νόμενη διεθνή εστίαση στην «αποτε-
λεσματικότερη φορολόγηση των πλου-
σίων». Οι επιχειρηματίες της χώρας
δεν είναι τόσο σίγουροι. Το οικοσύ-
στημα startup της Νορβηγίας υποχώ-
ρησε στην 25η θέση παγκοσμίως, δύο
θέσεις κάτω από πέρυσι, πολύ πιο κάτω
από τον μέσο όρο των σκανδιναβικών
χωρών εκτός από την Ισλανδία, σύμ-
φωνα με μια κατάταξη της StartupBlink.

Ενίσχυση του φόρου στα κέρδη των πλουσίων σχεδιάζει η κυβέρνηση του Οσλο
<<<<<<

Αυτά τα μέτρα δεν μας κά-
νουν ανταγωνιστικούς στην
παγκόσμια σκηνή, υποστηρί-
ζουν επιχειρηματίες.

Επιτακτική ανάγκη να προχωρήσει η Κίνα
σε μεταρρυθμίσεις στην αγορά ομολόγων
προκειμένου να ελέγξει την ανεξέλεγκτη
αύξηση του χρέους της. Αυτή είναι η σύ-
σταση του οίκου πιστοληπτικής αξιολό-
γησης S&P Global, που σε σχετική έκθεσή
του προειδοποιεί τη δεύτερη οικονομία
στον κόσμο ότι διατρέχει μακροπρόθεσμα
«σημαντικό» κίνδυνο εξαιτίας της εκτί-
ναξης του χρέους.

Παρά τις προσπάθειες της κινεζικής
κυβέρνησης, το χρέος εξακολουθεί να
είναι εξαιρετικά υψηλό, ακόμη και τώρα
που επιβραδύνεται σημαντικά η αύξηση
του ονομαστικού ΑΕΠ, τονίζει ο οίκος
αξιολόγησης. Οπως επισημαίνουν οι οι-
κονομολόγοι του εν λόγω οίκου πιστο-
ληπτικής αξιολόγησης, «οι ιθύνοντες
που χαράσσουν πολιτική στην Κίνα α-
ντιλαμβάνονται την ανάγκη να θέσουν
υπό έλεγχο τον υπερβολικό δανεισμό
και ταυτόχρονα να διατηρήσουν την οι-
κονομική ανάπτυξη», ώστε να διαχει-
ριστούν τους συστημικούς κινδύνους
σε βάθος χρόνου. Γι’ αυτό και τα τελευ-
ταία χρόνια έχουν περιορίσει τη χρη-
ματοδότηση των τοπικών Αρχών, που
γινόταν επί δεκαετίες με την έκδοση
χρέους.

Ωστόσο, δεν έχουν γίνει σημαντικά
βήματα σε ό,τι αφορά τα μέτρα στην α-
γορά ομολόγων. Σύμφωνα με τις εκτι-
μήσεις της S&P, οι Αρχές φαίνεται να
έχουν εστιάσει τις προσπάθειές τους
στην αντιμετώπιση άλλων πιεστικών
και επειγόντων ζητημάτων, όπως είναι
η κρίση στην αγορά κατοικίας, η επι-
βράδυνση της οικονομικής ανάπτυξης,
αλλά και το χρέος των τοπικών κυβερ-
νήσεων.

Σύμφωνα με την έκθεση της S&P, ό-
μως, είναι επιτακτική ανάγκη να λάβουν
μέτρα στην αγορά ομολόγων ταυτόχρονα
με την αντιμετώπιση όλων των παραπάνω
προκλήσεων, καθώς μόνον έτσι μπορούν
να επιτύχουν τη μείωση του χρέους σε
βάθος χρόνου.

Τα υψηλά επίπεδα δημοσίου, ιδιωτικού
και κρυφού χρέους στην Κίνα προκα-
λούσαν ανέκαθεν ανησυχίες για πιθανούς
συστημικούς κινδύνους. Τον Απρίλιο, ο
οίκος Fitch υποβάθμισε σε αρνητικές
τις προοπτικές της πιστοληπτικής ικα-
νότητας της Κίνας, προειδοποιώντας για
την πιθανότητα συσσώρευσης χρέους,

όσο η κυβέρνηση προσπαθεί να αντι-
μετωπίσει την κρίση στην αγορά ακι-
νήτων και να τονώσει την οικονομία.

Ο οίκος Fitch προέβλεψε ότι το γενικό
χρέος της κυβέρνησης μπορεί να εκτι-
ναχθεί στο 61,3% του ΑΕΠ φέτος, από
56,1% που ήταν το 2023 και 38,5% το
2019. «Προβλέπουμε ότι το ποσοστό
του χρέους θα αυξηθεί στο 64,2% το
2025 και σχεδόν στο 70% το 2028, υ-
περβαίνοντας σαφώς την πρόβλεψή
μας για κάτω από 60%, όπως ήταν στην
προηγούμενη αξιολόγησή μας», ανέ-
φερε.

Από την πλευρά της η S&P υπογράμ-

μισε ότι η μεγάλη πιστωτική επέκταση
της Κίνας, που αποδίδεται στις υψηλές
επενδύσεις και στη χαμηλότερη απόδοση
της χρηματοδότησης, είναι ένας από
τους παράγοντες που τροφοδοτούν το
πρόβλημα χρέους της χώρας. Παράλληλα,
το πρόβλημα αυτό διογκώνεται και με
τις υψηλές δαπάνες για μεγάλες υποδομές
και τη συρρίκνωση της κερδοφορίας.
Σημειώνεται ότι η Κίνα στρεφόταν α-
νέκαθεν –και κυρίως μετά την κρίση
του 2008-2009– στην κατασκευή υπο-
δομών ως προσωρινή λύση για να το-
νώσει την οικονομική της ανάπτυξη.
Τα τελευταία χρόνια οι κινεζικές αρχές

έχουν τονίσει την ανάγκη να απομα-
κρύνουν τους κινδύνους που μπορούν
να απειλήσουν τη χρηματοπιστωτική
σταθερότητα στη χώρα. Υιοθετώντας,
όμως, σκληρά μέτρα για την αντιμετώ-
πιση των παθογενειών της κινεζικής οι-
κονομίας και ειδικότερα στην αγορά α-
κινήτων, προκάλεσαν ανεπιθύμητες πα-
ρενέργειες. Είναι ενδεικτική περίπτωση
η κρίση στην αγορά ακινήτων, καθώς
αποτελεί παρενέργεια των περιορισμών
που τα τελευταία τρία χρόνια έχει επι-
βάλει το Πεκίνο στην υπερχρέωση των
κατασκευαστικών εταιρειών.

CNBC

«Καμπανάκι» για την εκτίναξη
του χρέους της Κίνας από την S&P
Ο οίκος συστήνει στο Πεκίνο μεταρρυθμίσεις στην κινεζική αγορά ομολόγωνΣε σταθερή πορεία αποκλιμάκω-

σης κινείται πλέον το δημόσιο
χρέος, καθώς ο λόγος του δημο-
σίου χρέους προς το ΑΕΠ βρέθηκε
στο 161,9% το 2023 και αναμέ-
νεται να μειωθεί περαιτέρω στο
153,9% φέτος και στο 149,3% το
2025. Η πορεία αυτή ενισχύεται
βέβαια από την ένταξη της οικο-
νομίας στην επενδυτική βαθμίδα,
αλλά επιταχύνεται και με κινήσεις
πρόωρης αποπληρωμής, όπως
αυτή των 8 δισ. ευρώ που προα-
νήγγειλε ο πρωθυπουργός Κ. Μη-
τσοτάκης.

Παραδόξως, η ανακοίνωση αυ-
τή προκάλεσε την αντίδραση του
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ Στ. Κασ-
σελάκη, ο οποίος με ανάρτησή
του στο X διαφώνησε, θέτοντας
το ερώτημα στον πρωθυπουργό
«γιατί αρνείται πεισματικά να ε-
πενδύσει στην υγεία, στη στέγα-
ση, που έχουν πολύ μεγαλύτερη
μακροπρόθεσμη απόδοση από

αυτά που αποπληρώνει πρόω-
ρα;».

Προφανώς το ζήτημα είναι πιο
πολύπλοκο από όσα μπορεί να
περιέχει μια ανάρτηση, αλλά πρέ-
πει  να σημειωθεί ότι συζητάμε
για την 4η πρόωρη αποπληρωμή
διμερών δανείων που είχε λάβει
η Ελλάδα στα πλαίσια του πρώτου
μνημονίου. Εχουν προηγηθεί τον
Μάρτιο του 2019 (2,7 δισ. ευρώ
προς ΔΝΤ), τον Μάρτιο του 2021
η πρόωρη αποπληρωμή 2,6 δισ.
ευρώ (μαζί με την πλήρη πρόωρη
προεξόφληση των δανείων του
ΔΝΤ), ενώ ακολούθησε μια ακόμη
πρόωρη αποπληρωμή δανείων
σε κράτη της Ευρωζώνης 5,29
δισ. ευρώ τον Δεκέμβριο του 2023.
Οι κυβερνήσεις ΣΥΡΙΖΑ είχαν ξε-
κινήσει την πρόωρη αποπληρω-
μή.

Οπως σημειώνεται στην ετή-
σια έκθεση Δημόσιο Χρέος και
Δανεισμός, του Οργανισμού Δια-
χείρισης Δημοσίου Χρέους, που
εκδόθηκε την εβδομάδα αυτή, η
επιταχυνόμενη εξόφληση του
δημοσίου χρέους «επέτρεψε να
επιβεβαιωθεί η σταθερή πτωτική
τροχιά του λόγου του χρέους γε-
νικής κυβέρνησης προς το ΑΕΠ
της Ελλάδας, το οποίο μειώθηκε

κατά περίπου 45 ποσοστιαίες μο-
νάδες του ΑΕΠ μεταξύ 2020-2023
για να φτάσει το 161,9% το 2023
(έναντι 207% το 2020)».

Η πρόωρη αποπληρωμή δια-
κρατικών δανείων που προέρχο-
νται από το πρώτο μνημόνιο στο-
χεύει στην εξοικονόμηση περίπου
300 εκατ. ευρώ τον χρόνο από
τόκους μέχρι το 2028, με ταυτό-
χρονη βελτίωση του προφίλ του
ελληνικού δημοσίου χρέους. Αλ-
λωστε, επειδή οι νέοι δημοσιο-
νομικοί κανόνες που θα καθορι-
στούν την ερχόμενη Παρασκευή
για τα κράτη-μέλη της Ευρωζώνης
συμπεριλαμβάνουν τους τόκους
στις κρατικές δαπάνες, θα δοθεί
μια επιπλέον δυνατότητα στην
αξιοποίηση αυτών των κεφαλαίων
από το 2025 κι έπειτα, οπότε και
θα ξεκινήσει να εφαρμόζεται ο
αποκαλούμενος «κόφτης» δαπα-
νών.

Η μείωση του δημοσίου χρέους
είναι παράγοντας σταθερότητας
της οικονομίας, αλλά βελτιώνει
και τις δημοσιονομικές δυνατό-
τητες για επιπλέον δαπάνες που
δεν υπάρχουν με αυξημένο δη-
μόσιο χρέος ή και  την «εύκολη»
(θεωρητικά) μείωση του «μαξι-
λαριού» που έχει το ελληνικό Δη-
μόσιο. Πρέπει να σημειωθεί ότι
η διαδικασία για την πρόωρη ε-
ξόφληση θα ξεκινήσει τον Σε-
πτέμβριο με αποστολή επιστολής
προς τον ESM από την ελληνική
κυβέρνηση και τον ΟΔΔΗΧ, με
την οποία θα ζητούν να επιτραπεί
η χρήση μέρους των 15,5 δισ. ευ-
ρώ που ελήφθησαν από τον ESM
ως «μαξιλάρι» ασφαλείας για την
περίοδο μετά το μνημόνιο. Η χρή-
ση του ποσού αυτού, που αντι-
στοιχεί περίπου στο 40% του «μα-
ξιλαριού» των διαθεσίμων του
Δημοσίου, είχε συνδεθεί με πε-
ριορισμούς ακόμη κι αν προορί-
ζεται για την εξόφληση δανει-
στών. Η Ελλάδα οφείλει να εξα-
σφαλίσει τη σχετική άδεια του
ESM. Για την αποπληρωμή των
8 δισ. ευρώ, περίπου το 30% α-
ναμένεται να προέλθει από τα
ταμειακά αποθεματικά, ένα 40%
από τον σκληρό πυρήνα του «μα-
ξιλαριού» και ένα 30% από δα-
νεισμό, ο οποίος αυτή τη στιγμή
έχει πιο ευνοϊκό επιτόκιο σε σχέ-
ση με την εξυπηρέτηση των πα-
λιών δανείων. Ιδιαίτερα σε μια
περίοδο ανόδου των επιτοκίων,
οι χώρες με υψηλό δημόσιο χρέος
θα βρεθούν στο στόχαστρο των
αγορών και η πλέον συνετή επι-
λογή είναι να μειωθεί γρήγορα.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Η συνετή πολιτική ταχείας
μείωσης δημοσίου χρέους

<<<<<<

O στόχοςτης 4ης πρόω-
ρης αποπληρωμής δι-
μερών δανείων που εί-
χε λάβει η Ελλάδα. 

Του ΣΕΡΑΦΕΊΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΊΔΗ

<<<<<<

Τον Απρίλιο ο οίκος Fitch υπο-
βάθμισεσε αρνητικές τις προ-
οπτικές της πιστοληπτικής 
ικανότητας της Κίνας.

H S&P υπογράμμισε ότι η μεγάλη πιστωτική επέκταση της Κίνας, που αποδίδεται στις υψηλές επενδύσεις και στη χαμηλότερη απόδοση της
χρηματοδότησης, είναι από τους παράγοντες που τροφοδοτούν το πρόβλημα χρέους.

Η  κυβέρνηση του πρωθυπουργού Γιόνας Γκαρ Στόρε παραμένει προσηλωμένη στη δημι-
ουργία μιας πιο ισότιμης κοινωνίας. Το πλουσιότερο 1% των Νορβηγών κατείχε το 22% της
καθαρής περιουσίας το 2022.

Μέρος της αύξησης των τιμών στη Σουηδία αποδίδεται στην αύξηση των τιμών των κατα-
λυμάτων, καθώς χιλιάδες θαυμαστές της Τέιλορ Σουίφτ κατέκλυσαν την πρωτεύουσα της
χώρας.



ΙΣΤΟΡΙΕΣ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

 Tι δουλειά θα κάνετε το 2030;
 Η Τεχνητή Νοημοσύνη   

βάζει δύσκολα

 

ΕΙΔΙΚΟ ΑΦΙΕΡΩΜΑ
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Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Σε μία ακόμη κίνηση-ματ προχωράει το
ελληνικό Δημόσιο, στέλνοντας ένα α-
κόμη ισχυρό σήμα προς τις αγορές, κα-
θώς σχεδιάζει να αποπληρώσει πρόωρα
7,935 δισ. ευρώ από τα διμερή δάνεια,
μειώνοντας ακόμη πιο «επιθετικά» το
χρέος και ενισχύοντας τη βιωσιμότητά
του. Πρόκειται για δάνεια που δόθηκαν
στη χώρα μας στο πλαίσιο του πρώτου
προγράμματος τον Μάιο του 2010 και
περιελάμβανε διμερή δάνεια από τις

χώρες της Ευρωζώνης (52,9 δισ.), καθώς
και δάνεια ύψους 20,1 δισ. ευρώ από
το ΔΝΤ τα οποία και η Ελλάδα εξόφλησε
πλήρως, πριν από τη λήξη τους, το
2022. Σε συνέντευξή του στο Bloomberg
ο Ελληνας πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης δήλωσε πως φέτος η Ελ-
λάδα θα πληρώσει πρόωρα τρεις δόσεις
των διμερών αυτών δανείων (GLF), οι
οποίες αφορούν τα έτη 2026, 2027 και
2028. Είναι η τρίτη πρωτοβουλία της
κυβέρνησης σε αυτήν την κατεύθυνση,
καθώς είχε προηγηθεί η πρόωρη απο-
πληρωμή δανείων του GLF το 2023 και
το 2022.

Η κάθε δόση είναι της τάξης των
2,645 δισ. ευρώ, ενώ θυμίζουμε πως η
φετινή δόση μαζί με αυτήν του 2025
έχουν ήδη προπληρωθεί από τον πε-
ρασμένο Δεκέμβριο. Τα διμερή δάνεια
έχουν διάρκεια έως το 2041 και με ε-
πιτόκιο Euribor 3 μηνών συν 50 μονάδες
βάσης.

Δηλαδή αυτή τη στιγμή το επιτόκιο
είναι στο 4,239% καθώς το Euribor 3μή-
νου διαμορφώνεται σήμερα στο 3,739%.
Μετά τις πληρωμές και πρόωρες πλη-
ρωμές των προηγούμενων ετών, το υ-
πόλοιπο των διμερών διαμορφώνεται
στα 39,54 δισ. ευρώ, ενώ μετά την τρι-
πλή προεξόφληση θα υποχωρήσουν
στα 31,6 δισ. ευρώ. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, η αποπληρωμή θα γίνει στις
15 Δεκεμβρίου, ενώ δεν αποκλείεται
να γίνει νωρίτερα εάν ολοκληρωθούν
οι σχετικές «γραφειοκρατικές» διαδι-
κασίες από πλευράς Ευρωζώνης.

Το διαφορετικό σε σχέση με τις προη-
γούμενες αποπληρωμές είναι πως αυτή
τη φορά θα γίνουν με χρήση του «σκλη-
ρού μαξιλαριού» (το γνωστό cash buffer)
των 15,697 δισ. ευρώ, το οποίο είναι
μέρος των ταμειακών διαθεσίμων του
ελληνικού Δημοσίου, τα οποία σήμερα
διαμορφώνονται στα 36,1 δισ. ευρώ.

Ειδικότερα, τα 5 δισ. ευρώ της τριπλής
αποπληρωμής θα πληρωθούν από το
cash buffer και τα υπόλοιπα 2,95 δισ.
ευρώ από τα «ελεύθερα» ταμειακά δια-
θέσιμα. Ολα δείχνουν πως η ανάκτηση
της επενδυτικής βαθμίδας άνοιξε τον
δρόμο ώστε να δοθεί το πράσινο φως
από τον ESM για τη χρήση του «σκληρού
μαξιλαριού», το οποίο «δημιουργήθηκε»
το 2018 και δεν μπορούσε να χρησι-
μοποιηθεί έως τώρα καθώς είχε δοθεί
ως «δίχτυ ασφαλείας» σε περίπτωση
ανάγκης μετά την έξοδό της από τα
μνημόνια.

Η συμφωνία με τον ESM είναι το πο-
σό των 15,697 δισ. ευρώ να διατεθεί ι-
σόποσα σε ορίζοντα τριών ετών για τη
μείωση του χρέους, ξεκινώντας από
φέτος με την πρόωρη αποπληρωμή
των δόσεων του GLF, μια κίνηση που
θα επαναληφθεί και τα επόμενα δύο
έτη.

Τη στιγμή που οι αγορές μπήκαν σε
μία νέα φάση αναταραχής και μετα-
βλητότητας μετά τις πολιτικές συνέπειες
των αποτελεσμάτων των ευρωεκλογών,
με τη Γαλλία να έχει βρεθεί πλέον στο
επίκεντρο των ανησυχιών, η Ελλάδα
στέλνει ένα ισχυρό σήμα ομαλοποίησης
και προόδου, μακριά από τα χρόνια της
κρίσης και της αβεβαιότητας.

Σε αυτό το πλαίσιο, ένα πολύ σημα-
ντικό μήνυμα για τις αγορές είναι η
βελτίωση που έχει σημειωθεί στο κα-
θαρό χρέος της χώρας (το ονομαστικό
χρέος μείον τα ταμειακά διαθέσιμα που
διαθέτει το κράτος), στο οποίο και οίκοι
αξιολόγησης δίνουν αυξανόμενη ση-
μασία. «Το καθαρό χρέος μειώθηκε σε
ονομαστικούς όρους το 2023, όχι μόνο
ως ποσοστό της παραγωγής, και πιθα-
νότατα θα υποχωρήσει περαιτέρω φέ-
τος», όπως τόνισε ο πρωθυπουργός στο
Bloomberg. 

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Η Ελλάδα δεν αποτέλεσε εξαίρεση στην
τάση ενίσχυσης της Ακροδεξιάς, η οποία
καταγράφηκε σε όλη την Ευρώπη στις
ευρωεκλογές της Κυριακής. Το γεγονός
ότι τα κόμματα που εντάσσονται δε-
ξιότερα της Νέας Δημοκρατίας συγκέ-
ντρωσαν περίπου το 20% των ψήφων,
με πάνω από 800.000 ψηφοφόρους από
το σύνολο των περίπου 4 εκατ. που προ-
σήλθαν στις κάλπες να επιλέγουν να
τα στηρίξουν, αρχίζει και προβληματίζει
τους οίκους αξιολόγησης, οι οποίοι βά-
ζουν έπειτα από πολύ καιρό τον παρά-
γοντα «πολιτική σταθερότητα» ξανά
στο ραντάρ τους. 

Αν και ακόμη δεν παρατηρείται κά-
ποια πόλωση της Ακροδεξιάς στη χώρα
μας –κάτι που αποτελεί τάση σε άλλες
ευρωπαϊκές χώρες– και η κυβερνητική
σταθερότητα δεν κινδυνεύει, ωστόσο
οι χαμηλότερες επιδόσεις της Νέας Δη-
μοκρατίας σε σχέση με αυτό που ανα-
μενόταν στις ευρωκάλπες αρχίζει και
δημιουργεί σύννεφα πάνω από τις προ-
οπτικές της Ελλάδας, όπως επισημαί-
νουν, με το διάστημα έως τις εθνικές
εκλογές του 2027 να τίθεται «υπό πα-
ρακολούθηση».

Αποχή και δυσαρέσκεια
Προσπαθώντας οι οίκοι να εξηγήσουν

το αποτέλεσμα της ευρωκάλπης στην
Ελλάδα, εστιάζουν στην ιστορική αποχή
αλλά και στη δυσαρέσκεια που υπάρχει
για συγκεκριμένες πολιτικές της κυ-
βέρνησης της Νέας Δημοκρατίας. «Η
άνοδος των ακροδεξιών κομμάτων πρέ-
πει να “διαβαστεί” λαμβάνοντας υπόψη
και τη μεγάλη αποχή, τον νόμο για τον
γάμο των ομόφυλων ζευγαριών και το
γεγονός ότι το ακροδεξιό κόμμα των
Σπαρτιατών (που είχε μπει στη Βουλή
στις εκλογές του Ιουνίου του 2023) δεν
συμμετείχε σε αυτές τις εκλογές», όπως
σημειώνει στην «Κ» ο Κάρλο Καπουάνο,
ο νέος επικεφαλής αναλυτής για την
Ελλάδα του οίκου αξιολόγησης DBRS.

Κατά τους οίκους, αν και οι ευρωε-
κλογές είναι κάτι διαφορετικό από τις
εθνικές, ωστόσο καταγράφουν μία τάση
η οποία δεν μπορεί να αγνοηθεί. «Οι

ευρωπαϊκές εκλογές συχνά διαφέρουν
από τις εθνικές λόγω της συνήθως χα-
μηλότερης συμμετοχής και της εστίασης
των ψηφοφόρων σε άλλα ζητήματα που
αφορούν την παγκοσμιοποίηση – όπως
η μετανάστευση. Σε αυτό το πλαίσιο,
η άνοδος των ακροδεξιών κομμάτων
στην Ελλάδα στις ευρωεκλογές δεν ση-
μαίνει αυτόματα ότι θα συμβεί το ίδιο
και στις εθνικές εκλογές», όπως σχολιάζει
στην «Κ» ο Ντένις Σεν, επικεφαλής α-
ναλυτής της Scope Ratings. «Ωστόσο,
έχουμε κάποιο βαθμό ανησυχίας σχετικά

με την πολιτική τροχιά της Ελλάδας –
συμπεριλαμβανομένης της πρόσφατης
πτώσης της υποστήριξης προς το κυ-
βερνών κόμμα– που θα μπορούσε να
γίνει πιο σημαντικό ζήτημα μέχρι τις
γενικές εκλογές του 2027 εάν αυτές οι
τάσεις ενισχυθούν».

Οι μεταρρυθμίσεις
Ο Σεν επισημαίνει ότι στους κυριό-

τερους λόγους που οδήγησαν τη Scope
Ratings να δώσει στην Ελλάδα την ε-
πενδυτική βαθμίδα ήταν η πορεία πο-
λιτικής και μεταρρυθμίσεων που ακο-
λουθεί η κυβέρνηση, με την Ελλάδα
να έχει αφήσει πίσω της τις μέρες του
2015. Συνεπώς οτιδήποτε μπορεί να α-
πειλήσει να αλλάξει τη θετική πορεία,
βρίσκεται στο ραντάρ της. «Ενας από
τους βασικούς κινδύνους που έχουμε
επισημάνει στην αξιολόγηση της πι-
στοληπτικής ικανότητας της Ελλάδας
(BBB-) είναι η απειλή οποιασδήποτε α-
πότομης στροφής στη χάραξη της οι-
κονομικής πολιτικής έπειτα από μελ-
λοντικές εκλογές, όπως η στροφή του
2015 σε ένα ακραίο σενάριο, ανοίγοντας
εκ νέου παλιές διαφωνίες σχετικά με
τη σχέση της Ελλάδας με την Ευρωπαϊκή

Ενωση ή/και επαναδημιουργώντας ένα
βαθμό δημοσιονομικού και οικονομικού
λαϊκισμού».

Ωστόσο, κατά τον Σεν, είναι σημα-
ντικό πως δεν καταγράφεται (ακόμα)
κάποια πόλωση στα άκρα, ενώ υπο-
γραμμίζει τις χαμηλές επιδόσεις του
ΣΥΡΙΖΑ. «Ενας μετριαστικός παράγοντας
από το αποτέλεσμα των ευρωεκλογών
σχετικά με τον κίνδυνο αυτό που επι-
σήμανε είναι η αδυναμία του ΣΥΡΙΖΑ
και η έλλειψη ενότητας, προς το παρόν,
μεταξύ ακροαριστερών και ακροδεξιών
ομάδων», όπως σημειώνει. Αυτό δεν
σημαίνει όμως ότι δεν υπάρχει ανησυχία:
«Αν και οι φετινές ευρωεκλογές είναι
απίθανο να επηρεάσουν πολύ τη χάραξη

εσωτερικής πολιτικής βραχυπρόθεσμα,
το εκλογικό αποτέλεσμα κάνει τις μα-
κροπρόθεσμες προοπτικές της Ελλάδας
ελαφρώς πιο συννεφιασμένες», τονίζει
χαρακτηριστικά.

Κατά την DBRS το αποτέλεσμα των
εκλογών αναμένεται να αλλάξει το σκε-
πτικό της κυβέρνησης σε κάποια θέματα
και να επηρεάσει ελαφρώς τα δημοσιο-
νομικά. «Παρά τις χαμηλότερες από τις
αναμενόμενες επιδόσεις της Νέας Δη-
μοκρατίας στις εκλογές της Ε.Ε., δεν α-
ναμένεται ριζική αλλαγή στην πολιτική
ατζέντα της κυβέρνησης, αλλά είναι πι-
θανό να υπάρξει μεγαλύτερη εστίαση
στη μετανάστευση και στα μέτρα αντι-
στάθμισης του πληθωρισμού. Το τελευ-

ταίο μπορεί να έχει κάποιο αντίκτυπο
στους δημοσιονομικούς λογαριασμούς»,
όπως τονίζει ο κ. Καπουάνο. Οπως ω-
στόσο επισημαίνει, η κυβερνητική στα-
θερότητα δεν κινδυνεύει καθώς δεν υ-
πάρχει ισχυρό κίνητρο για τον Ελληνα
πρωθυπουργό να επιλέξει πρόωρες ε-
κλογές αλλά επέλεξε τον δρόμο του α-
νασχηματισμού.

Οι αλλαγές
Σχολιάζοντας πάντως τον ανασχη-

ματισμό, ο Βολφάνγκο Πικολί, συμπρό-
εδρος της εταιρείας συμβούλων Teneo,
επισημαίνει πως οι αλλαγές που έγιναν
με την τοποθέτηση στις κορυφαίες θέ-
σεις πέντε υπουργείων προσώπων που

υπήρξαν στο παρελθόν υπουργοί ή υ-
φυπουργοί, αντικατοπτρίζουν την προ-
φανή απροθυμία του πρωθυπουργού
να λάβει οποιοδήποτε ρίσκο. «Ανήσυχος
από την απροσδόκητα κακή εκλογική
απόδοση, ο Κυριάκος Μητσοτάκης ε-
πέλεξε έναν ανασχηματισμό που είναι
απίθανο να δώσει νέα ενέργεια και α-
ξιοπιστία στο υπουργικό συμβούλιο»,
όπως σημειώνει, ενώ προσθέτει χαρα-
κτηριστικά ότι «κανένας ανασχηματι-
σμός υπουργικού συμβουλίου δεν κα-
τάφερε να σταματήσει την “αιμορραγία”
ψηφοφόρων οποιασδήποτε κυβέρνησης
δεύτερης θητείας από τότε που αποκα-
ταστάθηκε η δημοκρατία στη χώρα το
1974».

Πρόωρη αποπληρωμή δανείων 7,9 δισ. ευρώ

<<<<<<<

Οι χαμηλότερες επιδόσεις
της Ν.Δ. σε σχέση με αυτό
που αναμενόταν δημιουρ-
γούνσύννεφα πάνωαπό τις
προοπτικέςτης Ελλάδας.

<<<<<<<

Πρόκειται για πιστώσεις
που δόθηκαν από χώρες της
Ευρωζώνης στο πλαίσιο του
πρώτου μνημονίου τον
Μάιο του 2010.

Πώς αξιολογούν
οι διεθνείς οίκοι
το αποτέλεσμα
των ευρωεκλογών
Η πολιτική σταθερότητα δεν κινδυνεύει,
ανησυχία για μεταρρυθμιστική κόπωση

Μετά τις πληρωμές και τις πρόωρες πληρωμές των προηγούμενων ετών, το υπόλοιπο των διμερών δανείων διαμορφώνεται στα 39,54
δισ. ευρώ, ενώ μετά την τριπλή προεξόφληση θα υποχωρήσουν στα 31,6 δισ. ευρώ.

Οι διεθνείς οίκοι δεν βλέπουν να αλλάζει η δημοσιονομική πολιτική ή το μεταρρυθμιστικό πρόγραμμα της κυβέρνησης μετά τις εκλογές. Ωστόσο, η άνοδος της Ακροδεξιάς αρχίζει και
δημιουργεί σύννεφα, όπως επισημαίνουν, με το διάστημα έως τις εθνικές εκλογές του 2027 να τίθεται «υπό παρακολούθηση».

Δεν μειώνεται ο μισθός
συνταξιούχων Δημοσίου
που συνεχίζουν να εργάζονται
Τη διατήρηση του μισθού τους στο ύψος
που ήταν και πριν από τη συνταξιο-
δότησή τους προβλέπει διάταξη του
υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών για όσους συνέχισαν να
απασχολούνται στο Δημόσιο με σχέση
εξαρτημένης εργασίας ιδιωτικού δι-
καίου αορίστου χρόνου. Η διάταξη
δίνει λύση σε ένα θέμα που δημιουρ-
γήθηκε όταν διάφοροι φορείς του Δη-
μοσίου άρχισαν να ζητούν την επι-
στροφή ποσών από τους εργαζόμενους
συνταξιούχους τους, επικαλούμενοι
έναν νόμο του 2015. Σύμφωνα με τις
καταγγελίες των ενδιαφερομένων, σε
κάποιες περιπτώσεις τα ποσά ξεπέ-
ρασαν ακόμη και τις 30.000 ευρώ. Δεν
είναι λίγοι μάλιστα οι συνταξιούχοι
που προσέφυγαν στη Δικαιοσύνη προ-
κειμένου να δικαιωθούν.  

Να σημειωθεί ότι οι αρμόδιες υπη-
ρεσίες του υπουργείου Εθνικής Οικο-
νομίας, κυριότερα δε το Γενικό Λογι-
στήριο του Κράτους, θεωρούσαν ότι
εάν απονεμηθεί κύρια σύνταξη –βάσει
του συνολικού χρόνου ασφάλισης–
σε εργαζόμενο του δημοσίου τομέα
που επιθυμεί να συνεχίσει να απα-
σχολείται μετά τη συνταξιοδότηση,
αυτός θα πρέπει να τοποθετηθεί στο
μισθολογικό κλιμάκιο νεοδιοριζόμενου
υπαλλήλου. Περαιτέρω, στις περιπτώ-
σεις που η επανατοποθέτηση δεν είχε
γίνει άμεσα μετά τη συνταξιοδότηση,
οι συνταξιούχοι εργαζόμενοι έπρεπε
να επιστρέψουν τα ποσά διαφορών
αποδοχών που προκύπτουν ως αχρε-
ωστήτως καταβληθέντα, για όλο το
διάστημα από τη συνταξιοδότηση μέ-
χρι την επανατοποθέτηση.

Πλέον, έπειτα από συνεχείς δια-
βουλεύσεις, το υπουργείο Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών, στο νο-

μοσχέδιο για τα ανασφάλιστα οχή-
ματα, περιλαμβάνει διάταξη σύμφωνα
με την οποία όσοι συνεχίζουν να α-
πασχολούνται μετά την υποβολή αί-
τησης συνταξιοδότησής τους, διατη-
ρούν το μισθολογικό κλιμάκιο που
κατείχαν έως την υποβολή της αίτη-
σης, δεν εξελίσσονται σε ανώτερα
κλιμάκια αλλά και δεν επιστρέφουν

στο εισαγωγικό κλιμάκιο. Επίσης, δεν
αναζητούνται ποσά που ήδη έχουν
καταβληθεί. Ειδικότερα, μεταξύ άλ-
λων:

• Προβλέπεται ότι οι υπάλληλοι με
σχέση εξαρτημένης εργασίας ιδιωτικού
δικαίου αορίστου χρόνου διατηρούν
το μισθολογικό κλιμάκιο που κατείχαν
έως την υποβολή της αίτησης συντα-
ξιοδότησής τους και δεν εξελίσσονται
μισθολογικά σε ανώτερο κλιμάκιο έως
τη λύση της εργασιακής τους σχέσης.

• Δεν καταλογίζονται, ούτε ανα-
ζητούνται τυχόν υπερβάλλουσες μι-
σθολογικές απολαβές που έχουν κα-
ταβληθεί στους ανωτέρω υπαλλήλους
εξαιτίας της μη κατάταξής τους στο
εισαγωγικό κλιμάκιο μετά την υπο-
βολή της αίτησης συνταξιοδότησής
τους.

ΡΟΥΛΑ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

<<<<<<<

Διάταξη του υπουργείου 
Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών δίνει λύση στο
πρόβλημα που δημιούργη-
σε νόμος του 2015 για την
εργασία συνταξιούχων.

Κρίσιμη η επόμενη δεκαετία για την Ευρώπη
Κατά τη Ραφαέλα Τενκόνι, επικεφαλής
οικονομολόγο της Wood, αν και η κα-
τάσταση στην Ελλάδα δεν είναι ακόμα
τόσο ανησυχητική όσο στην υπόλοιπη
Ευρώπη, ωστόσο η χώρα δεν θα μπο-
ρέσει να μείνει ανεπηρέαστη εάν τα
ρήγματα που ήδη υπάρχουν στο εσω-
τερικό της Ε.Ε. οδηγήσουν σε σημαντική
αποσταθεροποίηση της περιοχής. «Τα
ακροδεξιά κόμματα ανεβαίνουν παντού
στην Ευρώπη, στην Ελλάδα θα έλεγα
ότι το πρόβλημα είναι λιγότερο οξύ
από οπουδήποτε αλλού, δεν έχουν ι-
σχυρή εκπροσώπηση στη Βουλή και
αυτό σημαίνει ότι θα χρειαστεί αρκετός
χρόνος προτού αποκτήσουν σημασία.
Σίγουρα η τάση είναι ανησυχητική,
ενώ δεν πρέπει να αγνοηθεί αυτό που

συμβαίνει και αυτό που μπορεί να συμ-
βεί σε επίπεδο Ε.Ε.», όπως σημειώνει
στην «Κ».

Η κ. Τενκόνι σε ανάλυσή της προ-
σπάθησε να δώσει ένα χρονοδιάγραμμα
για το πότε η άνοδος της Ακροδεξιάς
είναι πιθανό να γίνει πραγματικά προ-
βληματική για τη χρηματοπιστωτική
σταθερότητα και την οικονομική ευ-
ημερία για το σύνολο της Ε.Ε. και κα-
τέληξε πως το 2034 είναι η εποχή που
αυτό το πρόβλημα γίνεται υπαρξιακά
σοβαρό, αν δεν υπάρξει αλλαγή πολι-
τικής.

«Η βάση στήριξης για τα σκεπτικι-
στικά κόμματα της Ε.Ε. διευρύνθηκε
με τα χρόνια και, τα τελευταία δύο χρό-
νια, μπορούμε να δούμε ότι ψηφοφόροι

χαμηλού και υψηλού εισοδήματος έλ-
κονται προς αυτά στη Γερμανία και τη
Γαλλία, ενώ συνέβη ήδη στην Ιταλία,
την Ουγγαρία και την Πολωνία. Αυτή
η διεύρυνση στα υψηλότερα εισοδη-
ματικά τμήματα της κοινωνίας δεν εμ-
φανίζεται, κατά την άποψή μας, στη
Ρουμανία ή στην Ελλάδα, και μόνο με
μικρό ποσοστό στην Τσεχία», όπως
σημειώνει.

Το σχέδιο της Ε.Ε. θα αντιμετώπιζε
σοβαρές εσωτερικές ασυνέπειες μόνο
εάν δημιουργούσε μια δεσπόζουσα
θέση των σκεπτικιστικών κομμάτων
της Ε.Ε. στο Συμβούλιο και στο Κοινο-
βούλιο της Ε.Ε. Αυτό δεν είναι ένα μη
ρεαλιστικό σενάριο, τελικά, κατά την
άποψη της Wood.

Οι επόμενοι γύροι εκλογών θα διε-
ξαχθούν το 2029 και το 2034. Μέχρι το
2034, η δεξαμενή των κονδυλίων της
Ε.Ε. που προορίζονται για την Ανατολική
Ευρώπη θα έχει μειωθεί σημαντικά
λόγω της σύγκλισης και η δημοσιονο-
μική πολιτική είναι πιθανό να έχει «σφί-
ξει» στη Γαλλία και στην Ιταλία, γεγονός
που είναι πιθανό να προκαλέσει ση-
μαντική δυσαρέσκεια στο τρέχον πλαί-
σιο πολιτικής, εξηγεί η Τενκόνι. «Πι-
στεύουμε, συνεπώς, ότι το 2034 θα πρέ-
πει να θεωρηθεί μια ρεαλιστική “προ-
θεσμία”, μέχρι την οποία η Ε.Ε. είτε θα
έχει αντιμετωπίσει αυτές τις προκλήσεις
είτε θα μπορούσε να αντιμετωπίσει
ένα ανεφάρμοστο πολιτικό τοπίο εσω-
τερικά».
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Του ΠΡΟΚΟΠΗ  ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

Το 75% των φορολογουμένων δεν
έχει υποβάλει ακόμη φορολογική
δήλωση, σύμφωνα με τα στοιχεία
της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων
Εσόδων. Οι φορολογούμενοι επι-
λέγουν και φέτος να υποβάλουν
την τελευταία στιγμή τις δηλώσεις
τους, ενώ ακόμη παραμένουν κά-
ποια μικρά προβλήματα που ου-
σιαστικά δεν επιτρέπουν σε κά-
ποιους να προχωρήσουν στην ο-
ριστικοποίηση της δήλωσής τους.

Μέχρι στιγμής έχουν υποβληθεί
1,6 εκατ. δηλώσεις, ωστόσο υπάρ-
χουν και 1,3 εκατ. δηλώσεις οι ο-
ποίες έχουν προσυμπληρωθεί και
οι οποίες θα οριστικοποιηθούν αυ-
τόματα την 1η Ιουλίου από τη φο-
ρολογική διοίκηση.

Φέτος η διαδικασία επιστροφής
φόρων είναι ταχύτερη για όσους
φορολογουμένους δεν χρειάζεται
να γίνει συμψηφισμός, καθώς θα
βλέπουν άμεσα στους λογαρια-
σμούς τους τα ποσά που θα τους
πιστώνει το ελληνικό Δημόσιο. Συ-
γκεκριμένα:

• Επιστροφές φόρου εισοδήμα-
τος σε φορολογουμένους που δεν
έχουν φορολογικές ή ασφαλιστικές
οφειλές ή δέσμευση ενημερότητας,
αποστέλλονται στην ΤτΕ για άμεση
επιστροφή σε εβδομαδιαία βάση.

• Επιστροφές φόρου εισοδή-
ματος σε φορολογουμένους που
δεν έχουν ασφαλιστικές οφειλές ή
δέσμευση ενημερότητας και έχουν

φορολογικές οφειλές, συμψηφίζο-
νται κεντρικά το πρώτο και το τρίτο
δεκαήμερο κάθε μήνα, αρχής γε-
νομένης από το τέλος Απριλίου. Ο-
σοι συμψηφισμοί δεν θα μπορούν
να διενεργηθούν κεντρικά, θα διεκ-
περαιώνονται στον συντομότερο
δυνατό χρόνο από τις αρμόδιες υ-
πηρεσίες, ΔΟΥ / ΚΕΒΕΙΣ.

• Οφειλές από τον φόρο εισο-
δήματος θα συμψηφίζονται κατά
προτεραιότητα με δικαιώματα ε-
πιστροφής από άλλους φόρους,
που υπάρχουν ή θα γεννηθούν μέ-
χρι τις 31.7.2024, ώστε σε περίπτω-
ση εξόφλησης του φόρου εισοδή-
ματος μέσω του συμψηφισμού, να
χορηγείται η έκπτωση 3%.

Σημειώνεται ότι χωρίς το ΙΒΑΝ
του τραπεζικού λογαριασμού δεν
μπορεί να προχωρήσει η δήλωση
και να γίνει αποδεκτή από το ηλε-
κτρονικό σύστημα, με εξαίρεση
τις προσυμπληρωμένες δηλώσεις
μισθωτών και συνταξιούχων οι ο-
ποίες υποβάλλονται αυτόματα από
την ΑΑΔΕ.

Οσοι δηλαδή προσπαθήσουν να
υποβάλουν τη φορολογική τους
δήλωση χωρίς να έχουν καταχω-
ρίσει το IBAN του τραπεζικού λο-
γαριασμού, διαπιστώνουν ότι η δή-
λωσή τους δεν γίνεται αποδεκτή.
Το σύστημα βγάζει ένα αυτοματο-
ποιημένο μήνυμα με το οποίο ε-
νημερώνονται οι φορολογούμενοι
ότι δεν έχουν δηλώσει ή έχουν δη-
λώσει λάθος τραπεζικό λογαριασμό.
Οπως αναφέρουν από τη φορολο-
γική διοίκηση, η αλλαγή που έγινε
φέτος με την υποχρεωτική δήλωση
του ΙΒΑΝ κρίθηκε αναγκαία για να
μπορέσει η ΑΑΔΕ να επιστρέψει
τα ποσά στους δικαιούχους.

Τι ισχύει φέτος:
• Είναι υποχρεωτική η καταχώ-

ριση IBAN στην ψηφιακή πύλη
myAADE για όλους τους φορολο-
γικούς κατοίκους Ελλάδας που
μέχρι σήμερα δεν έχουν δηλώσει
IBAN, πριν από την υποβολή της
φορολογικής δήλωσης.

• Αντίστοιχα, είναι υποχρεωτική
η καταχώριση IBAN για τους φο-
ρολογικούς κατοίκους αλλοδαπής
που δεν έχουν δηλώσει ΙΒΑΝ και
για τους οποίους θα προκύψει δι-
καίωμα επιστροφής φόρου από τη
δήλωση.

Σύμφωνα με τα τελευταία στοι-
χεία, σχεδόν μία στις πέντε δηλώ-
σεις είναι πιστωτική, προκύπτει
δηλαδή επιστροφή φόρου. Η ΑΑΔΕ
έχει επιστρέψει ή έχει συμψηφίσει
φόρο εισοδήματος συνολικού ύ-
ψους 50,4 εκατ. ευρώ για το 91%
των φορολογουμένων με πιστωτικά
εκκαθαριστικά.

TRANSFER 
OF REGISTERED OFFICE

The company PIRONET HOLDINGS LIMITED 

with registration number HE 199340 and

registered office at Spyrou Kyprianou, 78,

MAGNUM BUSINESS CENTER, Floor 3, 3076,

Limassol, Cyprus, announces its intention to

transfer its registered office and continue its

operations in the Kaliningrad region of the

Russian Federation, following a Special

Resolution dated 7 June 2024. 

A relevant application will be submitted to the

Registrar of Companies in Cyprus.

Αμεσα η επιστροφή
φόρου σε όσους δεν
χρειάζεται συμψηφισμός

<<<<<<

Χωρίς το ΙΒΑΝ του τρα-
πεζικού λογαριασμού
δεν μπορεί να γίνει απο-
δεκτή στο ηλεκτρονικό
σύστημαη φορολογική
δήλωση. 

Το 75% των φορολογουμένων δεν
έχει υποβάλει ακόμη δήλωση.

Αδικη και υποκριτική η κριτική στην ναυτιλία 
Του ΗΛIΑ Γ. ΜΠEΛΛΟΥ 

Μύδρους κατά όσων εμπλέκουν
την ελληνόκτητη ποντοπόρο ναυ-
τιλία σε διεθνείς πολιτικές ή και
στρατιωτικές αντιδικίες εξαπέλυσε
η πρόεδρος της Ενωσης Ελλήνων
Εφοπλιστών (ΕΕΕ), Μελίνα Τραυ-
λού, μιλώντας για υποκρισία και
αδικία. Παράλληλα επανέλαβε την
κριτική για τα προβληματικά απο-
τελέσματα που παράγουν μονο-
μερείς περιφερειακοί περιορισμοί,
όπως οι κυρώσεις κατά των εξα-
γωγών πετρελαίου της Ρωσίας, σε
αντιδιαστολή με τους παγκόσμια
εφαρμόσιμους κανόνες. 

Μιλώντας από το βήμα της κα-
θιερωμένης συνέντευξης Τύπου
της Ενωσης στο πλαίσιο της διε-

θνούς ναυτιλιακής έκθεσης Ποσει-
δώνια, υπογράμμισε τη σημασία
προσέλκυσης περισσότερων Ελλή-
νων στα ναυτικά επαγγέλματα και
συνεπώς και της αναβάθμισης της
ναυτικής εκπαίδευσης, ενώ εξήρε
την «αθόρυβη» κοινωνική προσφο-
ρά των Ελλήνων εφοπλιστών στη
χώρα, η οποία υλοποιείται τόσο σε
συλλογικό επίπεδο μέσω του φορέα
της ΕΕΕ, τη Συνένωση και την ίδια
την ΕΕΕ, όσο και ιδιωτικά. 

«Η ναυτιλία από τη φύση της
είναι ουδέτερη και παγκόσμια και
ενώνει τον κόσμο. Ακόμη και σε
εμπόλεμες καταστάσεις η ναυτιλία
είναι εκεί για να βοηθήσει», ανέ-
φερε χαρακτηριστικά, απαντώντας
εμμέσως πλην σαφώς σε σχετική
ερώτηση της «Κ» για τα αρνητικά

δημοσιεύματα που έχουν εμφανι-
στεί τα τελευταία λίγα χρόνια όσον
αφορά την εφαρμογή των κυρώ-
σεων κατά της Ρωσίας από την Ευ-
ρωπαϊκή Ενωση, αλλά και τη στο-
χοποίησή της λόγω γεωπολιτικών
εξελίξεων, όπως για παράδειγμα
οι επιθέσεις των ανταρτών Χούθι
της Υεμένης στα διερχόμενα από
την Ερυθρά Θάλασσα ποντοπόρα.
«Είναι απαράδεκτο η ναυτιλία, που
είναι μια παγκόσμια δραστηριό-
τητα, να βρίσκεται στο στόχαστρο
οποιασδήποτε γεωπολιτικής κρίσης
ή πολιτικής κριτικής. Και μάλιστα
συνήθως η ναυτιλία είναι και α-
νυπεράσπιστη», συμπλήρωσε πα-
ραπέμποντας στις πυραυλικές ε-
πιθέσεις των ανταρτών Χούθι, αλλά
και σε δημοσιεύματα που εμπλέ-

κουν την ελληνόκτητη ναυτιλία
σε δήθεν παραβίαση των κυρώσε-
ων κατά της Ρωσίας. Επισήμανε
δε πως «υπάρχει μια πολύ μεγάλη
δόση υποκρισίας και αδικίας» και
τόνισε ότι «όταν λαμβάνονται μο-
νομερή περιφερειακά μέτρα, πάντα
δυστυχώς επηρεάζουν και μονο-
μερώς τους εμπλεκόμενους κλά-
δους και τις περιφέρειες αυτές.
Αυτό έχει συμβεί και με την ευρω-
παϊκή ναυτιλία στην περίπτωση
των κυρώσεων κατά της Ρωσίας».
Τον λόγο για το ζήτημα πήρε και
ο αντιπρόεδρος της ΕΕΕ Μιχάλης
Χανδρής, σημειώνοντας πως η ελ-
ληνόκτητη ναυτιλία σέβεται πά-
ντοτε τους κανονισμούς και τηρεί
απαρέγκλιτα τις κυρώσεις όταν
και όπου αυτές επιβάλλονται. 

Η κ. Τραυλού εξήρε την «αθόρυβη»
κοινωνική προσφορά των Ελλήνων ε-
φοπλιστών στη χώρα.

Κεφάλαια άνω των 60 εκατ. δολ. άντλησαν σε έναν μήνα ελληνικές startups
Ρομποτικό σύστημα, που κάνει ακόμη και
εξαρτήματα της Formula 1 πιο ελαφριά,
πλατφόρμα τεχνητής νοημοσύνης σχε-
διασμένη ειδικά για το υγειονομικό σύ-
στημα των ΗΠΑ, λογισμικό διαχείρισης
λιμενικών εξόδων, ρομποτικά χέρια μέσω
των οποίων μεταφέρονται ανθρώπινες
δεξιότητες στα ρομπότ. Αυτές είναι ορι-
σμένες από τις τεχνολογίες ελληνικού
DNA που προσέλκυσαν το ενδιαφέρον
ξένων αλλά και Ελλήνων επενδυτών τον
τελευταίο μήνα, ήτοι από τις αρχές Μαΐου
μέχρι σήμερα. 

Μέσα σε ένα μήνα, σύμφωνα με στοι-
χεία που συγκεντρώνει το Marathon
Venture Capital, νεοφυείς επιχειρήσεις
ελληνικών συμφερόντων άντλησαν κε-
φάλαια άνω των 60 εκατ. δολαρίων, με
τη συμμετοχή μεγάλων επενδυτών, όπως
το επενδυτικό κεφάλαιο Atomico που
διαχειρίζεται κεφάλαια άνω των 4 δισ.
δολ., αλλά και του ΝΑΤΟ, που επένδυσε

σε ελληνική startup μέσω του Nato
Innovation Fund. Η αξιοσημείωτη κινη-
τικότητα που επικρατεί στην αγορά των
startups κατά το τελευταίο διάστημα κα-
ταγράφεται έπειτα από μια περίοδο έ-
ντονων κλυδωνισμών, εξαιτίας του υψη-
λού πληθωρισμού, της ανόδου του κό-
στους δανεισμού αλλά και των γενικό-
τερων γεωπολιτικών εντάσεων. Αυτό
είχε ως αποτέλεσμα να μπει φρένο στη
διοχέτευση κεφαλαίων από τους επεν-
δυτές, την ώρα που πολλές εταιρείες τε-

χνολογίας έκαναν περικοπές και προ-
σπαθούσαν να στραφούν προς την κερ-
δοφορία. Πάντως, τον τελευταίο μήνα
ξεχώρισε η επένδυση του ταμείου και-
νοτομίας του ΝΑΤΟ στη νεοφυή εταιρεία
iCOMAT του Ευάγγελου Ζυμπελούδη,
της οποίας τα ρομποτικά μηχανήματα
βοηθούν στην παραγωγή εξαρτημάτων
από σύνθετα υλικά, καθιστώντας αυτά
τα εξαρτήματα ελαφρύτερα.  Βασικός ε-
πενδυτής στη συγκεκριμένη επένδυση
ήταν και το επενδυτικό κεφάλαιο 8 VC,
το οποίο διαχειρίζεται κεφάλαια άνω των
6 δισ. δολ. Η εταιρεία άντλησε συνολικά
22,5 εκατ. δολ., εκ των οποίων γύρω στα
5 εκατ. θα κατευθυνθούν για να ολοκλη-
ρωθεί το υπό κατασκευήν εργοστάσιό
της στο Μπρίστολ της Βρετανίας, ενώ
με τα υπόλοιπα θα ενισχύσει την ομάδα
της στην Αγγλία αλλά και την Ελλάδα.
Η startup Harbor Lab, που έχει αυτομα-
τοποιήσει τις διαδικασίες διαχείρισης

του λιμενικού κόστους για τις ναυτιλιακές
εταιρείες, εξασφάλισε κεφάλαια 16 εκατ.
δολ. από το επενδυτικό κεφάλαιο Atomicο,
ενώ η εταιρεία Acumino με έδρα το Σιάτλ
και παρουσία σε Νέα Ζηλανδία και Ελλάδα
άντλησε 6,5 εκατ. δολ. από Ελληνες και
διεθνείς επενδυτές. Η Acumino, δημι-
ούργημα του Μηνά Λιαροκάπη, έχει δη-
μιουργήσει  εξωσκελετικά συστήματα
που ενσωματώνουν ρομποτικά χέρια
μέσω των οποίων ο άνθρωπος μεταφέρει
την τεχνογνωσία και την επιδεξιότητά
του στο ρομπότ. Παράλληλα, μικρότερο
ποσό, της τάξης των 3 εκατ. δολ. άντλησε
η εταιρεία Keragon, η οποία φιλοδοξεί
να βάλει την τεχνητή νοημοσύνη στον
κλάδο υγειονομικής περίθαλψης των
ΗΠΑ. 

Γενικά, από τις αρχές του έτους μέχρι
και σήμερα οι ελληνικού DNA startups
(με έδρα ή υποκατάστημα στην Ελλάδα)
έχουν αντλήσει 214 εκατ. δολάρια.

<<<<<<

To ταμείο καινοτομίας του
ΝΑΤΟ επένδυσε στην
iCOMAT, η οποία εξασφάλι-
σε συνολικά 22,5 εκατ. δο-
λάρια.

Tα ρομποτικά μηχανήματα της iCOMAT βοηθούν στην παραγωγή εξαρτημάτων από σύν-
θετα υλικά, καθιστώντας αυτά τα εξαρτήματα ελαφρύτερα.

Εντείνει τις έρευνες η ExxonMobil
στην Κρήτη για υδρογονάνθρακες 
Μέχρι το τέλος του 2024 θα αποφασίσει εάν θα προχωρήσει σε γεωτρήσεις

Της ΧΡΥΣΑΣ ΛΙΑΓΓΟΥ

Σε ένα πιο αναβαθμισμένο στάδιο ωρι-
μότητας μπαίνει το project διερεύνησης
των ελληνικών παραχωρήσεων για την
ExxonMobil, επικεφαλής της κοινοπρα-
ξίας με την HELLENiQ ΕNERGY στις δύο
περιοχές δυτικά και νοτιοδυτικά της
Κρήτης. Λίγους μήνες πριν λάβει απο-
φάσεις για το εάν θα προχωρήσει ή όχι
σε ερευνητικές γεωτρήσεις, κάτι που α-
ναμένεται έως το τέλος του 2024, η
ExxonMobil προχώρησε σε έρευνες για
να καταγράψει την υφιστάμενη κατά-
σταση των περιοχών, δρομολογώντας
ουσιαστικά τις διαδικασίες για τη μελέτη
περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 

Η έναρξη των αδειοδοτικών διαδικα-
σιών για ερευνητικές γεωτρήσεις θα μπο-
ρούσε, σύμφωνα με κάποιες ερμηνείες,
να προεξοφλεί και την επενδυτική από-
φαση και σίγουρα την επιδίωξη της α-
μερικανικής εταιρείας να επισπεύσει
τους χρόνους αδειοδότησης σε περίπτωση
που προχωρήσει σε γεώτρηση. 

Τι συλλέγει το σκάφος
Εντός του Μαΐου, η αμερικανική ε-

ταιρεία CSA, πιστοποιημένη συνεργάτις
της ExxonMobli, με σκάφος της EDT
Offshore, έναν από τους κύριους παρό-
χους εξοπλισμένων πλοίων και εξειδι-
κευμένου πληρώματος για τον τομέα
του πετρελαίου και φυσικού αερίου στην
Ανατολική Μεσόγειο, εκτέλεσε συνδυα-
στικές έρευνες νοτιοδυτικά της Κρήτης
και νότια της Πελοποννήσου με πρω-
ταρχικό σκοπό την καταγραφή του υφι-
στάμενου περιβάλλοντος και δευτερεύ-
οντα στόχο την ανίχνευση πιθανής φυ-
σικής παρουσίας υδρογονανθράκων στα
επιφανειακά ιζήματα. 

Η συνδυαστική αυτή έρευνα πεδίου
είναι, σύμφωνα με πληροφορίες, η δεύ-
τερη μέσα στο έτος που έγινε για λογα-
ριασμό της κοινοπραξίας ExxonMobil -
HELLENiQ ΕNERGY. Τα αποτελέσματα
των ερευνών θα αξιοποιηθούν για την
περιβαλλοντική μελέτη βάσης, η οποία
αναμένεται να κατατεθεί στην Ελληνική
Διαχειριστική Εταιρεία Υδρογονανθράκων
και Ενεργειακών Πόρων (ΕΔΕΥΕΠ) το ε-
πόμενο διάστημα. Επίσης θα αξιοποιη-
θούν για τη μελέτη περιβαλλοντικών ε-
πιπτώσεων (ΜΠΕ). 

Το σκάφος της EDT έχει συλλέξει, με-
ταξύ άλλων, ζωικά χαρακτηριστικά (πλα-
γκτόν, φυτοπλαγκτόν, διαλυμένο οξυγόνο,
δείκτες ευτροφισμού, μικροπανίδα κ.λπ.),
αλατότητα, Ph, σωματίδια, βαρέα μέταλλα,
υφιστάμενη ύπαρξη υδρογονανθράκων
(από φυσικές διαφυγές, πλοία, φορτία
κ.λπ.) κ.ά. Επιπλέον έχουν προσκτηθεί
δείγματα ιζημάτων, στα οποία θα γίνει

γεωχημική ανάλυση. Με τη συγκεκριμένη
μεθοδολογία, όπως εξηγούν στην «Κ»
αρμόδια στελέχη της ΕΔΕΥΕΠ, συλλέ-
γονται δείγματα επιφανειακών ιζημάτων
τα οποία και αναλύονται προκειμένου
να διαπιστωθεί εάν εντοπίζονται φυσικές
μικρο-διαφυγές αερίων ανάλογα με τη
χημική σύσταση του δείγματος. Οι συ-
γκεκριμένες εργασίες προβλέπονται από
τις συμβάσεις παραχώρησης που κυρώ-
θηκαν στη Βουλή με νόμο και τις οδηγίες
για τη μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώ-
σεων. Η καταγραφή της υφιστάμενης
κατάστασης, εξηγεί στην «Κ» ο κ. Σπύρος
Σπίνος, Environmental & GIS Manager
ΕΔΕΥΕΠ, γίνεται στο πλαίσιο της περι-
βαλλοντικής παρακολούθησης. «Οφείλεις
να ξέρεις τι συμβαίνει σε μια περιοχή
πριν παρέμβεις, ενώ παρεμβαίνεις, αλλά

και αφού επενέβης. Αξίζει να σημειωθεί
ότι σε κάθε περίπτωση οι έρευνες αυτές
προσφέρουν έναν πλούτο επιστημονικής
γνώσης για τις συγκεκριμένες πολύ α-
πομακρυσμένες περιοχές σε πολύ μεγάλα
βάθη νερού», τονίζει. Ο ίδιος επισημαίνει
ότι οι έρευνες και η συλλογή στοιχείων
έγιναν με επιστημονική μεθοδολογία μη
παρεμβατικού χαρακτήρα για το περι-
βάλλον. Είτε με μικρά δοχεία που μαζεύ-
ουν νερό σε διάφορα βάθη είτε με συ-
σκευή απομακρυσμένου χειρισμού, κουτί
ή φτυάρι το οποίο κατεβαίνει στον βυθό
(με σύρμα ή καλώδιο), μαζεύει δείγμα
λάσπης και στη συνέχεια ανασύρεται
στην επιφάνεια όπου πραγματοποιείται
ειδική δειγματοληψία για τη διατήρηση
του δείγματος και τη μετέπειτα ανάλυσή
του στο εργαστήριο. Στην εργαστηριακή
ανάλυση που ακολουθεί, αναλύονται τα
δείγματα με εφαρμογή συγκεκριμένων
πρωτοκόλλων, προκειμένου να ανιχνευ-
θούν ακόμη και στοιχεία σε ιδιαίτερα
μικρές συγκεντρώσεις και να βγουν στα-
τιστικά αποτελέσματα κ.ά.

Ο αμερικανικός κολοσσός ExxonMobil
έχει εντάξει την περιοχή της Κρήτης
στην ευρύτερη στρατηγική της στην Α-
νατολική Μεσόγειο, όπου έχει επίσης

παρουσία στην Κύπρο και στην Αίγυπτο.
Η εταιρεία, όπως υπογράμμισε προσφά-
τως μιλώντας στο East Med Gas Forum
ο γενικός διευθυντής της ExxonMobil
Cyprus Θεοδόσιος Βαρνάβας, θα απο-
φασίσει εάν θα προχωρήσει σε ερευνη-
τική γεώτρηση στο τέλος του 2024.

Ο σχεδιασμός
Στόχος της εταιρείας στην περίπτωση

που πάρει επενδυτική απόφαση, είναι
η ολοκλήρωση της αδειοδοτικής μελέτης
στα τέλη του 2025 ώστε να προχωρήσει
η ερευνητική γεώτρηση εντός του 2026.
Η ExxonMobil σύμφωνα με τον ίδιο έχει
μισθώσει γεωτρύπανο για να πραγμα-
τοποιήσει ερευνητικές γεωτρήσεις το
διάστημα 2024-2026 σε δύο περιοχές
στην Κύπρο και σε τρεις στην Αίγυπτο.
Στόχος είναι μέσα σε αυτό το διάστημα
να έχει ολοκληρωθεί η απαραίτητη α-
δειοδότηση για να γίνει η γεώτρηση και
στην Ελλάδα. Οι χρόνοι αδειοδότησης
απασχολούν την ExxonMobil, γι’ αυτό
και έχει ξεκινήσει τις απαραίτητες προ-
εργασίες όχι μόνο για τις περιοχές της
Αιγύπτου και της Κύπρου, αλλά και στην
Ελλάδα, όπου οι καθυστερήσεις είναι
μεγαλύτερες.

Η έρευνα είναι, σύμφωνα με πληροφορίες, η δεύτερη μέσα στο έτος που έγινε για λογαριασμό της κοινοπραξίας ExxonMobil - HELLENiQ
ΕNERGY. Τα αποτελέσματα θα αξιοποιηθούν για την περιβαλλοντική μελέτη βάσης.

<<<<<<

Ο αμερικανικός κολοσσός 
έχει εντάξει την περιοχή της
Κρήτης στο ευρύτερο στρα-
τηγικό πλάνο τουστην Ανα-
τολική Μεσόγειο.
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Ποιο είναι το βασικό συμπέρασμα που
έβγαλε η κυβέρνηση από τα εκλογικά
αποτελέσματα; Οτι πρέπει να σκύψει
πάνω στα προβλήματα που αντιμετω-
πίζουν οι πολίτες – αυτό λένε, με μια
φωνή με μια ψυχή, όσοι μέχρι πριν από
λίγα 24ωρα διαβεβαίωναν από τα τη-
λεπαράθυρα ότι η κυβέρνηση δεν κάνει
τίποτε άλλο από αυτό ακριβώς: Να ερ-
γάζεται νυχθημερόν και με επιτυχία για
να λύνει τα προβλήματα του λαού. Αν,
στα αλήθεια, αυτό είναι το συμπέρασμά
της, πρέπει να ανησυχούμε. Γιατί υπο-
δηλώνει ότι δεν μπορεί/θέλει να κατα-
νοήσει πως το πρόβλημα δεν είναι μόνο
ή κύρια πόσο χρόνο και πόσο αποδοτικά

περνά στα γραφεία της: Είναι η ίδια η
ουσία πολλών πολιτικών της. Εφόσον
αυτό δεν το κατανοεί, δεν θα αλλάξει
οτιδήποτε σημαντικό.

Γιατί, παράδειγμα, είναι προφανές
ότι δεν θα αντιμετωπιστεί αλλά θα ο-
ξυνθεί περαιτέρω η στεγαστική κρίση
αν συνεχίσει να τροφοδοτεί με δισ.
ευρώ δάνεια τη ζήτηση κατοικιών, ε-
πιτείνοντας τη φούσκα των τιμών (προς
αγαλλίαση των κερδοσκόπων) αντί να
ενισχύσει την προσφορά κατοικιών.
Είναι προφανές, επίσης, ότι δεν θα α-
ντιμετωπιστεί, αλλά θα αναπαράγεται
και θα οξύνεται το πρόβλημα της ακρί-
βειας, αν η κυβέρνηση δεν αλλάξει στά-

ση και δεν γίνει φιλική στον υγιή α-
νταγωνισμό. 

Δεν θα ανακοπεί η δραματική πρω-
τογενής αναδιανομή εισοδήματος από
τη μισθωτή εργασία στα κέρδη (στη
χώρα με τους μισθούς στο 27% του ΑΕΠ,
το δεύτερο μικρότερο ποσοστό στους
«27» της Ε.Ε., και τα κέρδη στο 52,2%
του ΑΕΠ, τρίτο υψηλότερο στους «27»)

αν δεν ενισχυθεί ο θεσμός των συλλο-
γικών διαπραγματεύσεων, δεν προβλε-
φθεί να έχει κόστος η αυθαίρετη άρνησή
τους, αν δεν επεκταθεί η ισχύς των κλα-
δικών συμβάσεων – όσα δηλαδή δεν
κάνει το υπουργείο Εργασίας. 

Συχνά συγχέεται το πρωτογενές με
το πραγματικό πλεόνασμα και συσκο-
τίζεται η αλήθεια ότι έχουμε δημοσιο-
νομικό έλλειμμα. Αλλά και το πρωτογενές
πλεόνασμα προκύπτει από τη μόνιμη
υποχρηματοδότηση του ΕΣΥ και του
κοινωνικού κράτους, την εξοντωτική
τριτοκοσμική έμμεση φορολογία, την
αφόρητη επιβάρυνση της μισθωτής ερ-
γασίας και τη χαμηλότερη φορολογία

κερδών σε όλο τον ΟΟΣΑ. Ετσι, κι αυτό
το πλεόνασμα δεν είναι διατηρήσιμο –
πολλώ μάλλον αν έχουμε χαμηλούς ρυθ-
μούς ανάπτυξης.

Επ’ αυτού: Επιχαίρουμε για τους με-
γαλύτερους ρυθμούς οικονομικής με-
γέθυνσης από τον μέσο όρο της Ευρω-
ζώνης. Ανθρώπινο, αλλά ας προσγειω-
θούμε: (α) Ξεκινάμε από πολύ χαμηλή
βάση, (β) η καθ’ ημάς οικονομική με-
γέθυνση γίνεται με τα ευρωπαϊκά 36
δισ. ευρώ, το λεφτόδεντρο που λέγεται
Ταμείο Ανάκαμψης και (γ) στηρίζεται
στην κατανάλωση – όχι στις επενδύσεις
και τις εξαγωγές. 

Λοιπόν, προς τα πού πάμε; Αν έτσι

συνεχίσουμε να βαδίζουμε, αν οι αλλαγές
στην πολιτική της κυβέρνησης κινηθούν
στην ίδια κατεύθυνση είτε, έστω, με
διορθωτικές κινήσεις τόσο βαθιές όσο
ήταν οι πολυδιαφημισμένες αλλαγές
στη σύνθεσή της, ο τόπος θα συνεχίσει
να πηγαίνει προς τα εκεί που η μεγάλη
πλειονότητα των ερωτώμενων σε όλες
τις δημοσκοπήσεις πιστεύουν ότι πη-
γαίνει: Στο χειρότερο – με ό,τι αυτό ση-
μαίνει οικονομικά και πολιτικά. Ολοι οι
παροικούντες το γνωρίζουν και το συ-
νομολογούν στις μεταξύ τους συζητή-
σεις.  

kallitsiskostas@yahoo.com

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Του ΚΩΣΤΑ ΚΑΛΛΙΤΣΗ

Πιο πολλή δουλειά;
<<<<<<

Οδεύουμε με ασφάλεια
προς το χειρότερο – όλοι οι
παροικούντες το γνωρίζουν.

Της ΕΙΡΉΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΆ

Kατά 398.000 άτομα θα μπορούσε να αυ-
ξηθεί το εργατικό δυναμικό στη χώρα,
αν η συμμετοχή σ’ αυτό, στις ηλικίες
15-74 ετών, ήταν αντίστοιχη με τον μέσο
όρο της Ευρωπαϊκής Ενωσης.

Το μέγεθος είναι εντυπωσιακό, ιδίως
αν το συγκρίνει κανείς με τους περίπου
200.000 εργαζομένους που εκτιμάται
ότι «λείπουν» από την αγορά, κυρίως
στον τουρισμό, αλλά και στις υπηρεσίες,
την πρωτογενή παραγωγή και τη βιο-
μηχανία. Με άλλα λόγια, αν έπιαναν
δουλειά περίπου οι μισοί από αυτούς
που θα μπορούσαν, αλλά δεν συμμετέ-
χουν στο εργατικό δυναμικό, θα κάλυ-
πταν τις ελλείψεις.

Το πρόβλημα της έλλειψης εργαζο-
μένων είναι από τα οξύτερα της οικο-
νομίας, αποτελεί τροχοπέδη στην ανά-
πτυξη και θα επιδεινώνεται συνεχώς,
λόγω δημογραφικού. 

Η αύξηση της συμμετοχής στην αγορά
εργασίας θα μπορούσε να το απαλύνει,
αλλά δεν είναι εύκολη υπόθεση, καθώς
συνδέεται με οικονομικά, αλλά και κοι-
νωνικά και πολιτιστικά στοιχεία. Στην
κυβέρνηση, πάντως, εξετάζουν μέτρα
–κάποια απ’ αυτά σε ώριμο στάδιο– που
αναμένεται να ανακοινωθούν το επόμενο
διάστημα. Εστιάζουν, μάλιστα, σε τέσ-
σερις κατηγορίες πληθυσμού με συγκρι-
τικά χαμηλή συμμετοχή, η οποία θα
μπορούσε να αυξηθεί: γυναίκες, νέοι,
συνταξιούχοι, ΑμεΑ. Επίσης, στοχεύουν
στην αναστροφή του brain drain.

Συγκεκριμένα, σχεδιάζονται μεταξύ

άλλων τα εξής μέτρα:
• Να γίνει υποχρεωτική για μεγάλες

επιχειρήσεις (πάνω από 250 εργαζομέ-
νους) η δημιουργία βρεφονηπιακών
σταθμών ή η επιδότηση των γονέων
για βρεφονηπιακούς σταθμούς με
voucher. Σημειώνεται ότι για τη δημι-
ουργία σταθμών προβλέπεται επιδότηση
από το Ταμείο Ανάκαμψης, αλλά το εν-
διαφέρον των επιχειρήσεων μέχρι στιγ-
μής είναι μηδενικό.

• Μεγαλύτερη ευελιξία στις γονεϊκές
άδειες για μητέρες και πατέρες, ώστε
να μπορούν να εργάζονται με μικρότερο
ωράριο ή εργάσιμη εβδομάδα, επεκτεί-
νοντας αντίστοιχα τη διάρκεια των α-
δειών.

• Υποχρέωση επιλογής τηλεργασίας,

εφόσον η φύση της εργασίας το επιτρέ-
πει, για γονείς μικρών παιδιών ή μερική
απασχόληση, σύμφωνα με το μοντέλο
Ολλανδίας.

• Εξίσωση διάρκειας γονεϊκών αδειών
μητέρας και πατέρα (σήμερα είναι 9 και
7 μήνες).

• Εφαρμογή της οδηγίας για ποσό-
στωση στα διοικητικά συμβούλια εισηγ-
μένων εταιρειών, σε ποσοστό 33% όλων
των μελών ή 40% των μη εκτελεστικών
μελών και επέκτασή της στις εταιρείες
του Δημοσίου και στις μεγάλες, μη ει-
σηγμένες.

• Πρόγραμμα για τη φροντίδα ηλι-
κιωμένων της γειτονιάς από νέους και
γυναίκες στα πρότυπα της «νταντάς της
γειτονιάς».

• Ενίσχυση των υφιστάμενων προ-
γραμμάτων για φροντίδα ηλικιωμένων
«Βοήθεια στο σπίτι» και «Κατ’ οίκον
φροντίδα συνταξιούχων» των ΚΑΠΗ
και ΚΗΦΗ, απελευθερώνοντας έτσι ά-
τομα της οικογένειας, κυρίως γυναίκες,
που ασχολούνται σήμερα με τα συγκε-
κριμένα καθήκοντα.

• «Ημέρες Καριέρας» ή καλοκαιρινής
εργασίας στα πανεπιστήμια και γενικά
στις ανώτερες σχολές, για την καλύτερη
διασύνδεση των φοιτητών με την επο-
χική ή άλλη εργασία. Στο πλαίσιο αυτό,
επισημαίνεται ότι πρέπει να αναλάβει
πρωτοβουλίες και ο ΣΕΤΕ, δεδομένων
των ελλείψεων σε εργαζομένους επο-
χικής απασχόλησης. 

Επίσης, θα ασκηθεί πίεση και στον

ΣΕΒ για να αναπτύξει πρωτοβουλίες
που στοχεύουν στη διεύρυνση του ερ-
γατικού δυναμικού. «Αν στοχεύεις να
προσλαμβάνεις μόνο κάποιας ηλικίας
άνδρες, θα αποτύχεις, γιατί αυτοί έχουν
τελειώσει».

• Εξαίρεση –μέχρι ενός ποσού– της
αμοιβής του νέου έως 25 ετών που πιάνει
δουλειά, ώστε να μη χάνονται επιδόματα
όπως το στέγασης ή το ελάχιστο εγγυη-
μένο εισόδημα που λαμβάνει κανονικά
ο ίδιος ή οι γονείς του. Είναι ένα μέτρο
που στοχεύει στην απάλειψη των λε-
γόμενων welfare traps.

• Nα μη χάνει το επίδομα βαριάς α-
ναπηρίας όποιος πιάνει δουλειά. Στο
θέμα αυτό αναγνωρίζεται ότι υπάρχει
ενδεχομένως πρόβλημα, καθώς εργα-

ζόμενοι που δεν έπαιρναν έως τώρα το
επίδομα βαριάς αναπηρίας, θα επιδιώξουν
να το πάρουν τώρα, αφού δεν θα τους
στερείται το δικαίωμα απασχόλησης.

• Ημέρες καριέρας στο εξωτερικό
για τους νέους που θέλουν να επιστρέ-
ψουν στην Ελλάδα και δεν ξέρουν πού
να αποταθούν.

Επίσης, πρέπει να εφαρμοστούν τα
μέτρα που έχουν ήδη ψηφιστεί, όπως:

• Διαγραφή από το μητρώο των α-
νέργων όσων έχουν απορρίψει 3 προ-
τάσεις δουλειάς συναφούς με το αντι-
κείμενό τους από τη ΔΥΠΑ.

• Αξιόπιστες πιστοποιήσεις για όσους
περνούν προγράμματα κατάρτισης (σή-
μερα τα ποσοστά πιστοποίησης παρα-
μένουν υψηλά).

Αναμόρφωση επιδομάτων μερικής
απασχόλησης και ανεργίας. Στην κυ-
βέρνηση εξετάζουν, επίσης, μέτρα αυ-
στηροποίησης της επιδοματικής πολι-
τικής της ΔΥΠΑ, που θεωρούν ότι λει-
τουργούν ως αντικίνητρα για την ανα-
ζήτηση εργασίας. Σύμφωνα με πηγές
εξετάζονται:

• Εφαρμογή των συστάσεων του Ο-
ΟΣΑ για καλύτερη σύνδεση του επιδό-
ματος ανεργίας με τον μισθό, αλλά και
αύξηση του απαιτούμενου χρόνου ερ-
γασίας για να πάρει κανείς το επίδομα.

• Περιορισμός του επιδόματος επο-
χικής απασχόλησης και εφαρμογή του
κυρίως σε περιοχές όπου κρίνεται σκό-
πιμο να στηριχθεί ο πληθυσμός τον χει-
μώνα.

<<<<<<<

Εξετάζεται, μεταξύ άλλων,
να γίνει υποχρεωτική για με-
γάλες επιχειρήσεις η δημι-
ουργία βρεφονηπιακών
σταθμών.

15 μέτρα για την αύξηση της απασχόλησης
Το σχέδιο της κυβέρνησης για να μπουν στην αγορά εργασίας 398.000 εργαζόμενοι και να καλυφθούν οι μεγάλες ελλείψεις

Προσαρμογή 
στην πραγματικότητα
Την ανάγκη να προσελκυσθούν πε-
ρισσότεροι νέοι, γυναίκες, ΑμεΑ, ηλι-
κιωμένοι επισημαίνει στην «Κ» ο διευ-
θυντής του οικονομικού Γραφείου του
πρωθυπουργού Αλέξης Πατέλης, προ-
σθέτοντας, όμως, ότι παράλληλα πρέ-
πει να κινηθούν και οι εργοδότες. «Τα
τελευταία πέντε χρόνια», σημειώνει,
«έχουν δημιουργηθεί 430.000 νέες
θέσεις εργασίας και σήμερα έχουμε
μόλις 520.000 ανέργους. Για να διατη-
ρήσει η χώρα μας υψηλούς ρυθμούς
ανάπτυξης, είναι απαραίτητο να διευ-
ρύνουμε την προσφορά εργατικού δυ-
ναμικού. Η Ελλάδα υστερεί σημαντικά
σε σχέση με τις υπόλοιπες χώρες της
Ε.Ε. ως προς το ποσοστό του πληθυ-
σμού που συμμετέχει στο εργατικό δυ-
ναμικό, ειδικά στις γυναίκες και στους
νέους. Με την προσέλκυση περισσό-
τερων νέων, γυναικών, ΑμεΑ, ηλικιω-
μένων –αλλά και των Ελλήνων του
brain drain– μπορούμε να υπερβούμε
τις ελλείψεις εργατικού δυναμικού
που παρατηρούνται. Στόχος μας είναι
κάθε Ελληνίδα και Ελληνας να μπο-
ρούν να εργάζονται στις δουλειές που
επιθυμούν. Δεν είναι μόνο θέμα κοι-
νωνικής δικαιοσύνης, αλλά και οικονο-
μικής αναγκαιότητας. Το κράτος πρέ-
πει να αφαιρέσει εμπόδια και αντικί-
νητρα στην εργασία, εστιάζοντας προ-
σεκτικά σε κάθε υποομάδα. Ωστόσο,
αυτό δεν αρκεί: οι εργοδότες πρέπει
να στραφούν συνειδητά και οργανω-
μένα σε δεξαμενές που σήμερα υπο-
εκπροσωπούνται, προσαρμόζοντας τις
στρατηγικές προσλήψεων, εκσυγχρο-
νίζοντας νοοτροπίες, συνθήκες και ό-
ρους εργασίας και φυσικά τους μι-
σθούς. Οποια επιχείρηση δεν προσαρ-
μοστεί θα μείνει πίσω».

Τα μεγέθη είναι ανησυχητικά και χτυπούν
καμπανάκι στην κυβέρνηση, αλλά και
στην εργοδοσία, να λάβουν μέτρα. Μπο-
ρεί η ανεργία να έχει μειωθεί στο 10,8%
τον Απρίλιο από 27% στο αποκορύφωμα
της κρίσης, αλλά ταυτόχρονα μειώθηκε
ο οικονομικά ενεργός πληθυσμός της
χώρας, 15-74 ετών, λόγω γήρανσης και
μετανάστευσης κατά 660.000 από το
2009.Επιπλέον, η συμμετοχή στο εργα-
τικό δυναμικό (άνεργοι και εργαζόμενοι)
παραμένει διαχρονικά χαμηλή (69,5%
το 2023 έναντι 75% στην Ε.Ε.) και η δια-
φορά αυτή διευρύνεται χρόνο με τον
χρόνο. Στην κυβέρνηση μελέτησαν διε-
ξοδικά τα στοιχεία και ξεχώρισαν κάποια
που υποδεικνύουν πού πρέπει να στραφεί
το ενδιαφέρον για να αρθούν οι λόγοι
μη συμμετοχής στο εργατικό δυναμικό.
Διαπιστώθηκε, μεταξύ άλλων:

• Στα 3 εκατ. περίπου των μη οικο-
νομικά ενεργών, ηλικίας 15-75 ετών (έ-
ναντι 4,164 εκατ. εργαζομένων και
574.000 ανέργων), σχεδόν 320.000 είναι
συνταξιούχοι κάτω των 65 ετών.

• Μη οικονομικά ενεργοί είναι και
246.000 νέοι άνω των 19 ετών που σπου-
δάζουν.

• 622.000 γυναίκες δηλώνουν ότι δεν
εργάζονται για οικογενειακούς ή προ-
σωπικούς λόγους και οι 439.000 είναι
κάτω των 65 ετών. Ειδικά για τη φροντίδα
των παιδιών δηλώνουν ότι δεν εργάζο-
νται 151.000 γυναίκες.

Γυναίκες
Η ανισότητα ανδρών-γυναικών σε

ό,τι αφορά τη συμμετοχή τους στο ερ-
γατικό δυναμικό είναι εντυπωσιακή.

Ενώ το ποσοστό των ανδρών 20-64
ετών που συμμετέχει στο εργατικό δυ-
ναμικό είναι 84,4% (ίσο σχεδόν με τον
ευρωπαϊκό μέσο όρο των 85,2%), το α-
ντίστοιχο ποσοστό στις γυναίκες είναι
μόνο 67,2% (έναντι 74,8% στην Ε.Ε.).
Αν φτάναμε στη συμμετοχή της Ε.Ε. θα
προσθέταμε 230.000 άτομα στο εργατικό
δυναμικό.

Χειρότερες επιδόσεις στην Ε.Ε. έχουν
μόνο η Ρουμανία και η Ιταλία, ενώ την

πρώτη θέση στην Ε.Ε. έχει η Σουηδία,
με ποσοστό συμμετοχής γυναικών 20-
64 ετών στην αγορά εργασίας 85%.

Είτε φροντίζουν παιδιά είτε υπερη-
λίκους, οι γυναίκες δεν επιλέγουν ή δεν
διευκολύνονται να εργασθούν ούτε με
μερική απασχόληση. Μόλις το 11,6%
εργάζεται σ’ αυτή τη μορφή εργασίας,
έναντι 27,9% στην Ε.Ε., 63% στην Ολ-
λανδία και 50% στην Αυστρία και στη
Γερμανία. Εναλλακτικά, η τηλεργασία
θα μπορούσε να λειτουργήσει εξισορ-
ροπητικά με την ανάγκη φροντίδας με-
λών της οικογένειας από τις γυναίκες.
Γι’ αυτό και η κυβέρνηση εξετάζει να
δοθεί υποχρεωτικά η επιλογή αυτή σε
γονείς μικρών παιδιών.

Νέοι και brain drain
Η Ελλάδα έχει το 4ο χαμηλότερο πο-

σοστό συμμετοχής νέων 15-29 ετών στο
εργατικό δυναμικό (41,2% έναντι 56%
στην Ε.Ε.). Μάλιστα το ποσοστό έχει
μειωθεί κατά 7,3 ποσοστιαίες μονάδες
από το 2009 έως το 2022. Σε χαμηλότερες

θέσεις είναι μόνο η Ρουμανία, η Βουλ-
γαρία και η Ιταλία. Αν φτάναμε το 56%
το εργατικό δυναμικό θα αυξανόταν
κατά 182.000 άτομα. Σημειωτέον ότι η
Ολλανδία έχει ποσοστό συμμετοχής
86%, το υψηλότερο στην Ε.Ε. Αντίθετα,
το ποσοστό των νέων 15-29 ετών που
είναι σε κάποιας μορφής εκπαίδευση
έχει αυξηθεί από 46,2% σε 55,5% του
πληθυσμού, μεταξύ 2008-2022. Αυτός
είναι και ο λόγος που δηλώνουν οι νέοι
της Ελλάδας ότι δεν εργάζονται: οι σπου-
δές. Ενώ κατά μέσον όρο, το 25% των
Ευρωπαίων νέων που σπουδάζουν, ερ-
γάζονται παράλληλα, στην Ελλάδα μόνο
το 6,3% εργάζεται.Από αυτούς που δεν
εκπαιδεύονται, το 65% εργάζεται.

Οι υπόλοιποι ανήκουν στην κατηγορία
των λεγόμενων ΝΕΕΤs (νέοι που ούτε
σπουδάζουν ούτε εργάζονται) όπου η
Ελλάδα, με ποσοστό 15,7%, κατέχει τη
δεύτερη θέση μετά τη Ρουμανία ως πο-
σοστό του πληθυσμού. Κατά μέσον όρο
στην Ε.Ε. το ποσοστό είναι 10,4%. Μά-
λιστα, όπως διαπιστώνουν τα στοιχεία

της κυβέρνησης, στην Ελλάδα όσο με-
γαλύτερα είναι τα τυπικά προσόντα ενός
νέου, τόσο μεγαλύτερη η πιθανότητα
να είναι NEET. Eπίσης, τα στοιχεία δεί-
χνουν την τάση της ελληνικής οικογέ-
νειας προς υπερεκπαίδευση και μάλιστα
σε συγκεκριμένα πτυχία που δεν μπορεί
να απορροφήσει η αγορά και καταγρά-
φουν έλλειψη τεχνικής εκπαίδευσης.
Μια ακόμη πηγή αύξησης του εργατικού
δυναμικού είναι το brain drain – η κυ-
βέρνηση μιλάει για brain regain. Από
τα 592.000 άτομα που έφυγαν την πε-
ρίοδο 2010-2021, επέστρεψαν οι 342.000,
συνεπώς το καθαρό brain drain είναι
σχεδόν 250.000.

Συνταξιούχοι - ηλικιωμένοι
Η Ελλάδα έχει την 5η χαμηλότερη

συμμετοχή στην αγορά εργασίας στις
ηλικίες 55-65 ετών, με ποσοστό 59% έ-
ναντι 67% στην Ε.Ε. Αν το ποσοστό έ-
φτανε τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, θα προ-
σετίθεντο 130.000 άτομα στο εργατικό
δυναμικό της χώρας. Ωστόσο το ποσοστό

αυτό ήταν πολύ χαμηλότερο στο πα-
ρελθόν. Από το 2019 έχει αυξηθεί κατά
10 ποσοστιαίες μονάδες, ενώ με την
πρόσφατη νομοθετική ρύθμιση για την
απονομή της πλήρους σύνταξης στους
συνταξιούχους που εργάζονται, ένας
μεγάλος αριθμός από τις περίπου 60.000
που δηλώθηκαν προστίθεται στο εργα-
τικό δυναμικό. Μεταξύ των συνταξιού-
χων, υπάρχει επίσης ανισότητα. Πολλές
γυναίκες συνταξιοδοτούνται νωρίς για
να φροντίσουν ηλικιωμένους γονείς,
συζύγους ή εγγόνια, καθώς το ποσοστό
των εργαζομένων για φροντίδα υπερη-
λίκων είναι εδώ το χαμηλότερο μεταξύ
των χωρών του ΟΟΣΑ.

ΑμεΑ
Σε ό,τι αφορά τους ΑμεΑ, η Ελλάδα

έχει επίσης αρνητικά πρωτεία: Είναι
δεύτερη απ’ το τέλος ως προς το ποσοστό
συμμετοχής τους στο εργατικό δυναμικό
(23,7% έναντι 55,8%). Αν έφτανε τον
ευρωπαϊκό μέσο όρο θα προσέθετε άλλα
73.000 άτομα στο εργατικό της δυναμικό. 

Χαμηλά η συμμετοχή γυναικών, νέων και συνταξιούχων
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ΤΙΜΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΟΣ

FixingΣΕ ΟΡΟΥΣ ΕΥΡΩ

1,0715

169,41

1,9558

24,767

7,4601

0,84540

395,13

4,3503

4,9763

11,2550

0,9512

149,30

11,4480

34,9773

1,6207

ΙΣΟΤΙΜΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΦΠΑ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΗΠΑ

ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ-ΣΚΩΤΙΑΣ-Β. ΙΡΛΑΝΔΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΔΑΝΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΣΟΥΗΔΙΑΣ

ΙΟΥΝΙΟΣ 2024

ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ

ΠΑΛΑΙΑΣ ΚΟΠΗΣ

ΕΛΙΣΑΒΕΤ 1973 & ΠΡΟΓΕΝΕΣΤΕΡΑ

ΕΛΙΣΑΒΕΤ 1974 & ΜΕΤΑΓΕΝΕΣΤΕΡΑ

592,90

592,90

587,56

ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ (ΕΥΡΩ)

 1,0830

0,8517

7,4617

11,6325

5,8275

1,4731

7,7748

8,3664

17594,24

3,9867

89,3885

1484,07

19,7167

5,0511

1,7562

62,913

1,4510

39,447

19,4298

ΤΙΜΕΣ SPOT

ΔΟΛΑΡΙΟ ΗΠΑ

ΓIΕΝ ΙΑΠΩΝΙΑΣ

ΛΕΒ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑΣ
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ΛΙΡΑ ΣΤΕΡΛΙΝΑ

ΦΙΟΡΙΝΙ ΟΥΓΓΑΡΙΑΣ

ΖΛΟΤΙ ΠΟΛΩΝΙΑΣ

ΛΕΪ ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΣΟΥΗΔΙΑΣ

ΦΡΑΓΚΟ ΕΛΒΕΤΙΑΣ
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ΛΙΡΑ ΤΟΥΡΚΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ

ΡΕΑΛ ΒΡΑΖΙΛΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΚΑΝΑΔΑ

ΓΟΥΑΝ ΚΙΝΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΧΟΝΓΚ ΚΟΝΓΚ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΟΝΗΣΙΑΣ

ΣΕΚΕΛ ΙΣΡΑΗΛ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΙΑΣ

ΓΟΥΟΝ ΝΟΤΙΑΣ ΚΟΡΕΑΣ

ΠΕΣΟ ΜΕΞΙΚΟ

ΡΙΝΓΚΙΤ ΜΑΛΑΙΣΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ Ν. ΖΗΛΑΝΔΙΑΣ

ΠΕΣΟ ΦΙΛΙΠΠΙΝΩΝ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗΣ

ΜΠΑΧΤ ΤΑΪΛΑΝΔΗΣ

ΡΑΝΤ ΝΟΤΙΑΣ ΑΦΡΙΚΗΣ

ΠΩΛΗΣΗ

492,13

492,13

492,13

ΑΓΟΡΑ

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ

ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΜΙΣΗ ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 Kg)

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 gr)

5912,00

310,30

79.500

79,50

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (ΕΥΡΩ)

ΠΩΛΗΣΗ

492,50

258,60

66.300

66,30

ΑΓΟΡΑ

ΡΟΥΒΛΙ ΡΩΣΙΑΣ: Λόγω της τρέχουσας συναλλακτικής δραστηριότητας στην αγορά EUR/RUB, 
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν είναι σε θέση να καθορίσει μία τιμή αναφοράς 
αντιπροσωπευτική των επικρατουσών συνθηκών της αγοράς. Ως εκ τούτου, η ΕΚΤ αποφάσισε 
να αναστείλει τη δημοσίευση τιμής αναφοράς του ευρώ για το ρωσικό ρούβλι μέχρι νεωτέρας.
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New York/Νέα Υόρκη
(Σε δολάρια)

 Πριν από
Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 100,51 -0,0199

ALCOA CORP 37,7218 0,8604

ALTRIA GROUP 44,825 0,2796

AMAZON COM 182,4046 -0,8994

AMER EXPRESS C 227,87 -0,1752

AMER INTL GROU 74,13 0,2028

AMGEN 306,125 0,9381

APPLE INC 213,665 -1,3869

BANK OF AMERIC 39,94 1,0883

BAXTER INTL IN 33,81 -0,2949

BOEING CO 174,87 -1,9732

BRISTOL MYERS  40,94 -0,0732

CAMPBELL SOUP  45,05 0,3117

CATERPILLAR IN 325,065 0,8266

THE CIGNA GP O 337 0,9284

CHEVRON 153,09 -0,0653

CISCO SYSTEMS 45,7623 0,1582

CITIGROUP 60,76 1,1655

CERVECERIAS 11,7085 0,0726

COCA-COLA CO 62,6089 -0,0177

COLGATE PALMOL 96,9045 0,9948

DANAOS CORP 90,04 -0,1109

DIANA SHIPPING 2,815 -0,8803

DOW INC 55,55 0,5794

DUPONT DE NMOU 80,4865 0,0827

GLBL X EM MR E 27,29 1,031

ENTERGY CP 105,94 -0,4042

EXXON MOBIL 109,4725 1,0267

FEDEX CORP 249,7668 -0,1173

FORD MOTOR CO 11,805 -0,3797

INTL BUS MACHI 168,92 -0,3422

GENERAL DYNAMI 296,965 1,0669

GE AEROSPACE O 164,455 0,7505

GOLDM SACHS GR 457,02 1,5194

HALLIBURTON CO 33,181 -0,6854

HARTFORD FINL 102,51 1,2544

HP INC 36,585 1,823

HOME DEPOT INC 354,345 1,3863

INTEL CORP 30,66 -1,0329

JOHNSON JOHNSO 145,7 -0,1713

JPMORGAN CHASE 196,53 0,795

LAZARD INC ORD 37,76 2,3306

MCDONALD’S COR 249,85 -1,4437

MERCK & CO 128,22 0,5647

MICROSOFT CP 445,96 -0,5375

3M COMPANY 100,51 -0,0199

MORGAN STANLEY 97,36 0,3298

NIKE INC CL B 94,91 -0,0947

NORFOLK SOUTHE 222,18 0,5794

PFIZER INC 27,3384 1,3284

PROCTER & GAMB 168,28 0,4657

ROCKWELL AUTOM 259,39 0,3404

SCHLUMBERGER L 44,5271 2,0562

SOUTHERN 77,82 0,1802

STEALTHGAS 7,49 1,2162

TSAKOS ENERGY 28,83 2,0892

UNISYS CORP 4,15 0

UNITEDHEALTH G 483,78 -1,114

US BANCORP 39,195 0,2686

VERIZON COMMS 40,0159 1,4088

WALT DISNEY CO 101,015 -0,4974

WELLS FARGO &  58,985 1,2792

WALMART INC 67,655 0,3486

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 2389 0,759

A.B.FOOD 2502 0,161

ADMIRAL GRP 2594 0,155

ASHTEAD GRP. 5400 -1,996

ANTOFAGASTA 2047 0,689

AVIVA 474,3 0,786

ASTRAZENECA 12474 -0,097

BABCOCK INTL 537 1,801

BAE SYS. 1346 0,598

BARCLAYS 207,2 0,537

BR.AMER.TOB. 2425 0,664

BARRATT DEVEL. 485 -1,189

BERKELEY GP.HL 5055 -0,398

BR.LAND 435,2 1,73

BUNZL 2916 3,451

BP 466,85 1,346

BURBERRY GRP 979,8 -0,609

BT GROUP 139,25 1,767

COCACOLA HBC A 2704 0

CARNIVAL 1133 3,892

CENTRICA 132,8 1,065

COMPASS GROUP 2205 0,956

CAPITA GROUP 14,12 2,023

CRH 6192,822 0,065

DCC 5545 2,355

DIAGEO 2558 -0,679

DIRECT LINE 199,6 0,605

EXPERIAN 3702 0,786

EASYJET 452,1 0,377

FRESNILLO 541,5 -0,092

GLENCORE 453,45 1,138

GSK 1612 0,75

HIKMA 1991 1,73

HAMMERSON 28,06 0,646

HARGREAVES LAN 1126,253 5,263

HSBC HLDGS.UK 686,727 0,512

INTL CONSOL AI 168,05 1,848

INTERCON. HOTE 8264 1,573

3I GRP. 3062 0,918

IMP.BRANDS 2001,756 0,677

INTERTEK GROUP 4734 1,655

ITV 76,05 -0,131

JOHNSON MATTHE 1560 1,036

KINGFISHER 248,9 1,261

LAND SECS. 621 0,812

LEGAL&GEN. 229,7 -0,351

LLOYDS GRP. 55,02 0,88

MARKS & SP. 4849000 1,69

MONDI 1472 0,925

NATIONAL GRID 878 2,101

NEXT 9098 0,022

PRUDENTIAL 706 0,402

PERSIMMON 1404,5 -1,231

PEARSON 963,8 0,945

RELX 3578 0,645

RIO TINTO 5180 0,521

ROLLS-ROYCE HL 465 1,365

SAINSBURY(J) 260 0,773

SCHRODERS 377,6 2,054

SAGE GRP. 1072 1,275

ST.JAMES’S PLA 533 2,925

SMITHS GROUP 1689 0,534

SMITH&NEPHEW 983,8 0,061

SSE 1800 3,508

STAND.CHART. 726,2346 0,278

SEVERN TRENT 2391 0,252

TRAVIS PERKINS 816 0,865

TESCO 308,7 0,749

TUI AG 572 -3,133

TAYLOR WIMPEY 150,4 -0,841

UNILEVER 4437 0,09

UTD. UTILITIES 1015 0,297

VODAFONE GRP 70,64 1,232

WPP 740,8 0,379

WHITBREAD 2985 1,791

Zurich/Ζυρίχη
(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 51,16 1,67

RICHEMONT N 141,25 -0,6

GEBERIT N1 544 0,52

NOVARTIS N 93,15 -0,42

ROCHE HOLDING  247,9 0,98

SGS N 82,12 0,61

SWATCH GROUP I 191,35 3,6

ADECCO N 31,68 1,08

JULIUS BAER N 52 0,97

GIVAUDAN N 4323 0,3

NESTLE SA 94,9 -0,21

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 496,4 0,08

SWISS RE N 111,25 1

UBS GROUP N 27,6 0,36

ZURICH INSURAN 479,6 0,84

Frankfurt/Φρανκφούρτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 216 -3,1

ALLIANZ SE 257 1,4

BASF SE 45,04 0,2

BAY MOT WERKE 87,58 -0,5

BEIERSDORF 142,05 -4,1

BAYER N AG 26,14 0,01

COMMERZBANK 14,105 0,21

CONTINENTAL AG 54,58 -1,1

DEUTSCHE BANK  14,664 0,018

DT BOERSE N 189,6 3,5

DT LUFTHANSA A 5,972 0,084

DT TELEKOM N 22,8 0,23

E.ON  SE NA 12,445 0,07

FRESENIUS MEDI 36,67 -0,51

FRESENIUS SE 28,63 -0,77

HEIDELBERG MAT 95,82 -0,66

HENKEL AG&CO V 83,36 0

INFINEON TECH  35,985 -0,165

K S NA 12,395 -0,005

MERCK KGAA 169,15 -2,1

MUENCH. RUECK  462,9 4,7

RWE AG 33,41 0,37

THYSSENKRUPP A 4,288 0,119

VOLKSWAGEN VZ 105,4 0,25

VONOVIA SE 26,35 0,04

SIEMENS N 168,44 0,34

SAP SE 176 0,24

Amsterdam/Αμστερνταμ
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 41,5 -0,05

AEGON 5,858 2,23

ABN AMRO BANK 15,41 0,62

AKZO NOBEL 59,12 0,61

ARCELORMITTAL 22,09 1,19

ASML HOLDING 983,8 1,49

GALAPAGOS 24,02 0,59

HEINEKEN 92,46 -1,51

ING GROEP 15,774 0,04

KPN KON 3,538 1,38

NN GROUP 42,3 1,39

IMCD 133,4 -0,74

RANDSTAD 45,89 0,95

RELX 42,46 0,47

VOPAK 37,2 0,87

WOLTERS KLUWER 154,55 1,11

Milano/Μιλάνο
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

A2A SPA 1,84 1,86

AZIMUT HLDG 22,77 22,80

ENEL 6,45 6,37

ENI 13,78 13,53

GENERALI ASS 23,06 22,97

GEOX 0,61 0,60

INTESA SANPAOL 3,419 1,59

MEDIOBANCA 13,62 13,62

RCS MEDIAGROUP 0,77 0,76

PRYSMIAN 57,48 57,20

SNAM 4,32 4,23

TELECOM ITALIA 0,23 0,23

TENARIS 14,62 14,40

TERNA 7,55 7,48

UNICREDIT 34,09 2,82

Tokyo/Τόκιο
(Σε γιέν)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 5666 -1,36

ASAHI GROUP HL 5718 1,56

ASTELLAS PHARM 1505 -0,3

BRIDGESTONE CO 6488 0,62

CANON INC 4414 1,26

CASIO COMPUTER 1187,5 1,41

CITIZEN WATCH 1020 1,59

CREDIT SAISON 3362 1,39

DAIWA SEC GROU 1164,5 -0,38

SUBARU 3360 3

FUJIFILM HOLDI 3704 1,76

FUJITSU 2450 3,09

HINO MOTORS 419,8 0,94

HITACHI 16660 -0,39

HONDA MOTOR 1670 1,67

IHI 3764 0,16

ISUZU MOTORS 2020 2,07

KAWASAKI HVY I 5655 0,25

KAJIMA CORP 2646,5 -0,84

KEIO 3563 0,62

KOBE STEEL 1918,5 -1,44

KONICA MINOLTA 447,2 0,88

JTEKT 1089,5 3,27

MITSUB UFJ FG 1544,5 0

MITSUBISHI COR 3059 -0,68

MITSUBISHI ELE 2519,5 -0,42

MITSUBISHI MOT 417,7 1,48

NEC CORPORATIO 12585 1,94

NIKKON HLDG 3036 1,61

NIKON CORP 1569,5 3,29

NISSUI CORP 5718 0,05

NISSAN MOTOR C 530 1,96

NOMURA HOLDING 900,5 0,28

NISSAN CHEMICA 4772 3,81

NIPPON PAPER I 962 

OBAYASHI CORP 1768,5 -0,25

ODAKYU ELEC RA 1516,5 0,56

OJI HOLDINGS 616,5 0,9

OSAKA GAS 3474 -1,17

RICOH CO LTD 1360 0,15

SECOM 9228 -0,35

SEVEN & I HLDG 1952,5 -2,25

SHARP CORP 979,2 -0,4

SHIMIZU CORP 842,9 0,83

SHISEIDO 4915 -1,76

SONY GROUP COR 12645 -0,39

SMFG 9973 1,15

SUMITOMO CHEM 317,5 2,78

SUZUKI 1500 0,2

TAISEI CORP 5722 -0,56

TDK CORPORATIO 9423 6,32

TOBU RAILWAY 2642,5 1,17

TOKIO MARINE H 5312 0,93

TORAY INDUSTRI 741,5 1,33

TREND MICRO 6663 1,46

TOPY INDS LTD 2431 2,23

TORAY INDUSTRI 741,5 1,33

TOYOBO 1035 0,49

TOYOTA MOTOR C 3052 0,53

YAMAHA CORP 3733 1,39

Paris/Παρίσι
(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 37,89 1,61

AIR LIQUIDE 162,26 1,17

ALSTOM 16,11 0,62

AXA 30,53 1,83

BNP PARIBAS 59,46 0,54

BOUYGUES 31,40 0,9

CAPGEMINI 183,75 0,52

CARREFOUR 13,92 -4,26

CASINO GUICHAR 3,34 -9,94

CREDIT AGRICOL 13,05 0,46

DANONE 59,26 0,3

DASSAULT SYSTE 35,86 1,39

L’OREAL 441,55 -1,2

L.V.M.H. 710,10 -1,02

LAGARDERE 21,20 0

MICHELIN 37,44 1,19

PERNOD RICARD 131,05 -0,19

KERING 310,70 1,99

PUBLICIS GROUP 99,60 0,75

RENAULT 49,36 1,44

SAINT-GOBAIN 74,68 1,94

SANOFI 88,51 0,96

SCHNEIDER ELEC 227,60 2,02

SOCIETE GENERA 22,43 0,09

SODEXO 85,10 0,89

TF1 7,67 0,07

THALES 153,05 0,66

VEOLIA ENVIRON 28,38 2,45

Madrid/Μαδρίτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 39,62 0,763

AENA SME 184,9 0,8729

ACERINOX 9,925 1,379

ACCIONA 112,8 1,3477

AMADEUS 63,02 0,1589

BBVA 9,222 1,631

BANKINTER 7,704 0,917

CAIXABANK 5,002 2,9218

DSTR INT ALIME 0,0125 0

ENDESA 18,755 1,5705

ENAGAS 14,41 2,7085

FERROVIAL 36,36 2,2497

FOMENTO DE CON 14,38 -0,2774

GRIFOLS 9,198 0,5686

IBERDROLA 12,085 1,0452

INT AIRLINES G 1,987 1,6888

INDRA SISTEMAS 20,32 0,5941

INDITEX 46,86 0,9044

MAPFRE 2,17 1,2127

MERLIN PROP 10,73 1,9962

ARCELORMITTAL 22,08 1,0526

REPSOL 14,5 1,4341

BCO DE SABADEL 1,767 0,8274

BANCO SANTANDE 4,452 0,9524

SACYR 3,362 1,2651

TELEFONICA 3,999 -3,685

TECNICAS REUN 12,76 6,1564

Με κέρδη ολοκλήρωσαν χθες τα
ευρωπαϊκά χρηματιστήρια τη συ-
νεδρίασή τους χάρη στην πτώση
που παρατηρήθηκε στις αποδόσεις
των κρατικών ομολόγων και στην
άμβλυνση των ανησυχιών των ε-
πενδυτών για τα τεκταινόμενα
στην πολιτική σκηνή της Γαλλίας.
Το ενδιαφέρον τους μετατοπίστηκε
στα οικονομικά δεδομένα και στα
σχόλια στελεχών από τις μεγάλες
κεντρικές τράπεζες αναφορικά με
τα επόμενα βήματά τους για τη
νομισματική πολιτική. 

Ειδικότερα, ο πανευρωπαϊκός
δείκτης STOXX 600 ολοκλήρωσε
τις χθεσινές συναλλαγές με άνοδο
0,69% χάρη στην αρωγή των ομί-
λων του κλάδου παροχής υπηρε-
σιών κοινής ωφελείας, του οποίου
ο δείκτης ενισχύθηκε κατά 1,5%.
Κι αυτός έδωσε τον τόνο στις χθε-
σινές συναλλαγές. Οι δε αποδόσεις
των ομολόγων των κρατών-μελών
της Ευρωζώνης υποχώρησαν, α-
κολουθώντας και την τρόπον τινά
αποκλιμάκωση των φόβων για το
τι μέλλει γενέσθαι στη Γαλλία, η
οποία βρίσκεται ενώπιον της επι-
κείμενης εκλογικής αναμέτρησης
στις 30 Ιουνίου και στις 7 Ιουλίου,
ενώ η Ακροδεξιά προελαύνει μετά
τα αποτελέσματα των ευρωεκλο-
γών. Επίσης, η εξασθένηση των
δαπανών του καταναλωτικού κοι-
νού στις ΗΠΑ έστρεψε ορισμένες
επενδυτικές ροές σε προϊόντα στα-
θερού εισοδήματος. 

Ανοδικά κινείτο αργά χθες και
ο αμερικανικός S&P 500 πριν από
το κλείσιμο της αγοράς, με κέρδη
0,19%. Στο Λονδίνο ο FTSE 100 έ-
κλεισε με άνοδο 0,60%, με 0,35%
ο DAX στη Φρανκφούρτη, με 0,76%
ο CAC 40 στο Παρίσι, με 1,24% ο
FTSE MIB στο Μιλάνο και με 0,99%
ο IBEX στη Μαδρίτη.

Οι μετοχές των ευρωπαϊκών ο-
μίλων εμφάνισαν τη σοβαρότερη
απώλειά τους από τις αρχές του
2024 την Παρασκευή, διότι ο Γάλ-
λος πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν
προκήρυξε πρόωρες εκλογές εξαι-
τίας του σοβαρού πλήγματος που
υπέστη το κεντροδεξιό κόμμα του
στις ευρωεκλογές. «Είναι πολλοί

οι επενδυτές που σήμερα λένε πως
οι μαζικές πωλήσεις της προηγού-
μενης εβδομάδας σε γαλλικές αξίες
έχουν ολοκληρωθεί και πως η πο-
λιτική αβεβαιότητα δεν θα επηρε-
άσει τις οικονομικές προοπτικές
της χώρας», επισημαίνει ο Ιπέκ
Οζκαρντεσκάγια, υψηλόβαθμός α-
ναλυτής αγορών της Swissquote
Bank. 

Χθες, με κέρδη έκλεισαν τη συ-
νεδρίαση οι τράπεζες και ο κλα-
δικός δείκτης τους ενισχύθηκε
1,2%, συνεχίζοντας την ανάκαμψη
από το -8% της προηγούμενης ε-
βδομάδας. Το οικονομικό κλίμα
στη Γερμανία, τέλος, ενισχύθηκε
οριακά τον Μάιο, κατά το ινστι-
τούτο ZEW.

REUTERS, BLOOMBERG

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Επιστροφή των αγοραστών και ριμπάουντ
στον Γενικό Δείκτη, ο οποίος επέστρεψε
πάνω από τις 1.420 μονάδες, σημειώθηκε
στο Χρηματιστήριο Αθηνών, με ώθηση
και από το βελτιωμένο κλίμα στις ευ-
ρωπαϊκές αγορές.

Επειτα από ένα σερί πτωτικών συνε-
δριάσεων που είχε φέρει την αγορά σε
χαμηλά δύο μηνών, λόγω εξωγενών πιέ-
σεων που προκάλεσαν οι πολιτικές ε-
ξελίξεις στη Γαλλία μετά την ευρωκάλπη,
το Χ.Α. έβγαλε άμυνες. 

Στο επίκεντρο βρέθηκαν οι τραπεζικές
μετοχές, που είχαν πιεστεί στις προη-
γούμενες συνεδριάσεις, και επιλεγμένα
blue chips.

Σε κάθε περίπτωση, η μεταβλητότητα
αναμένεται να παραμείνει υψηλή αυτό
το διάστημα και τουλάχιστον μέχρι τις
εκλογές στη Γαλλία. Οπως υπογραμμίζει
και η Depolas Investment Services, ο
Γενικός Δείκτης βρίσκεται σε κομβικό
σημείο μετά την απώλεια 100 μονάδων
από τα προηγούμενα υψηλά του και τον
πρώτο λόγο στη βραχυπρόθεσμη κα-
τεύθυνσή του θα έχουν οι ευρωπαϊκοί
δείκτες.

Η έλλειψη εγχώριων καταλυτών και

νέας ρευστότητας δεν επιτρέπει την
αυτονόμηση της ελληνικής αγοράς, με
την ετυμηγορία ωστόσο του οίκου MSCI
την Πέμπτη σχετικά με το εάν θα βάλει
το Χ.Α. σε «λίστα παρακολούθησης» για
αναβάθμιση να επηρεάζει πάντως τις
βραχυπρόθεσμες προοπτικές της.

Στα στατιστικά της αγοράς, ο Γενικός
Δείκτης έκλεισε στις 1.422,32 μονάδες

με άνοδο 1,30%, ενώ ο τζίρος διαμορ-
φώθηκε στα 110,42 εκατ. ευρώ.

Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης
κατέγραψε κέρδη 1,21% στις 3.446,86
μονάδες, στο +0,91% και στις 2.272,35
μονάδες έκλεισε ο δείκτης της μεσαίας
κεφαλαιοποίησης και ο τραπεζικός δεί-
κτης υπεραπέδωσε με κέρδη 1,92%, στις
1.251,64 μονάδες.

Στα blue chips, με κέρδη 5,11% ξε-
χώρισε η μετοχή της «Ελλάκτωρ», ακο-
λούθησαν με άνοδο άνω του 3% οι Ε-
θνική Τράπεζα, ΔΕΗ και Titan, ενώ με
κέρδη άνω του 2% έκλεισαν οι Aegean,
Autohellas και Cenergy. Το 1% ξεπέρασε
η άνοδος σε Alpha Bank, Τράπεζα Πει-
ραιώς, HELLENiQ ENERGY, ΕΥΔΑΠ,
Motor Oil, Jumbo, ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή

και ΕΛΒΑΛΧαλκόρ.
Στον αντίποδα, με απώλειες έκλεισαν

μόνο πέντε τίτλοι, οι Coca-Cola (-0,63%),
Βιοχάλκο (-0,50%), ΟΠΑΠ (-0,34%),
Lamda Development (-0,30%) και Σα-
ράντης (-0,18%). Θα χρειαστεί να φτά-
σουμε στις 7/7 για να μάθουμε τα απο-
τελέσματα των γαλλικών εκλογών ή και
ακόμη περισσότερο για να δούμε πώς
θα διαμορφωθεί το πολιτικό σκηνικό
στη Γαλλία, και έως τότε η αβεβαιότητα
θα κυριαρχεί στις αγορές και οι διαχει-
ριστές θα προκρίνουν συντηρητικές
στρατηγικές, όπως επισημαίνει ο Δη-
μήτρης Τζάνας, σύμβουλος διοίκησης
της «Κύκλος ΑΧΕΠΕΥ».

Το ελληνικό Χρηματιστήριο δεν θα
μπορούσε να μείνει αλώβητο από τις ε-
ξελίξεις στην Ε.Ε., προσθέτει. Η προ-
σπάθεια για αναρρίχηση πάνω από τις
1.500 μονάδες έχει υποκατασταθεί από
την προσπάθεια διατήρησης του Γενικού
Δείκτη πάνω από τις 1.400 μονάδες ως
αποτέλεσμα κύματος ρευστοποιήσεων,
τραπεζικών κυρίως μετοχών.

«Η ερώτηση του εκατομμυρίου είναι
αν η πτώση τερμάτισε οριστικά και α-
μετάκλητα στις 1.395 μονάδες», τονίζει
ο κ. Τζάνας. Σύμφωνα με την τεχνική
ανάλυση, μέχρι και τις 1.437 μονάδες
η τρέχουσα ανοδική κίνηση είναι μια
αντίδραση στην προηγηθείσα διόρθωση.
Μόνο με την υπέρβαση και κυρίως την
κατοχύρωση των 1.450 μονάδων θα
μπορέσουμε να ισχυριστούμε με σχετική
ασφάλεια ότι μάλλον ολοκληρώθηκε το
πτωτικό κύμα ή ότι έστω η αγορά έχει
εισέλθει πλέον σε φάση συσσώρευσης,
όπως προσθέτει.

Πάντως, αν και τα ελκυστικά θεμε-
λιώδη της ελληνικής αγοράς και η πολύ
καλή πορεία της οικονομίας συνηγορούν
σε μια διαφοροποιημένη στάση της διε-
θνούς επενδυτικής κοινότητας απέναντι
στο Χ.Α., εντούτοις δεν είναι εύκολο να
υλοποιηθεί αν συνεχίσουν οι «μαύροι
κύκνοι» να είναι παρόντες στην Ευρώπη,
καταλήγει ο αναλυτής.

Ανέκαμψαν
οι ευρωπαϊκές αγορές

<<<<<<

Η μεταβλητότητα αναμένεται
να παραμείνει υψηλή, τουλά-
χιστον μέχρι τις εκλογές στη
Γαλλία.

Επέστρεψαν οι αγοραστές
στο Χρηματιστήριο, άνοδος 1,30%
Στις 1.422,32 μονάδες ο Γενικός Δείκτης, ο τζίρος διαμορφώθηκε στα 110,42 εκατ.  

<<<<<<

Οι αποδόσεις των κρα-
τικών ομολόγων
της Ευρωζώνης υποχώ-
ρησαν, ακολουθώντας
και την αποκλιμάκωση
των φόβων
για τη Γαλλία.

Ο Γενικός Δείκτης βρίσκεται σε κομβικό σημείο μετά την απώλεια 100 μονάδων από τα
προηγούμενα υψηλά του. Τον πρώτο λόγο στη βραχυπρόθεσμη κατεύθυνσή του θα έχουν οι
ευρωπαϊκοί δείκτες, λέει η Depolas Investment Services.

Ο πανευρωπαϊκός δείκτης STOXX
600 ολοκλήρωσε τις χθεσινές συ-
ναλλαγές με άνοδο 0,69%, με ώθη-
ση από τον κλάδο παροχής υπηρεσι-
ών κοινής ωφελείας, του οποίου
ο δείκτης ενισχύθηκε κατά 1,5%.
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

 

 

  

 

 

   

   

  

  

  

  

  

 

 

   

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΧΑ 

FTSE/Χ.Α. LARGE CAP 

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ Χ.Α. 

FTSE/Χ.Α.ΥΨΗΛΗΣ ΜΕΡΙΣΜΑΤΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ

ΔΕΙΚΤΕΣ ΧΡΗΜ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

 

 

  

 

 

   

   

  

  

  

  

  

 

 

   

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μετ.

1.404,11 18,21

ά

1.422,32

3.405,71 41,15

1,30%

3.446,86

13.587,87 134,23

1,21%

13.722,10

3.898,61 48,82

0,99%

ΔΕΙΚΤΕΣ ΧΡΗΜΑΤΑΤΙΣΤΗΡΙΟΥ
ΔιαφοράΠροη

3.947,43

Κλε γ.

1,25%

ίσιμοο

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

 

 

  

 

 

   

   

  

  

  

  

  

 

 

   

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΑΤΑΤΑΤΑΝΟΜΗ ΑΞΙΑΣ ΣΥΝΑΛΛΑ

ΤΡΑΠΕΖΕΣ 

ΤΥΧΕΡΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ 

ΣΥΜΒΑΤΙΚΟΣ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ 

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 

ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ 

ΣΤΑΘΕΡΗ ΤΗΛΕΦΩΝΙΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

 

 

  

 

 

   

   

  

  

  

  

  

 

 

   

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΛΛΑΓΩΝ

68.311.258,39

4.932.430,88

4.914.351,04

4.318.324,01

4.103.358,06

3.752.623,29

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

 

 

  

 

 

   

   

  

  

  

  

  

 

 

   

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

FTSE/Χ.Α. MID CAP 

FTSE/Χ.Α. ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ 

ΔΕΙΚΤΗΣ ATHEX ESG 

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ MID & SMALL CAP 

ΔΕΙΚΤΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΔΕΙΚΤΗ Χ.Α.

FTSE/Χ.Α. ΤΡΑΠΕΖΕΣ 

FTSE/ATHEX ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ & ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ

FTSE/ATHEX ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

 

 

  

 

 

   

   

  

  

  

  

  

 

 

   

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.251,94 20,412.272,35

814,42 9,40

0,91%

823,82

1.600,88 19,30

1,15%

1.620,18

2.018,25 28,97

1,21%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΔΕΙΚΤΗ Χ.Α.

2.047,22

2.581,73 33,47

1,44%

2.615,20

1.228,06 23,58

1,30%

1.251,64

5.262,83 23,07

1,92%

5.285,90

5.776,26 109,24

0,44%

1,89%5.885,50

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

 

 

  

 

 

   

   

  

  

  

  

  

 

 

   

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΤΑΘΕΡΗ ΤΗΛΕΦΩΝΙΑ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΣ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ 

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ 

ΤΣΙΜΕΝΤΑ 

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ & ΕΜΠΟΡΙΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙΔΩΝ 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ & ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ

ΑΝΑΨΥΚΤΙΚΑ 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

 

 

  

 

 

   

   

  

  

  

  

  

 

 

   

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.752.623,29

3.417.063,35

2.283.744,78

1.893.511,57

1.547.549,12

1.442.389,66

1.371.668,50

1.037.014,35

1.024.842,04

771.853,46

760.078,92

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

 

 

  

 

 

   

   

  

  

  

  

  

 

 

   

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

*

FTSE/ATHEX ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 

FTSE/ATHEX ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

FTSE/ATHEX ΒΑΣΙΚΑ ΑΓΑΘΑ 

FTSE/ATHEX ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 

FTSE/ATHEX ΠΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ 

FTSE/ATHEX ΕΝΕΡΓΕΙΑ & ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

 

 

  

 

 

   

   

  

  

  

  

  

 

 

   

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.579,72 1,704.581,42

4.985,88 40,27

0,04%

5.026,15

6.214,02 -15,22

0,81%

6.198,80

6.058,14 124,93

-0,24%

6.183,07

4.897,06 22,40

2,06%

FTSE/ATHEX ΕΝΕΡΓΕΙΑ & ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ

4.919,46

4.985,04 70,05

0,46%

1,41%5.055,09

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

 

 

  

 

 

   

   

  

  

  

  

  

 

 

   

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 

ΤΑΞΙΔΙΑ & ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

ΕΙΔΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ 

ΜΗ ΣΙΔΗΡΟΥΧΑ ΜΕΤΑΛΛΑ 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ & ΘΕΜΑΤΟΦΥΛΑΚΕΣ 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤ. ΑΜΟΙΒΑΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

ΥΔΡΕΥΣΗ 

ΤΡΟΦΙΜΑ 

A.Ε.Ε.Α.Π. ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

 

 

  

 

 

   

   

  

  

  

  

  

 

 

   

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

710.708,26

370.274,56

330.307,54

317.537,76

227.188,84

224.126,49

222.739,11

221.528,94

187.515,36

168.533,72

121.375,84

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

 

 

  

 

 

   

   

  

  

  

  

  

 

 

   

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΜΕΓΑΓΑΛΥΛ

ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ) 

LOULIS FOOD INGREDIENTS (KO)

2,470

ΑΔΜΗΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (ΚΟ)

2,750

ΕΛΙΝΟΙΛ (ΚΟ) 

2,200

TITAN CEMENT INTERNATIONAL (ΚΑ)

2,330

SPACE HELLAS (ΚΟ) 

30,000

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO) 

6,680

ΚλείσιμοΑΝΟΔΟΣ

8,100

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

 

 

  

 

 

   

   

  

  

  

  

  

 

 

   

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΥΤΕΡΕΣ ΜΕΤΑΤΑΒΟΛΕΣ

5,11%

3,77%

3,77%

3,56%

3,45%

3,41%

3,24%

MERMEREN KOMB. A.D.PRILEP(ΕΛΠ)

ALPHA REAL ESTATE SERVICES (ΚΟ)

43,600

ΤΕΧΝΙΚΗ ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ (ΚΟ)

6,720

QUALITY & RELIABILITY (ΚΟ)

2,410

COCA-COLA HBC AG (ΚΟ)

1,136

VIOHALCO SA/NV (ΚΑ)

31,620

ΝΟΒΑΛ ΠΡΟΠΕΡΤΥ ΑΕΕΑΠ (ΚΟ)

5,930

ΚλείσιμοΠΤΩΣΗΜετ.

2,700

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

 

 

  

 

 

   

   

  

  

  

  

  

 

 

   

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΒΙΟΒΙΟ

CENERCENER

TITC TITC

ΕΕΕΕΕΕ

ΟΤΕΟΤΕ

ΑΡΑΙΓ ΑΡΑΙΓ

ΤΕΝΕΡΓΤΕΝΕΡΓ

ΣΑΡΣΑΡ

R

Ε

ΟΤΕΟΤΕ

ΤΕΝΕΡΓ ΤΕΝΕΡΓ

(ΒΙΟΧΑΛΚΟ)

(CENERGY HOLDINGS

(ΤΙΤΑΝ)

(COCA COLA HBC)

(OTE)

(AEGEAN AIRLINES)

(ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ)

(ΣΑΡΑΝΤΗΣ

ΟΙ ΜΕΤΟΧΕΣ ΤΟΥ ΔΕΙΚΤΗ 

-7,23%43,600

-3,17%6,720

-1,63%2,410

-0,70%1,136

-0,63%31,620

-0,50%5,930

-0,37%

Μετ.ίσιμο

2,700
)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

 

 

  

 

 

   

   

  

  

  

  

  

 

 

   

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-0,55,93

2,569,2

3,4530

-0,6331,62

0,0713,5

2,2511,37

1,418,88

-0,18

SA)

 ΔΕΙΚΤΗ FTSE 25
Μετ.%Κλείσιμο

)

11

121.375,84

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

 

 

  

 

 

   

   

  

  

  

  

  

 

 

   

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΛΟΥΚΙΝΑΣ - ΛΑΠΠΑΣ (ΚΟ)

ΔΕΗ (ΚΟ) 

1,620

ΑΒΑΞ (ΚΟ) 

10,960

ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLDINGS (ΚΟ)

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO) 

19.630.878,87

EUROBANK HOLDINGS (ΚΟ)

19.062.173,92

ALPHA ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΜ. (ΚΟ)

17.603.476,07

JUMBO (ΚΟ) 

10.084.280,71

ΑΞ

4.318.324,01

ΜΕΓΑΓΑΛ

ΙΑ

1,456

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

 

 

  

 

 

   

   

  

  

  

  

  

 

 

   

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3,18%

3,10%

2,97%

ΙΝΤΡΑΛΟΤ (ΚΟ) 

ΟΠΑΠ (ΚΟ) 

1,096

ΑLPHA TRUS

14,750

T ΑΝΔΡΟΜΕΔΑ ΑΕΕΧ (ΚΟΟ)

19.630.878,87

19.062.173,92

17.603.476,07

10.084.280,71

ALPHA ETF FTSE ATHEX LARGE CAP

ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLDINGS (ΚΟ)

INTERCONTINENTAL INT. Α.Ε.Ε.Α.Π. (ΚΟ)

ΕΥΡΩΣΥΜΒΟΥΛΟΙ (ΚΟ) 

QUALITY & RELIABILITY (ΚΟ) 

ΕΜΠΟΡΕΥΣΙΜΟΤΗΤ

4.318.324,01

ΛΥΛΥΤΕΡΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ

Α

6,540

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

 

 

  

 

 

   

   

  

  

  

  

  

 

 

   

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)

(ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ)

(EUROBANK)

(ΕΛΠΕ)

(QUEST)

ΣΑΡΣΑΡ

ΕΛΛΑΚΤΩΡΕΛΛΑΚΤΩΡ

ΓΕΚΤΕΡΝΑ ΓΕΚΤΕΡΝΑ

ΜΥΤΙΛΜΥΤΙΛ

ΛΑΜΔΑΛΑΜΔΑ

ΕΛΧΑΕΛΧΑ

ΑΛΦΑΑΛΦΑ

ΜΠΕΛΑΜΠΕΛΑ

ΕΤΕΕΤΕ

ΠΕΙΡ ΠΕΙΡ

ΕΥΡΩΒΕΥΡΩΒ

ΕΛΠΕ ΕΛΠΕ

ΚΟΥΕΣ ΚΟΥΕΣ

Ρ

ΕΛΛΑΚΤΩΡΕΛΛΑΚΤΩΡ

Λ 

Α

Α

ΑΛΦΑ ΑΛΦΑ

Α

ΕΤΕ ΕΤΕ

(ΣΑΡΑΝΤΗΣ)

(ΕΛΛΑΚΤΩΡ)

(ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ)

(ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ)

(LAMDA DEVELOPMENT

(ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ)

(ALPHA BANK)

(JUMBO)

(ΕΘΝΙ

-0,36%1,096

-0,34%14,750

-0,30%

0,69%

INTERCONTINENTAL INT. Α.Ε.Ε.Α.Π. (ΚΟ)

0,44%

0,42%

0,36%

0,32%

6,540

ΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ
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5,112,47

0,6116,4

0,3435,76
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1,571,548
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3,248,1

1,393,565
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ΟΠΑΠ (ΚΟ) 

ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ (ΚΟ) 

4.199.878,55

ΟΤΕ (ΚΟ) 

4.103.358,06

ΔΕΗ (ΚΟ) 

3.752.623,29

ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (ΚΟ) 

3.534.256,96

2.283.744,78
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4.199.878,55

4.103.358,06

3.752.623,29

3.534.256,96

ALPHA ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΜ. (ΚΟ)

ΑΔΜΗΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (ΚΟ) 

AUSTRIACARD HOLDINGS AG (ΚΑ)

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO) 

EUROBANK HOLDINGS (ΚΟ) 2.283.744,78

ΠΑΡΑΓΩΓΑΓΑ - ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΔΕ

ΑΛΥΛΥΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ Α
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(QUEST)

(AUTOHELLAS)

(ΕΥΔΑΠ)

(ΟΠΑΠ)

(MOTOR OIL)

(ΔΕΗ)

ΚΟΥΕΣ ΚΟΥΕΣ

ΟΤΟΕΛΟΤΟΕΛ

ΕΥΔΑΠΕΥΔΑΠ

ΟΠΑΠΟΠΑΠ

ΜΟΗΜΟΗ

ΔΕΗΔΕΗ

Λ

Π

ΟΠΑΠΟΠΑΠ

Η

ΔΕΗ

0,28%

0,27%

0,26%

0,26%

0,23% ΔΕΗ

ΛΤΛΤΙΟ ΣΥΝΑΛΛΑΓ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΠΡΑΞΕΩΝ

ΟΓΚΟΣ
ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΩΝ ΑΓΟΡΑΣ ΠΑΡΑΡΑΓΩΓΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΝΟΙΚΤΩΝ

ΩΝ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

 

 

  

 

 

   

   

  

  

  

  

  

 

 

   

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0,385,22

2,0811,76

1,245,7

-0,3414,75

1,1524,68

3,110,96

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΝΟΙΚΤΩΝ
ΣΥΜΒΟΛΑΙΩΝ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

 

 

  

 

 

   

   

  

  

  

  

  

 

 

   

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σ.Μ.Ε. σε Δείκτες
FTSE/Χ.Α. Τράπεζες
FTSE/Χ.Α. Large Cap
MSCI GREECE REBASC G C SSED
Σ.Μ.Ε. σε Μετοχέ
ΑΔΜΗΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ Α.Ε. (KO)
ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ (ΚΟ)
ALPHA ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΣΥΜΜ (ΚΟ)
ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑΣ ΑΘΗΝΩΝ(ΚΟ
AUTOHELLAS (ΚΟ)
ΑΒΑΞ Α.Ε. (ΚΟ)
COCA-COLA HBC AG (ΚΟ)
CENERGY HOLDINGS (ΚΑ)
ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ)
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ΕΝΑΣ ΑΘΗΝΩΝ(ΚΟ)
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ΣΥΜΒΟΛΑΙΩΝ
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ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ)
ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ (ΚΟ)
EUROBANK HOLDINGS (ΚΟ)
ΕΥΔΑΠ (ΚΟ)
FOURLIS ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (KΟ)
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ (ΚΟ)
ΕΛΛΗΝ. ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ-Χ.Α. (ΚΟ)
HELLENiQ ENERGY (ΚΟ)
INTRACOM HOLDINGS (ΚΟ)
INTRAKAT (ΚΟ)
JUMBO (ΚΟ)
LAMDA DEVELOPMENT(ΚΟ)
MIG (ΚΟ)
ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (ΚΟ)
ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ (ΚΟ)
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ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ (ΚΟ)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO)
ΟΠΑΠ (ΚΟ)
ΤΡΑΠΕΖΑ OPTIMA BANK (ΚΟ( )
ΟΤΕ (ΚΟ)
ΟΛΠ (ΚΟ)
ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLD (ΚΟ)
ΔΕΗ (ΚΟ)
QUEST ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (ΚΟ( )
ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ (ΚΟ)
TITAN CEMENT (ΚΑ)
VIOHALCO SA/NV (ΚΑ)
Δικαιώμμ ίκατα σε Δείκμ τες
FTSE/Χ.Α. Large Cagg pp
Δικαιώματα σε Μετοχέ
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ALPHA ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΣΥΜΜ (ΚΟ)
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ΟΤΕ (ΚΟ)
ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLD (ΚΟ)
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533.792
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ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                            2,5800               2,5900                 2,5898               0,9810                15.592                2,5800                2,5900                2,5900                0,39

ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              4,1800               4,2900                 4,2547               9,5960                25.780                4,2100                4,2300                4,2700                2,15

ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                1,1200               1,1800                 1,1507               4,7360                45.822                1,1300                1,1600                1,1700                5,88

ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                                                                                                                                                                0,0000                0,1320                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                          0,0580               0,0610                 0,0595             -0,0480                  3.885                0,0570                0,0610                0,0580              -4,92

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                        3,1400               3,1400                 3,1400             -0,1240                  3.150                3,1400                3,1600                3,1400                0,00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                         1,8400                2,0000                                                 

ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                       0,0000                0,1580                                                 

ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                      0,0185                0,0195                                                 

ΑΙΕΠ          ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                     0,0450               0,0450                 0,0450               0,0000                  2.000                0,0450                0,0495                0,0450                0,00

ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                            0,0000                0,0220                                                 

ΓΙΕΠ          UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                    0,0700                0,0740                                                 

ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0,3900                0,4400                                                 

ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)                                                                                                                                                                                                      0,0000                0,0400                                                 

ΙΣΕΠ          ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0420                                                 

ΡΕΕΠ         REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                   0,0000                0,0090                                                 

ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                 0,0025                0,0030                                                 

ΧΑΕΠ         HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                           0,0190                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                           1,2500                0,0000                                                 

ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0,0200                0,0220                                                 

ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                               0,0900               0,0905                 0,0902               0,0150                17.200                0,0900                0,0990                0,0900                0,00

ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0,0470                0,0515                                                 

ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                              0,7900                0,8600                                                 

ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                        3,2400                3,7000                                                 

ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0,0840                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0500                                                 

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                              0,0000                0,0000                                                 

ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                        1,0000                1,1000                                                 

ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                   0,7900               0,7950                 0,7933               3,0590                  3.000                0,7800                0,7950                0,7950                4,61

ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0,3080                0,3300                                                 

ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                          3,6000               3,6000                 3,6000             -6,0000                     660                3,6000                3,6800                3,6000              -1,64

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0,0400                0,0000                                                 

ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                             2,3000               2,3000                 2,3000             -4,6960                  1.100                2,2200                2,3000                2,3000              -2,54

ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                      0,2500               0,2600                 0,2530             -0,7000                49.900                0,2500                0,2860                0,2500              -3,85

ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                                                                                                                                                                    1,0000                1,0300                                                 

ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                                                                                                                                                             0,2820                0,3140                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΕΤΙΝ        NET INFO PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                      0,0000                1,0900                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                            0,1260               0,1300                 0,1273             -0,2660                15.000                0,0000                0,1320                0,1300                0,00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                     0,2700               0,2700                 0,2700               0,4780                  6.000                0,2600                0,2740                0,2700                2,27

ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                0,0800               0,0800                 0,0800               0,0000                13.000                0,0770                0,0815                0,0800                0,00

ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0,0960                0,1060                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                0,9100               0,9250                 0,9199             -0,3590                  7.950                0,9100                0,9200                0,9150              -0,54

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0,0000                0,2080                                                 

ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0,0050                0,0080                                                 

ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0,0005                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΡΜΕ         ERMES DEPARTMENT STORES PLC                                                                    0,0250               0,0260                 0,0255               0,1480                18.201                0,0240                0,0260                0,0255                6,25

ΤΟΕΠ         ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)                                                                                                                                                                                           0,0000                0,0315                                                 

ΝΤΟΔ         DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                     0,0000                0,0000                                                 

ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD                                                                      0,0600               0,0600                 0,0600             -0,3000                  5.000                0,0605                0,0620                0,0600              -4,76

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΣΤΣΔ          CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                0,1440                0,1640                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΓΟΥΛ          WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (Σ)                                                                                                                                                                                         0,0000                0,1430                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                             102,0000            105,0000                       

ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                                                                                                             101,1000            104,0000                       

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.
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Του ΧΡΗΣΤΟΥ ΚΟΝΤΟΥ

Σε μία Ελλάδα όπου το μάτι των πολλών
εγκλωβίζεται κυρίως στη λάμψη της βι-
τρίνας και όχι στην ποιότητα που υ-
πάρχει στα μέσα ράφια, με πρόσφατη
απόδειξη ότι ψηφίστηκαν για την Ευ-
ρωβουλή πολλά πρόσωπα αναγνωρίσιμα
μέσα από την εικόνα της τηλεόρασης
χωρίς να έχουν ούτε ένα χιλιόμετρο πο-
λιτικής διαδρομής στα πόδια τους, μοι-
άζει λογικό το άκουσμα του ονόματος
του Ντιέγκο Αλόνσο να αφήσει ασυγκί-
νητη την πλειοψηφία των οπαδών του
Παναθηναϊκού. 

Με καριέρα στην άλλη πλευρά του
Ατλαντικού και με μόνη εξαίρεση ένα
δίμηνο (φτωχό) πέρασμα από τη Σεβίλλη,
δεν είναι αναγνωρίσιμη φιγούρα στον
χώρο της προπονητικής και η σύγκριση
με τον Μαουρίτσιο Σάρι που είχε προη-
γηθεί τον έβγαζε ολότελα χαμένο. 

Στη μία πλευρά της ζυγαριάς έμπαινε
το όνομα ενός πασίγνωστου 65χρονου
Ιταλού προπονητή με θητεία σε ομάδες
του Καμπιονάτο και της Πρέμιερ Λιγκ
επιπέδου Γιουβέντους, Τσέλσι, Νάπολι,
Λάτσιο και στην άλλη ενός 49χρονου
Ουρουγουανού που προπονούσε καλές
ομάδες μεν, αλλά σε πρωταθλήματα ε-
ντελώς άγνωστα στην Ελλάδα, όπως
της πατρίδας του, του Μεξικού και του
MLS.

Οτι υπήρξε μια παγωμάρα στο πρώτο
άκουσμα, υπήρξε. Μόλις όμως πέρασε
η πρώτη ανάγνωση και το μάτι άρχισε
να επικεντρώνεται περισσότερο στο
κείμενο και όχι στους πηχυαίους τίτλους,
οι φίλοι του Παναθηναϊκού άρχισαν να
αντιλαμβάνονται ότι το ποδόσφαιρο

που «υπόσχεται» η δουλειά του Ντιέγκο
Αλόνσο είναι μοντέρνο, απαιτητικό και
ιδιαίτερα φιλόδοξο, ικανό να προσφέρει
συγκινήσεις, θέαμα και επιτυχίες εάν
βγει στο χορτάρι. 

Και είναι ιδιαίτερα σημαντικό ότι για
να το δούμε δεν χρειάζεται να ξηλωθεί
μια ολόκληρη ομάδα, όπως συνέβη στον
μπασκετικό Παναθηναϊκό όταν ανέλαβε
ο Εργκίν Αταμάν, αλλά μπορεί να προ-
κύψει με κάποιες ποιοτικές ενισχύσεις,
χωρίς ολική αναδιάρθρωση. Ο υπάρχων
κορμός που δουλεύτηκε από τους Ιβάν
Γιοβάνοβιτς και Φατίχ Τερίμ την τελευ-
ταία τριετία μπορεί να υπηρετήσει το
στυλ παιχνιδιού που θέλει να επιβάλει
ο νέος προπονητής, χωρίς να κλείσει
αναγκαστικά ο κύκλος αυτών των παι-
κτών στην ομάδα.

Τι είδους ποδόσφαιρο θέλει να φέρει
ο Αλόνσο στον Παναθηναϊκό; Το είπε
ο ίδιος κατά την παρουσίασή του με
έναν πολύ ξεκάθαρο τρόπο: «Είδα όλα
τα παιχνίδια του Παναθηναϊκού και υ-
πήρχαν πολλά πράγματα που μου άρε-
σαν. Γι’ αυτό είμαι εδώ, αισθάνομαι πως
η ομάδα είναι καλή. Ομως θέλω να κάνω
και κάποια πράγματα όπως αρέσουν σε
μένα. Μου αρέσουν οι επιθετικές ομάδες,
αυτές που πιέζουν ψηλά και θεωρώ πως
μπορούμε να καταφέρουμε να γίνουμε
μια ομάδα που ανακτά γρήγορα την κα-
τοχή, όντας πολύ πιεστική στην επίθεσή
της. Σας μιλώ περισσότερο για το μέλλον
παρά για το παρελθόν. Πίεση ψηλά, έ-
νταση και κάθετο ποδόσφαιρο, αυτό
είναι το στυλ που θέλω να παίζει η ομάδα
μου. Οποιο σύστημα κι αν επιλέξουμε
από παιχνίδι σε παιχνίδι, αυτά τα χα-
ρακτηριστικά δεν θα τα χάσουμε, θα

είναι σαν μια ετικέτα στα ρούχα μας.
Και να μη φοράμε τη φανέλα μας, αν
μας δει κάποιος να παίζουμε, θα ξέρει
ότι είμαστε εμείς»!

«Ορεξη για τη νίκη»
Ενα στοιχείο που χαρακτηρίζει τον

Ντιέγκο Αλόνσο είναι η προσαρμοστι-
κότητα. Δεν θεωρεί τον εαυτό του δογ-
ματικό και παρότι έχει τις προτιμήσεις
του, προσπαθεί να μην εγκλωβίζεται
σε συστήματα: «Ως προπονητής έχω
ένα μοντέλο παιχνιδιού και αυτό το με-
ταφέρω σε όλες τις ομάδες μου. Το πιο
σημαντικό είναι πάντα οι παίκτες, γι’
αυτό και προσπαθώ να προσαρμόζομαι
στο ρόστερ που έχουμε. Για κάποια
πράγματα, όμως, είμαι αδιαπραγμάτευ-
τος. Θέλω φιλοδοξία, όρεξη για τη νίκη
και προπόνηση με σκοπό τη νίκη. 

Οταν έχεις αυτά τα στοιχεία, έχεις
μια ομάδα με ταυτότητα. Τα συστήματα
δεν είναι σημαντικά, σημαντικό είναι
να ξέρεις τι κάνεις με κάθε σύστημα.
Μπορείς να βρεις ομάδες που παίζουν
4-4-2 και να είναι διαφορετικές. Εμένα
μου αρέσει ιδιαίτερα το 4-2-3-1 ή το 4-
3-3. Το θέμα όμως δεν είναι πόσους παί-
κτες θα βάλεις στην άμυνα, αλλά πώς

θα το κάνεις. Μπορείς να παίξεις 4-3-
3, με έμφαση άλλες φορές στην άμυνα
και άλλες στην επίθεση. Αυτό είναι το
πιο σημαντικό, το πώς θέλεις να παίξεις».
Ο Ουρουγουανός τεχνικός θεωρεί ότι
ο Παναθηναϊκός έχει δουλέψει καλά τα
τελευταία τρία χρόνια κι ας μην έχει
κερδίσει πρωτάθλημα παρά μόνον δύο
Κύπελλα. Με βάση τα όσα έχει δει από
τα περυσινά παιχνίδια, θεωρεί ότι τα
χαρακτηριστικά των παικτών του θα
τον βοηθήσουν να επιλέγει συχνότερα
τα πιο αγαπημένα του συστήματα 4-2-
3-1 και 4-3-3, χωρίς αυτή η πρώτη αί-
σθηση να τον περιορίζει στη διαχείριση
των καταστάσεων και στις επιλογές
του. Το είπε πολλές φορές ότι δεν είναι
δογματικός, αλλά προσαρμοστικός, κι
αυτό του δίνει τη δυνατότητα να εκμε-
ταλλεύεται τους παίκτες με διαφορετικό
τρόπο από παιχνίδι σε παιχνίδι κι ας
έχει συνήθως κοινή αφετηρία.

Οι ιδανικοί παίκτες
Η ενίσχυση της βάσης των Ελλήνων

παικτών είναι ένας στόχος για τον Α-
λόνσο, αλλά πιθανότατα αυτό θα συμβεί
σε βάθος χρόνου σε επίπεδο ενδεκάδας,
μια και δεν υπάρχουν πολλοί γηγενείς

παίκτες που να μπορούν να υπηρετή-
σουν τον τρόπο παιχνιδιού της ομάδας.
«Συνεργαζόμαστε με τη διοίκηση, ώστε
να βρούμε παίκτες με αυτά τα χαρα-
κτηριστικά. Αν θέλουμε ομάδα με έ-
νταση, γρήγορη και που να παίζει κά-
θετα, τέτοιους παίκτες πρέπει να βρού-
με», τόνισε κατά την παρουσίασή του
και σ’ αυτή τη φάση θα τους ψάξει κυ-
ρίως στο εξωτερικό, ίσως περισσότερο
στην αγορά της Λατινικής Αμερικής
που τη γνωρίζει πολύ καλύτερα από
την ευρωπαϊκή.

Η αλήθεια είναι ότι Ελληνες παίκτες
με τέτοια συγκεκριμένα χαρακτηριστικά,
έτοιμους να παίξουν σε υψηλό επίπεδο,
δεν διαθέτει πολλούς το πρωτάθλημά
μας. Οι λιγοστές περιπτώσεις τέτοιου
προφίλ είτε αγωνίζονται σε άλλες ομάδες
κορυφής είτε στο εξωτερικό, όπως ο
Γιαννούλης για παράδειγμα, χωρίς να
υπάρχουν μεγάλα περιθώρια για άμεση
ενίσχυση της ομάδας με Ελληνες πο-
δοσφαιριστές πρώτης γραμμής. 

Πιθανόν όμως να γίνουν μεταγραφές
ανερχόμενων παικτών, οι οποίοι με την
κατάλληλη δουλειά να μπορέσουν να
διεκδικήσουν ένα πιο σημαντικό ρόλο
στο μέλλον.

Ετσι θέλει 
να αλλάξει
τον ΠΑΟ 
ο Αλόνσο
Νέο ξεκίνημα επιχειρούν οι «πράσινοι»

Ο Ντιέγκο Αλόνσο κοιτάζει ένα κολάζ με τις μεγάλες στιγμές του Παναθηναϊκού. Ο Ουρουγουανός τεχνικός θεωρεί ότι ο Παναθηναϊκός
έχει δουλέψει καλά τα τελευταία τρία χρόνια και ότι μπορεί να επιστρέψει ξανά στις επιτυχίες.

Ο όγδοος 
Ουρουγουανός
προπονητής 
στην Ελλάδα
Στριμωγμένη ανάμεσα στα μεγαθήρια
Αργεντινή και Βραζιλία, η Ουρουγουάη
είναι η δεύτερη πιο μικρή χώρα της Ν. Α-
μερικής μετά το Σουρινάμ και η πλειονό-
τητα των 3,5 εκατ. κατοίκων της λατρεύει
την Ελλάδα! Πολλοί γονείς δίνουν ονό-
ματα αρχαίων Ελλήνων στα παιδιά τους,
25 κεντρικοί δρόμοι του Μοντεβιδέο έ-
χουν ελληνικά ονόματα, όπως ο μεγαλύ-
τερος που χωρίζει την πρωτεύουσα στα
δύο και λέγεται «οδός Ελλάδος», αγάλ-
ματα επιφανών σύγχρονων και αρχαίων
Ελλήνων στολίζουν μεγάλες πλατείες
της, ενώ 10.000 Ουρουγουανοί μιλούν
άπταιστα ελληνικά και άλλοι 180.000
μπορούν άνετα να συνεννοηθούν στη
γλώσσα μας!
Με τέτοιο υπόβαθρο, αυτός ο «γίγαντας
τσέπης» του παγκοσμίου ποδοσφαίρου
μάλλον θα έπρεπε έχει στείλει περισ-
σότερους προπονητές στη χώρα μας. Ο
Ντιέγκο Αλόνσο είναι μόλις ο όγδοος
Ουρουγουανός τεχνικός που ήλθε στην
Ελλάδα και ο τρίτος που θα καθίσει στον
πάγκο του Παναθηναϊκού, ο οποίος έχει
αναλογικά την πιο ιδιαίτερη σχέση μαζί
τους. Η αρχή έγινε την περίοδο 1967-68
όταν ο Χουάν Χόμπεργκ ανέλαβε τους
«πράσινους» με ρεκόρ 13 νίκες, 6 ισο-
παλίες και 6 ήττες και η συνέχεια δόθη-
κε με τον Σέρχιο Μαρκαριάν, με διπλή
θητεία μάλιστα. Η πρώτη ήταν τη σεζόν
2001-02 (12-4-0) και η δεύτερη το
2002-03 (21-4-1), έχοντας περάσει πιο
πριν από τον πάγκο του Ιωνικού (17-9-8)
και μετέπειτα του Ηρακλή (4-2-6).
Ο Μαρκαριάν είχε και ένα σύντομο πέ-
ρασμα από την εθνική μας ομάδα με μό-
λις 3 παιχνίδια (0-2-1) το 2015, πολύ λιγό-
τερα από τον Γκουστάβο Πογέτ, ο οποίος
μετά την ΑΕΚ (2015-16 με ρεκόρ 12-5-5)
πέρασε και από τη «γαλανόλευκη»
(2022- 24, με 12-2-7). Πιο παλιά, ο Χοσέ
Πέπε Σασία είχε διπλό πέρασμα από Αρη
(14-6-6) και Εθνικό (1-1-5) μέσα στην ίδια
χρονιά (1979-80), για να ακολουθήσουν
ο Αλεχάντρο Κάσερες (δύο ματς με τον
Ιωνικό ως υπηρεσιακός) και ο Μανουέλ
Κεοσεγιάν, που είχε αρνητικό πρόσημο
(3-4-14) στον Ακράτητο το 2005-06. Α-
ντίθετα, ο Πάμπλο Γκαρσία ανέλαβε μό-
λις τώρα τον Ατρόμητο, έχοντας καλή πα-
ρουσία τόσο στον ΠΑΟΚ (23-9-10) το
2020-21, όσο και στον Πανσερραϊκό την
περυσινή περίοδο (11-12-15).
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Η Epic εισήγαγε στην κυπριακή αγορά
έναν μοναδικό συνδυασμό δύο ισχυ-
ρών στοιχείων: το υπερσύγχρονο δί-
κτυο με την πραγματική οικονομία.
Στοιχεία τα οποία επιβεβαιώνονται
από τις πολλαπλές βραβεύσεις του δι-
κτύου της από διεθνείς οργανισμούς
μετρήσεων όπως Ookla και umlaut,
αλλά και από τις καινοτόμες υπηρεσίες
και προτάσεις που προσφέρει στην
αγορά. Η εξαιρετική αυτή εμπειρία
που απολαμβάνουν οι καταναλωτές
δεν θα μπορούσε να μην αντικατο-
πτρίζεται και στην εξυπηρέτηση των
πελατών της. H εταιρεία απέδειξε το
υψηλό επίπεδο εξυπηρέτησης που
προσφέρει στους πελάτες της με τη
συγκομιδή 6 βραβείων στα Customer
Excellence Awards 2023. Συγκεκριμένα,
η Epic απέσπασε τα εξής βραβεία:
GOLD Best Contact Centre, GOLD Best
Customer Service Initiative B2C, GOLD
Best Use of Customer Feedback &

Insights, GOLD Best Customer Service
Learning & Development, GOLD Best
Customer Experience Measurement
καιBRONZE Best Customer Experience
Strategy. Η κα Μάρλεν Μιχαήλ,
Director of Communications and
Customer Experience δήλωσε σχετικά:
«Εστιάζουμε αποφασιστικά στους πε-
λάτες μας και τους θέτουμε στο επί-

κεντρο της καθημερινότητάς μας. Οι
πολλαπλές διακρίσεις που έχουμε λάβει
αποτελούν το επιστέγασμα των προ-
σπαθειών μας τα τελευταία χρόνια,
και μέσα από έναν συνολικό επανα-
σχεδιασμό, επαναπροσδιορίσαμε την
εξυπηρέτηση των πελατών μας, δίνο-
ντας έμφαση στην αμεσότητα, την
ευελιξία και την ταχύτητα». 

BEAN BAR

Μία τριλογία
ολόφρεσκων
χυμών
Το καλοκαίρι μπήκε για τα καλά και
μαζί φέρνει την ανάγκη για δροσι-
στικές, ανάλαφρες και υγιεινές γεύ-
σεις. Το Bean Bar κάνει αισθητή την
παρουσία του και το φετινό καλο-
καίρι, με μια μοναδική limited time
τριλογία φρέσκων χυμών, που θα
«μπουστάρει» τους καταναλωτές με
δόσεις δροσιάς και θετικής ενέργειας. 

Φτιαγμένοι από 100% φρέσκα
φρούτα, οι τρεις νέοι χυμοί που λαν-
σάρει η αλυσίδα είναι πλούσιοι σε
θρεπτικά συστατικά και βιταμίνες.
Με το καλοκαίρι να αναμένεται ιδι-
αίτερο θερμό, οι νέοι χυμοί του Bean
Bar αποτελούν το απόλυτα φυσικό,
με χαμηλές θερμίδες, ρόφημα που
θα τονώσει και θα προσφέρει ανάσες
δροσιάς στους καταναλωτές.

Η τριλογία ξεκινά με το «The Kinky
One» που περιλαμβάνει πεπόνι, πρά-
σινο μήλο, μπανάνα και passion fruit
και συγκεντρώνει 55 θερμίδες ανά
100ml. Τη συνέχεια δίνει ο χυμός
«So Peach», με φράουλα, ροδάκινο,
κόκκινο μήλο και πορτοκάλι, οι θερ-
μίδες του οποίου είναι μόλις 49 ανά
100ml, καιείναι πλούσιος σε βιταμίνη
C. Αντίστοιχα, η επιλογή «Funky
Sour» με ανανά, δυόσμο, πράσινο
μήλο και lime είναι επίσης πλούσια
πηγή βιταμίνης C, συγκεντρώνοντας
μόνο 51 θερμίδες ανά 100ml. Οι χυμοί
θα είναι διαθέσιμοι σε όλα τα κατα-
στήματα Bean Bar, τόσο εντός των
Υπεραγορών Αλφαμέγα, όσο και στα
αυτόνομα καταστήματα στη λεωφόρο
Μακαρίου στη Λευκωσία, στη λεω-
φόρο Κολωνακίου στη Λεμεσό και
στο παλιό λιμάνι Λεμεσού.

ΕΛΛΗΝΙΚH ΤΡAΠΕΖΑ

Νέο σχέδιο «My Home Rewards»
Η ΕλληνικήΤράπεζα στέκεται δίπλα στους
πελάτες της, βοηθώντας τους να δη-
μιουργήσουν το σπίτι των ονείρων
τους με το νέο σχέδιο «My Home
Rewards». Πρόκειται για ένα σχέδιο
επιβράβευσης που α-
φορά την επίπλωση και
τον εξοπλισμότου νέου
τους σπιτιού. Το «My
Home Rewards» αφορά
τους πελάτες που θα αι-
τηθούν και θα λάβουν
νέο στεγαστικό δάνειο
για την αγορά, ανέγερ-
ση ή ανακαίνιση της
κύριας κατοικίας τους,
και τους επιβραβεύει
με ποσά μέχρι €2.000. Ειδικότερα, το
ποσό της επιβράβευσης καθορίζεται
βάσει του επιλέξιμου ποσού δανείου
για τους πελάτες που πληρούν τα κρι-
τήρια που έχει θέσει η Ελληνική Τρά-
πεζα και αφορά αγορές σε συγκεκρι-

μένες επιχειρήσεις. Η πίστωση της ε-
πιβράβευσης, που θα αναλογεί στον
πελάτη για τις αγορές του, θα γίνεται
στο Mple Rewards App του πελάτη
και από εκεί θα μπορεί να το χρησι-

μοποιήσει εύκολα και
άμεσα. Στο σχέδιο «My
Home Rewards» συμ-
μετέχουν κορυφαίες ε-
πιχειρήσεις στην επί-
πλωση και στον εξοπλι-
σμό κατοικίας στην Κύ-
προ. Έτσι, η Ελληνική
Τράπεζα προσφέρει
στους πελάτες της πολύ
περισσότερα από ένα
απλό στεγαστικό δάνειο.

Αξίζει να σημειωθεί ότι το σχέδιο ισχύει
για νέα στεγαστικά δάνεια που παρα-
χωρούνται κάτω από τα προϊόντα της
Ελληνικής Τράπεζας «Δάνειο Κατοικίας»
και «Green Κατοικία» και είναι περιο-
ρισμένης διάρκειας.

Ο ΠΑΣΥΚΑΦ, στο πλαίσιο του διαχρο-
νικού προγράμματός του για πρόληψη
και εξάλειψη του ανδρικού καρκίνου,
διεξάγει εκστρατεία ενημέρωσης για
τους πιο συχνούς τύπους ανδρικού
καρκίνου από τις 10 – 22 Ιουνίου, σε
συνεργασία με την Κυπριακή Ουρο-
λογική Εταιρεία, την
Ογκολογική Εταιρεία
Κύπρου, τη Χειρουργι-
κή Εταιρεία Κύπρου και
υπερήφανο υποστηρι-
κτή τον ΟΠΑΠ ΚΥ-
ΠΡΟΥ. Οι πιο συχνοί
σε εμφάνιση τύποι αν-
δρικού καρκίνου που
προσβάλλουν τους άν-
δρες (νέους και μεγα-
λύτερους σε ηλικία) εί-
ναι ο καρκίνος του προστάτη, των όρ-
χεων και της ουροδόχου κύστης.

Οι αριθμοί των περιστατικών ανά
τύπο ανδρικού καρκίνου παρουσιάζουν
αυξητική τάση, σύμφωνα με το Αρχείο
Καρκίνου Κύπρου. Ο καρκίνος του
προστάτη παραμένει πρώτος σε συ-
χνότητα εμφάνισης καρκίνου στους
άνδρες στην Κύπρο, με σύνολο 9.945
περιστατικά τα τελευταία 23 χρόνια

(1998-2021). Οι άνδρες με οικογενειακό
ιστορικό καρκίνου του προστάτη δια-
τρέχουν αυξημένο κίνδυνο να εκδη-
λώσουν και οι ίδιοι τη νόσο γι’ αυτό
και θα πρέπει να κάνουν την αιματο-
λογική εξέταση PSA από την ηλικία
των 40 ετών. Ο καρκίνος της ουροδόχου

κύστης είναι ο 4ος σε
συχνότητα εμφάνισης
καρκίνου στους άνδρες.
Ο καρκίνος των όρχεων,
αν και είναι από τις πιο
σπάνιες μορφές καρκί-
νου, εντούτοις εμφανί-
ζεται σε έφηβους και
άνδρες ηλικίας από 15
μέχρι 35 ετών. Στην ε-
ποχή μας αντιμετωπί-
ζεται με σχεδόν 100%

επιτυχία, αν διαγνωστεί στα πρώτα
στάδια. Ως εκ τούτου, είναι σημαντικό
ο κάθε άντρας να κάνει αυτοεξέταση
για τυχόν όγκους στους όρχεις προ-
κειμένου να αντιληφθεί εγκαίρως αν
υπάρχει κάποιο πρόβλημα. 

Ο ΠΑΣΥΚΑΦ είναι στη διάθεση του
κοινού για διευθέτηση παρουσιάσεων
παγκύπρια. Το κοινό μπορεί να επι-
κοινωνεί στο 77 77 1986.

ΠΑΣΥΚΑΦ

Εκστρατεία ανδρικού καρκίνου
ΠΑΝΕΠΙΣΤΉΜΙΟ FREDERICK

Μνημόνιο συνεργασίας με το A.E.I. Audiovisual Forum
Το Πανεπιστήμιο Frederick και ο Μη
Κερδοσκοπικος Πολιτιστικος Οργα-
νισμος Α.Ε.Ι. Audiovisual Forum υ-
πέγραψαν Μνημόνιο Συνεργασίας
με σκοπό την ανάπτυξη κοινών δρά-
σεων για την αναβάθμιση και προώ-
θηση της κινηματογραφικής παιδείας
και της οπτικοακουστικής παραγωγής
στην Κύπρο. Το Μνημόνιο υπέγραψαν
η πρόεδρος Συμβουλίου του Πανεπι-
στημίου Frederick, κα Νατάσσα Φρει-
δερίκου και ο διευθυντής του Μη Κερ-
δοσκοπικού, Πολιτιστικού Οργανι-
σμού A.E.I. Audiovisual Forum, κ.
Σταύρος Παπαγεωργίου. Η συνάντηση
πραγματοποιήθηκε στο Πανεπιστήμιο
Frederick στη Λευκωσία, στην πα-
ρουσία του κ. Πανίκου Χαραλάμπους,
συντονιστή της Κατεύθυνσης: Φιλμ
και Ψηφιακά Μέσα, που προσφέρεται
στο Πρόγραμμα Οπτικής Επικοινωνίας
του Πανεπιστημίου και του κ. Έκτορα
Παπαγεωργίου, συνιδρυτή του A.E.I.
Audiovisual Forum. 

Τα δύο μέρη εξέφρασαν το κοινό
τους ενδιαφέρον για την ανάπτυξη
της κινηματογραφικής παιδείας και
συμφώνησαν να συνεργαστούν προς

αυτό τον σκοπό. Μεταξύ άλλων, το
Πανεπιστήμιο Frederick θα παραχω-
ρήσει υποτροφίες σε μαθητές και μα-
θήτριες δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης
που διακρίνονται για τις ταινίες που

παρουσιάζουν στο Διεθνές Φεστιβάλ
Αρχαιολογικού, Εθνογραφικού και Ι-
στορικού Ντοκιμαντέρ Κύπρου (AEI
Film Festival), μια ετήσια δράση του
AEI Audiovisual Forum. 

EPIC

To 136 κορυφαίο κέντρο εξυπηρέτησης
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Χρονιά αυξημένου 
πολιτικού ρίσκου το 2024

Τις τελευταίες δύο εβδομάδες
έχουν ολοκληρωθεί οι κοινο-
βουλευτικές εκλογές σε τρεις
μεγάλες αναδυόμενες οικο-
νομίες στη Λατινική Αμερική,
στην Ασία και στην Αφρική.
Υπενθυμίζεται ότι το 2024 α-
ποτελεί έτος-ρεκόρ ως προς
το πλήθος των εκλογικών α-
ναμετρήσεων, με άνω των 2
δισ. του παγκόσμιου πληθυ-
σμού σε πενήντα χώρες να
καλούνται στις κάλπες, αυ-
ξάνοντας σημαντικά την ε-
πίδραση ενδεχόμενου πολι-
τικού κινδύνου στα μακρο-
οικονομικά μεγέθη των επι-
μέρους υπό εκλογές χωρών
και της παγκόσμιας οικονο-
μίας κατ’ επέκταση.

Οι εκλογικές αναμετρήσεις
στο Μεξικό, στην Ινδία και
στη Νότια Αφρική μπορεί να
μην είχαν ανατροπή ως προς
την τελική έκβαση, συνοδεύ-
τηκαν ωστόσο από εκπλήξεις
όσον αφορά το ποσοτικό α-
ποτέλεσμα των επικρατού-
ντων πολιτικών κομμάτων,
επιβεβαιώνοντας την ορθώς
αυξημένη στάθμιση του πο-
λιτικού ρίσκου για το τρέχον
έτος. Η Κλαούντια Σέινμπα-
ουμ επικράτησε με περίπου
60% των ψήφων, ποσοστό
υπερδιπλάσιο από το δεύτερο
κόμμα, με τις δημοσκοπήσεις
προ των εκλογών να διαβλέ-
πουν τη νίκη της αλλά με σα-
φώς μικρότερη διαφορά. Το
μέγεθος της επικράτησης
του κόμματός της Morena
αιφνιδίασε τις αγορές, καθώς
ήγειρε σκέψεις ότι η άνετη
νίκη θα άνοιγε τον δρόμο για
την κυβέρνησή της να πε-
ράσει μεταρρυθμίσεις χωρίς
τη συγκατάθεση της αντιπο-
λίτευσης, ενδεχομένως μη
φιλικά διακείμενες προς το
επιχειρηματικό περιβάλλον.

Στην Ινδία, ο νυν πρωθυ-
πουργός Ναρέντρα Μόντι ε-
ξασφάλισε τρίτη θητεία στον
πρωθυπουργικό θώκο, ως α-
ναμενόταν, αλλά με το κόμμα
του, Bharatiya Janata (BJP),
να καταγράφει μη αναμενό-
μενες απώλειες, στερώντας
του την απαιτούμενη πλει-
οψηφία για αυτόνομη διακυ-
βέρνηση και υποχρεώνοντάς
τον να προσφύγει σε περι-
φερειακούς συμμάχους προ-
κειμένου να υποστηριχθεί
από μια κυβέρνηση συνα-
σπισμού. Σε αντίθεση με την
περίπτωση του Μεξικού, ό-
που οι επενδυτές ανησυχούν
για την υπερβολική αυτονο-
μία και ισχύ της νέας κυβέρ-
νησης, δεδομένης της ισχυ-
ρής πλειοψηφίας στην οποία
βασίζεται, οδηγώντας τη πι-
θανώς σε  λήψη ριζοσπαστι-
κών αποφάσεων, για την Ιν-
δία οι ανησυχίες κινούνται
προς την αντίθετη κατεύ-
θυνση.

Συγκεκριμένα, ο προβλη-
ματισμός εστιάζεται γύρω
από τη μετριοπάθεια που εν-
δέχεται να υιοθετήσει ο κυ-
βερνητικός συνασπισμός ως
προς την εφαρμοζόμενη οι-
κονομική πολιτική, υπονο-
μεύοντας τη φιλόδοξη ατζέ-
ντα ανάπτυξης και τη δημο-
σιονομική εξυγίανση, που ή-
ταν αμφότερες η κορωνίδα
της διακήρυξης του φίλα προς
την αγορά και τον ιδιωτικό
τομέα προσκείμενου BJP. Τέ-
λος, ανατροπή είχε και το πο-
λιτικό σκηνικό στη Νότια Α-
φρική, με το Αφρικανικό Ε-
θνικό Κογκρέσο (ANC) να πε-
ριορίζει το ποσοστό του στο
40%, από 57,5% το 2019, και
να οδηγείται και αυτό σε κυ-
βέρνηση συνασπισμού. 

EUROBANK RESEARCH
Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Η εποχή που τα chatbots, που εμφανίζονταν
σε μια ιστοσελίδα και παρείχαν τυποποι-
ημένες απαντήσεις σε συγκεκριμένες ε-
ρωτήσεις από πελάτες, χωρίς ουσιαστικά
να βελτιώνουν την εξυπηρέτηση αλλά μάλ-
λον να προκαλούν τον εκνευρισμό του πε-
λάτη, δείχνει να έχει περάσει. 

Πλέον, η Generative AI (παραγωγική
τεχνητή νοημοσύνη) αναβαθμίζει τις δυ-
νατότητες εξυπηρέτησης του πελάτη και
μεταξύ αυτών και των τραπεζικών υπηρε-
σιών, αναλαμβάνοντας να δίνει προσωπο-
ποιημένες συμβουλές για να διαλέξεις την
καλύτερη ασφάλιση, τι πρέπει να κάνεις
τα χρήματά σου για να πετύχεις καλύτερες
αποδόσεις ή για την καλύτερη διαχείριση
των εξόδων σου όταν, π.χ., δαπανάς πε-
ρισσότερα σε ρούχα ή εστιατόρια, ή να
φροντίζει για την έγκαιρη πληρωμή λογα-
ριασμών και υποχρεώσεων. 

Η Generative AI αλλάζει τον κόσμο της
τραπεζικής και οι εφαρμογές όπως τα δια-
λογικά ρομπότ (chatbots), οι εικονικοί βοη-
θοί (virtual assistances) και οι αυτοματο-
ποιημένοι πιλότοι (copilots) αλλάζουν ε-
πίσης, διευκολύνοντας την καθημερινότητα
των πελατών μέσα από τις διαφορετικές
εφαρμογές που αναπτύσσουν οι τράπεζες.
Αυτό επισήμαναν στελέχη από τους χώρους
της πληροφορικής και των τραπεζών, μι-
λώντας στο 11ο Digital Banking Forum
που πραγματοποιήθηκε από την
ethosEVENTS, στο πλαίσιο του οποίου α-
ναλύθηκαν οι δυνατότητες στην αξιοποίηση
των ψηφιακών τεχνολογιών όσο και στην
παροχή ψηφιακών υπηρεσιών από τον
χρηματοπιστωτικό κλάδο. 

Ψηφιακοί σύμβουλοι
«Αξιοποιώντας την τεχνητή νοημοσύνη,

μπορείς να διαγνώσεις τον τρόπο που κα-
ταναλώνει κάποιος και να του υποδείξεις
να μην ξοδεύει παραπάνω από ένα όριο
σε συγκεκριμένη κατηγορία δαπανών. Α-
ντίστοιχα, για κάποιον που εισπράττει π.χ.
1.500 ευρώ μηνιαίως, μπορείς να του κάνεις
συστάσεις προκειμένου να κάνει αποτα-
μίευση και άρα να οργανώσει τις κατανα-
λωτικές δαπάνες του», τόνισε στο συνέδριο

ο πρόεδρος του Συνδέσμου Επιχειρήσεων
Καινοτόμων Εφαρμογών Ελλάδος (ΣΕΚΕΕ)
- διευθύνων σύμβουλος Excelon, Μάνος
Μακρομάλλης. Εργαλεία τεχνητής νοημο-
σύνης μπορούν να καταγράψουν το συ-
ναίσθημα των ανθρώπων όταν εγγράφονται
στην ψηφιακή πλατφόρμα μιας τράπεζας

τη στιγμή του onboarding και «έτσι να κα-
ταλάβουμε εάν αυτός ο χρήστης είναι α-
ληθινός ή εάν βρίσκεται υπό καθεστώς κά-
ποιας απειλής και να προλάβουμε περι-
πτώσεις ανθρώπων όπου, π.χ., είναι θύματα
trafficking και ανοίγουν λογαριασμούς ή
wallets προκειμένου να χρησιμοποιηθούν
από απατεώνες», εξήγησε ο κ. Μακρομάλ-
λης. 

Η Generative AI (παραγωγική τεχνητή
νοημοσύνη) εμφανίζει μεγάλη κινητικό-
τητα, υπογράμμισε από την πλευρά της
η Κατερίνα Γκλαβά, Consulting Partner
στην Deloitte, «με εφαρμογές κατάλληλες
για τον χρηματοπιστωτικό τομέα, καθώς
οι τράπεζες είναι οι κατεξοχήν οργανισμοί
που διαθέτουν έναν μεγάλο όγκο δεδομέ-
νων –δομημένα ή όχι– σε σχέση με άλλους
κλάδους, και η AI βοηθάει στην ανάλυση

και αξιοποίηση αυτών των δεδομένων για
τη λήψη αποφάσεων». Ενας πρώτος τομέας
είναι η πρόληψη της απάτης, καθώς «φτιά-
χνουμε μοντέλα σε real time για να εντο-
πίζουμε συναλλαγές που ενδεχομένως ε-
μπεριέχουν απάτη, αναλύουμε για να βρού-
με patterns που δεν συνάδουν με την κα-
νονική λειτουργία και τα εξετάζουμε πε-
ραιτέρω για να εντοπίσουμε  κάποια ανω-
μαλία». 

Στην εξυπηρέτηση πελατών, «βλέπουμε
voice chatbots που απαντούν σε ερωτήματα
πελατών 24 ώρες και μπορούμε πλέον να
κάνουμε προσωποποιημένη εξυπηρέτηση
με βάση το προφίλ του πελάτη και να α-
ναλύουμε τη μέχρι τώρα συμπεριφορά
του», σχολίασε η κ. Γκλαβά.

Οι τράπεζες έχουν ήδη εισαγάγει την
τεχνητή νοημοσύνη και τους virtual
assistance στην υπηρεσία και των υπαλ-
λήλων τους. Ετσι ο ψηφιακός βοηθός μπορεί
να είναι ένας αυτοματοποιημένος πιλότος
(copilot) που βοηθάει έναν εργαζόμενο να
κάνει καλύτερα τη δουλειά του, στο private,
και στο investment banking ή στο wealth
και asset management, σημείωσε ο Σταύρος
Σταυρινουδάκης, Analytics Business Unit
Director στην Performance Technologies.
«Η τεχνητή νοημοσύνη φέρνει χρήμα, κα-
θώς έρευνα στον τραπεζικό χώρο έδειξε
ότι το έσοδο από την ενσωμάτωση της ΑΙ
είναι 1,2 τρισ. δολάρια ετησίως. Επιταχυντής
είναι η GenAI, που βρίσκει εφαρμογή στη
λιανική τραπεζική (retail banking), την ε-
πιχειρηματική πίστη (corporate banking)».
Ερωτήσεις όπως ποιο είναι το χαρτοφυλάκιο
με την καλύτερη απόδοση σε μια ορισμένη
περίοδο ή τι συμμετοχή έχει μια συγκε-
κριμένη μετοχή σε ένα τέτοιο χαρτοφυ-
λάκιο, μπορούν να απαντηθούν εύκολα
και γρήγορα από την GenAI, και οι τρα-
πεζικοί υπάλληλοι που πρέπει να ακολου-
θούν την πολιτική της τράπεζας και τη
νομοθεσία μπορούν να βελτιστοποιήσουν
την απόδοσή τους και να προσφέρουν κα-
λύτερες υπηρεσίες στους πελάτες τους.
«Το θέμα του virtual assistance θα το δούμε
παντού, οι άνθρωποι της πληροφορικής
χρησιμοποιούν virtual assistance κάθε
μέρα σε πολλά πράγματα», κατέληξε ο κ.
Σταυρινουδάκης.

Άνοδο κατέγραψε την Τρίτη
το Χρηματιστήριο Αξιών Κύ-
πρου. Ο Γενικός Δείκτης πα-
ρουσίασε κέρδη σε ποσοστό
1,53%, κλείνοντας στις 165,03
μονάδες. Άνοδο 1,57% παρου-
σίασε ο Δείκτης FTSE/CySE 20,
κλείνοντας στις 100,39 μονά-
δες. Ο ημερήσιος τζίρος δια-
μορφώθηκε στις €247.113,15.

Ο δείκτης της Κύριας Αγο-
ράς κατέγραψε άνοδο σε πο-
σοστό 2,24% και των Επενδυ-
τικών Εταιρείων σε ποσοστό
5,81%. Αντίθετα, ο δείκτης της
Εναλλακτικής Αγοράς παρου-
σίασε πτώση σε ποσοστό
0,13%, ενώ ο δείκτης των Ξε-
νοδοχείων παρέμεινε αμετά-
βλητος.Το μεγαλύτερο επεν-
δυτικό ενδιαφέρον προσέλκυ-
σαν οι τίτλοι της Τράπεζας Κύ-
πρου με €109.684,96 (άνοδος
2,15% - τιμή κλεισίματος €4,27).

Ακολούθησαν οι μετοχές
της ΔΗΜΗΤΡΑ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ
με €52.727,34 (άνοδος 5,88%

– τιμή κλεισίματος €1,17), της
Ελληνικής Τράπεζας με
€40.380,36 (άνοδος 0,39% –
τιμή κλεισίματος €2,59), της
ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡ.
με €12.624,80 (πτώση 3,85%

– τιμή κλεισίματος €0,25) και
της Logicom με €9,891 (χωρίς
μεταβολή – τιμή κλεισίματος
€3,14). Από τις μετοχές, που
έτυχαν διαπραγμάτευσης, έξι
κινήθηκαν ανοδικά, έξι καθο-
δικά και πέντε παρέμειναν α-
μετάβλητες. Ο αριθμός των συ-
ναλλαγών περιορίστηκε σε
112.

Άνοδο κατέγραψε την
Τρίτη το Χρηματιστήριο
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Ο Γενικός Δείκτης
παρουσίασε κέρδη
σε ποσοστό 1,53%,
κλείνοντας στις
165,03 μονάδες.

T O  Π Α Ν Τ Ο Π Ω Λ Ε Ι Ο

Γράφει ο ΘΩΜAΣ

Μεγάλη η ευφορία που επικρατεί
στο μαγαζί εδώ και λίγες μέρες,
μετά την άφιξη του «Μούκλου»
του ερυθρού θερινού οίνου από
το οινοποιείο του κυρ. Κώστα
Τσιάκκα. Παράγεται από το «Μαύ-
ρο Αμπελίσιμο» και είναι η δεύ-
τερη σοβαρή προσπάθεια ανα-
βίωσης της παραδοσιακής ποι-
κιλίας της χώρας, η οποία λόγω
έλλειψης τεχνογνωσίας είχε πέσει
σε δυσπραγία υπέρ του Μαρα-
θεύτικου. Πρώτος ο κυρ Δανιήλ
στον Φαρμακά πίστεψε στην α-
ναβίωση του «Μαύρου» ως ελα-
φρύ καλοκαιρινό κόκκινο κρασί,
και όταν οι λοιποί τον έλεγαν «ο
τρελός από τη Νότια Αφρική», ο
Daniel επέμενε και τα κατάφερε!
Τώρα όλοι οι γνωστοί οινοποιοί
της χώρας πειραματίζονται με
τον άλλοτε «looser» από τα κυ-
πριακά αμπέλια.

Σας έγραψα για τον «Shu» της
BYD που έγινε τακτικός θαμώνας
του μαγαζιού μας παρέα με κάτι
καλαμαράδες, αλλά και τον γνω-
στό κύπριο Bon Viveur, της αυ-
τοκίνησης. Σήμερα λοιπόν όπως
με εξουσιοδότησε ο κύριος Νίκος
Μερακλής, που όλα τα ξέρει στα

επιχειρηματικά, σας ενημερώνω
πως η BYD έδωσε τα κλειδιά της
Κύπρου σε γνωστό κύπριο επι-
χειρηματία της Ελλάδας. Ο κύριος
Τάκης λοιπόν, του Ομίλου
Sfakianakis και της εγχώριας

Electroline φέρεται να είναι ο ε-
κλεκτός ως αντιπρόσωπος του
κολοσσού της ηλεκτροκίνητης
BYD στη χώρα μας. O John, ο φι-
νετσάτος καλαμαράς, τακτικός
θαμώνας με πρόσβαση στο Μα-
ξίμου, μας ενημέρωσε πως η κά-
θοδος της Sfakianakis με τα BYD
«δεν θα περάσει απαρατήρητη»
όπως θα περνούσε αν δεν άλλαζε

ηγεσία το μεγάλο κόμμα της Κύ-
πρου. «Έχετε χάρη μάλιστα που
εκεί τώρα ασχολούνται με παρα-
λιακό developing με βίλες και
δεν έχουν ώρα να ασχοληθούν
με την BYD». Τους ισχυρισμούς
του λαλίστατου καλαμαρά απέ-
κρουσε ο κυρ Γιώργος, ο συντα-
ξιούχος τραπεζίτης: «Καλύτερα
να μας τελειώσετε τον δρόμο Πά-

φου – Πόλης, πες του Μητσοτάκη
παρά να σπέρνετε ανυπόστατες
φήμες.» Εκεί που πήγε να χαλάσει
το κλίμα, ήρθαν ευτυχώς στο τρα-
πέζι του John τα φημισμένα μας
μπιφτεκάκια και η προσοχή πήγε
αλλού, με τον κύριο Γιώργο να
συνεχίζει την ενημέρωση για τα
μεγάλα έργα, λέγοντας πως ο κυρ
Κυριάκος (Χρυσοχός) της Cyfield

τρέχει να ολοκληρώσει άρον άρον
τον περιμετρικό μετά τον σάλο
που προκάλεσαν τα δημοσιεύ-
ματα του Απόστολου Τομαρά
στην Καθημερινή της Κυριακής.
«Μάλιστα ενεργοποιήθηκαν και
οι ρήτρες προστίμων» επεσήμανε
ο κυρ Γιώργος. «Αν ενεργοποιη-
θούν σε όλα τα έργα οι ρήτρες
για καθυστερήσεις, προβλέπω
κατάρρευση του φίλου τού Χού-
ριγκαν» αναφώνησε ο γνωστός
Χριστοδουλικός συναγερμικός
Ιωάννης από το Κτήμα, συντα-
ξιούχος, ερωτικός μετανάστης
στη Λευκωσία, φανατικός του
πολυτονικού.

«Άρα η Electroline τώρα μετά
από κινητά θα πουλά και αυτο-
κίνητα;» Διερωτήθηκε προβοκα-
τόρικα ο John, ο φινετσάτος κα-
λαμαράς. «Εμείς παραμένουμε
fan του κυρ Χαράλαμπου και της
BMW», βροντοφώναξε από το
βάθος ως άλλη Μπουμπουλίνα,
η φινετσάτη jet – setter κυρία
Αγγέλα, με το botox να μην αφή-
νει να απλώσει το χαμόγελο στο
αλαβάστρινό της πρόσωπο. 

Bon apetit
Θωμάς

Η BYD, η Electroline και το μαύρο αμπελίσιμο

Οι ελληνικές τράπεζες στην εποχή
της τεχνητής νοημοσύνης
Οι νέες τεχνολογίες προσωποποιούν και αναβαθμίζουν την εξυπηρέτηση πελατών

<<<<<<

Με την τεχνητή νοημοσύνη,
οι τράπεζες μπορούν να ανα-
λύσουν ταχύτερα και αποτε-
λεσματικότερα τον τεράστιο
όγκο δεδομένων που διαθέ-
τουν.

Εμείς παραμένουμε φανατικοί της BMW και του κύριου Χαράλαμπου.

Η Generative AI αλλάζει τον κόσμο της τραπεζικής και οι εφαρμογές όπως τα διαλογικά ρομπότ
(chatbots), οι εικονικοί βοηθοί (virtual assistance) και οι αυτοματοποιημένοι πιλότοι (copilot) αλ-
λάζουν επίσης, διευκολύνοντας την καθημερινότητα των πελατών.

<<<<<<

Ο κυρ Κυριάκος της
Cyfield τρέχει να ολο-
κληρώσει άρον άρον
τον περιμετρικό μετά
τον σάλο που προκάλε-
σαν τα δημοσιεύματα
του Απόστολου Τομαρά
στην Κ. 
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